
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัตแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัศุกร์ท่ี ๑ กมุภาพนัธ์ ๒๕๖๒ 
 

คร้ังที่ ๘/๒๕๖๒   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมสภานติบิัญญัติแห่งชาต ิ
ครั้งที่  ๘/๒๕๖๒  เป็นพิเศษ 

วันศุกร์ที่  ๑  กุมภาพันธ์  ๒๕๖๒ 5 
ณ ตกึรัฐสภา 

_____________ 
 
           หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ  ไม่ม ี    ๑ 10 
 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่ม ี     ๑ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม  ไมม่ ี       ๑ 
 15 
เรื่องด่วน  
 เรื่องด่วนที่ ๑ รา่งพระราชบญัญตัิวตัถุอนัตราย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....   ๑ 
คณะกรรมาธิการวิสามญั พิจารณาเสร็จแล้ว     
 ผู้อภิปราย  
 - พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   ๓, ๔๑, ๔๒, 20 
           ๔๓ 
 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ      ๕, ๙, ๑๔, 
           ๒๑, ๒๔ 
 - นายสมชัย  เอมบ ารงุ (กรรมาธกิารวิสามัญ)     ๖, ๑๐, ๑๖, 
           ๑๘, ๑๙, ๒๒, 25 
           ๒๖ 
 - นางสาวกัลยา  เกียรตถิาวรชัย (กรรมาธิการวิสามญั)    ๑๑, ๒๘, ๒๙, 
           ๔๓, ๔๔, ๔๕ 
 - นางกาญจนารตัน ์ ลีวโิรจน์       ๑๓, ๔๐, ๔๑, 
           ๔๒ 30 

 

 

 



๒ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ       ครั้งที่ ๘  เป็นพิเศษ 
 
           หน้า 
 - นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์       ๑๔, ๑๘, ๑๙, 
           ๒๑, ๒๒, ๒๔, 5 
           ๒๘ 
 - พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร (กรรมาธกิารวิสามญั)   ๒๖ 
 - นายกิตติ  วะสีนนท ์       ๔๒ 
 
  เรื่องด่วนที่ ๒ รา่งพระราชบญัญตัิการควบคุมสนิค้าทีเ่กีย่วข้อง   ๔๖ 10 
กับการแพรข่ยายอาวุธทีม่ีอานุภาพท าลายล้างสงู พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
พิจารณาเสร็จแล้ว  
 ผู้อภิปราย 
 - นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)  ๔๗, ๕๔, ๕๘, 
           ๖๙, ๗๕, ๘๐, 15 
           ๘๔ 
 - นางกาญจนาภรณ์ อนิทปนัตี  เลิศลอย (กรรมาธกิารวสิามัญ)   ๕๑, ๖๗ 
 - นายกิตติ  วะสีนนท ์       ๕๘ 
 - นายสมชาย  แสวงการ         ๖๐, ๗๒, ๘๐ 
 - นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์       ๗๗ 20 
 
 เรื่องด่วนที่ ๓ รา่งพระราชบญัญตัิที่ราชพัสดุ พ.ศ. ....     ๘๔ 
คณะกรรมาธิการวิสามญั พิจารณาเสร็จแล้ว  
 ผู้อภิปราย 
 - นายอนวุัฒน์  เมธีวบิูลวฒุ ิ(ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   ๘๗, ๙๕, ๙๗, 25 
           ๙๘, ๑๐๕, 
           ๑๐๘, ๑๑๒ 
 - นายสาธติ  ชาญเชาวน์กุล       ๙๑, ๙๒, ๙๖, 
           ๙๘, ๑๐๒,  
           ๑๐๓, ๑๑๑ 30 

 

 

 



๓ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ       ครั้งที่ ๘  เป็นพิเศษ 
 
           หน้า 
 - นางสาวฤทัย  พูลสวัสดิ์ (กรรมาธิการวิสามัญ)    ๑๐๘, ๑๐๙, 
           ๑๑๐ 5 
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๑๑๓ 
 
 เรื่องด่วนที่ ๗ รา่งพระราชบญัญตัิข่าวกรองแห่งชาต ิพ.ศ. ....    ๑๑๓ 
คณะกรรมาธิการวิสามญั พิจารณาเสร็จแล้ว  
     ผู้อภิปราย  10 
 - นายศิระชัย  โชติรตัน์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   ๑๑๕, ๑๑๘, 
           ๑๓๐ 
 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ      ๑๑๗ 
 - นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง (กรรมาธกิารวิสามญั)     ๑๒๔, ๑๒๕, 
           ๑๒๖, ๑๒๗ 15 
 - นายวันชัย  ศารทูลทตั       ๑๒๖, ๑๒๗ 
 - นายสมเจตน์  บญุถนอม       ๑๒๙ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม่          
 ขอให้สภานติิบญัญตัิแห่งชาติพิจารณาเพ่ือมีมติมิให้เปิดเผย   ๑๓๑ 20 
บันทึกการประชุมลับของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิ 
ข่าวกรองแห่งชาติ พ.ศ. .... จ านวน ๓ ครั้ง ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย 
 ผู้อภิปราย 
 - นายศิระชัย  โชติรตัน์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   ๑๓๒ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ       ครั้งที่ ๘  เป็นพิเศษ 
 
           หน้า 
 เรื่องด่วนที่ ๔ รา่งพระราชบญัญตัิยา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....    ๑๓๕ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว้ 5 
 ผู้อภิปราย 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์(ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   ๑๓๖, ๑๔๔, 
           ๑๔๕ 
 
 เรื่องด่วนที่ ๕ รา่งพระราชบญัญตัิสุขภาพจิต (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  ๑๔๕  10 
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว้   
 ผู้อภิปราย 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์(ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   ๑๔๖ 
 

______________________________ 15 
 

  

 

 

 



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ 
ครั้งที ่๘/๒๕๖๒ เป็นพิเศษ 

วันศกุร์ที ่ ๑  กมุภาพันธ ์ ๒๕๖๒ 
ณ ตึกรัฐสภา 

   5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๐๙.๒๕  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด ๒๒๗ คน 
 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ ขณะนีม้ีสมาชิกมาประชุม  
จ านวน ๑๘๑ ท่าน ครบองค์ประชุมแล้วนะครับ ผมขอเปิดประชุมสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ  
ครั้งที ่๘/๒๕๖๒ เปน็พิเศษ วันศกุร์ที ่๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๒ 
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม่ ี15 
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี
  ต่อไปเปน็เรื่องดว่น 
  เรื่องด่วนที่ ๑ รา่งพระราชบญัญตัิวตัถุอนัตราย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว้  
 20 
          - ๒/๑

 

 

 



๒ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        อัจฉรียา  ๒/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตวิัตถุอันตราย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เข้าประจ าที ่ 
  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขา้ประจ าที่) 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ครั้งที ่๓๑/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีที่ ๒๔ พฤษภาคม ๒๕๖๑ ได้ลงมตริับหลกัการ 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิวตัถอุันตราย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... และตั้งคณะกรรมาธกิารวสิามัญ 
ขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณา นัน้ 
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าวเสร็จแลว้ 10 
และไดน้ าเสนอรายงานต่อประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ตามข้อบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่ได้จดัไว้ใหส้มาชิก 
ทุกท่านแล้ว 
  ตามรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัยท่ีไดว้างไว้ให้ทา่นสมาชกินัน้ได้ระบวุ่า 
คณะกรรมาธิการวิสามญัไดพิ้จารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้ โดยน ารายงานการรับฟัง 15 
ความคิดเหน็ของผู้เกี่ยวข้องและรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นตามมาตรา ๗๗ 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ มาใช้ประกอบการพิจารณา 
ทุกขั้นตอนแลว้  
  ในการนี้ท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญไดข้ออนญุาตให้บุคคลภายนอก 
เข้ารว่มประชมุเพื่อชีแ้จงประกอบการพิจารณา ประกอบดว้ย 20 
  ๑. นางกฤตกิา  ปั้นประเสรฐิ  ผู้อ านวยการส านักกฎหมาย กรมศุลกากร 
  ๒. นางจริยา  มิตรอุปถมัภ ์  นักวิทยาศาสตร์เชี่ยวชาญ กรมโรงงาน 
       อุตสาหกรรม 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        อัจฉรียา  ๒/๒ 
 
  ๓. นางนภาพร  แดดภู ่   ผู้อ านวยการกลุ่มงานคดี ส านักงาน 
       คณะกรรมการก ากับและสง่เสริม 
       การประกอบธรุกิจประกันภยั 5 
  ๔. นางสาวนิภาพร  วงษ์ธนสุภรณ์  นิติกรช านาญการพิเศษ ส านักงาน 
       คณะกรรมการอาหารและยา 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาขออนุญาตตามข้อบังคับการประชมุ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๖๒ เชิญผูช้ี้แจงเข้าประจ าที ่
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่)  10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั  
ถ้าท่านพร้อมแล้วขอเชญิท่านแถลงต่อที่ประชุมครับ  
  พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติที่เคารพและท่านสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ กระผม  
พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบญัญตั ิ15 
วัตถุอันตราย (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  
  ตามท่ีท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ ครั้งที่ ๓๑/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีที่ ๒๔ 
พฤษภาคม ๒๕๖๑ ได้ลงมตริับหลกัการแห่งรา่งพระราชบัญญตัิวตัถอุันตราย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
(คณะรฐัมนตรเีปน็ผู้เสนอ) ไว้พิจารณา และตัง้คณะกรรมาธิการวิสามญัขึน้คณะหนึง่เพ่ือพิจารณา
โดยมกี าหนดระยะเวลาปฏบิัติงานภายใน ๖๐ วนันัน้ เนื่องจากร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้ 20 
มีสาระส าคัญเปน็พระราชบญัญตัิที่มีผลในการควบคุมวตัถุอนัตราย ซึ่งจะมีผลกระทบโดยรวม 
ต่อบุคคล สตัว ์พืช และสิ่งแวดล้อม อกีทั้งสถานการณป์จัจุบันมวีัตถุอันตรายที่ตกค้างจากการ
บริหารจัดการ การน าเข้ามาในราชอาณาจักรเป็นจ านวนมาก ซึง่จะสง่ผลเสียต่อไปในอนาคต 
ตามที่ทกุท่านไดเ้หน็จากการรายงานขา่วจากสื่อมวลชน ประกอบกับพระราชบัญญตัิฉบับนี ้
มีสถานะเป็นกฎหมายกลาง ซึ่งจะเกี่ยวข้องกับหนว่ยงานที่รับผดิชอบถึง ๖ หน่วยงาน 25 
คณะกรรมาธิการวิสามญัจึงต้องพิจารณาดว้ยความรอบคอบ ซึ่งคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        อัจฉรียา  ๒/๓ 
 
ไดน้ าสรปุผลการด าเนนิงานตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาประกอบการพิจารณาดว้ยแลว้ เมื่อคณะกรรมาธกิารวิสามัญได้พิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้พบว่าประเดน็การแกไ้ขบางสว่นมคีวามไม่ครอบคลุมที่จะท าให ้5 
การบงัคับใชก้ฎหมายมีประสิทธิภาพคณะกรรมาธกิารวสิามัญจึงไดเ้สนอขอแก้ไขหลักการของ 
ร่างพระราชบัญญัตไิปยังคณะรัฐมนตรแีล้วและไดร้ับแจ้งจากคณะรัฐมนตรีกลบัมาว่า ไมข่ัดข้อง 
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าวเสร็จแลว้ 
ซึ่งรา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้มีจ านวน ๓๐ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแก้ไขค าปรารภ10 
และแก้ไข ๑๖ มาตรา ตดัออก ๑ มาตรา และเพ่ิมใหม่ ๓ มาตรา รา่งพระราชบัญญตัินีไ้ม่มี
กรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็ มีสมาชกิสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติเสนอค าแปรญตัต ิ
จ านวน ๒ ท่าน และไมต่ิดใจ คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีข้อสังเกต จ านวน ๕ ข้อ รายละเอียด
ปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญพร้อมข้อสังเกตทีไ่ดน้ าเรียนเสนอต่อสมาชิก 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิุกทา่น และคณะกรรมาธิการวิสามัญได้มีใบขอแก้รายงานในส่วนของ15 
ข้อสังเกตมาพร้อมนี้ ขอขอบคุณครบั  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปจะเปน็การพิจารณาในวาระที ่๒  
โดยเริ่มตน้ด้วยชื่อร่าง ค าปรารภ และพิจารณาเรียงตามล าดับมาตราไปจนจบร่าง  
ร่างพระราชบัญญัตนิี้มีจ านวน ๓๐ มาตรา คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแก้ไข ค าปรารภ 
และเนื้อหารายมาตรา จ านวน ๑๖ มาตรา เพิ่มขึน้ใหม่ ๓ มาตรา ตัดออก ๑ มาตรา ไม่มี20 
กรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญตัติ และคณะกรรมาธิการ 
มีข้อสังเกต ส าหรับแนวทางการพิจารณานัน้ผมขอเรียนปรึกษาทีป่ระชุมว่าจะด าเนนิการพิจารณา 
เรียงตามล าดับมาตราไปจนจบร่างก่อน แลว้จึงย้อนกลบัไปลงมตทิีละมาตราในภายหลัง ในกรณ ี
เช่นวา่นีป้ระธานอาจก าหนดให้ลงมติในมาตราใดหรือในประเด็นใดก่อนก็ได้ ทั้งนี้ เป็นไปตาม
ข้อบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๒๒ วรรคสอง จะมสีมาชิกท่านใด25 
ขัดขอ้งหรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
 
 30 

 

 

 



๕ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        อัจฉรียา  ๒/๔ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ ีผมขอด าเนนิการตามนี ้เชิญเลขาธกิาร 
ด าเนินการครับ  
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ5 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “รา่งพระราชบัญญัตวิตัถุอนัตราย 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ชื่อร่างพระราชบัญญัต ิไม่มีการแก้ไข  ค าปรารภ มีการแก้ไข” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ค าปรารภมกีารแก้ไข ไมม่ีกรรมาธิการ
วิสามญัสงวนความเหน็ และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ ท่านใดจะอภิปรายหรือไมค่รับ  
เชิญท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ ครับ  10 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ
เพื่อชดเชยแก่ผู้ได้รบัความเสียหายจากวัตถุอันตรายตรงนี้ ค าปรารภจะไปสมัพันธก์บัมาตรา ๗ 
คือเรื่องค่าเสียหายเบื้องต้น ผมเหน็ดว้ย แตก่็อยากจะขอความกรุณาให้ท่านประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญัไดช้่วยกรุณาอธบิายเพิ่มเติมในส่วนที่มกีารเพ่ิมข้อความว่า “เพื่อชดเชย 15 
แก่ผู้ได้รบัความเสียหายจากวัตถุอันตรายและผู”้ เพราะ จริง ๆ แลว้มีประโยชน์เป็นอย่างมาก
ส าหรบัประชาชนผู้ได้รบัความเสียหาย ก็อยากให้ท่านได้ช่วยกรุณาใหข้้อมูลเพิ่มเตมิ 
ในเรื่องเหตุผลนดิหนึ่ง ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เพิ่มเติมตรงไหนครับ เพ่ิมเตมิค าว่าอะไร 
ท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ  20 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   เกี่ยวกบัที่ท่านเตมิค าว่า “เพื่อชดเชย 
แก่ผู้ได้รบัความเสียหายจากวัตถุอันตรายและผู”้ เท่านัน้เองครบั  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เตมิแลว้ไม่ใช่หรือครับ เชิญครับ  
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        อัจฉรียา  ๒/๕ 
 
  นายสมชัย  เอมบ ารงุ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ ท่านสมาชกิสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ กระผม นายสมชัย  เอมบ ารุง 
ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญ ประเดน็ที่เพ่ิมค าปรารภก็เป็นดงัที่ท่านสมาชกิได้อภิปรายไว้  5 
เพราะวา่ทางคณะกรรมาธกิารวิสามัญได้เพิ่มเนื้อหาของค่าเสียหายเบื้องตน้ จากเดมิที่คณะรฐัมนตรี
เสนอให้จ่ายเฉพาะกรณขีองการเข้าชว่ยเหลือ เปน็ให้มีผลโดยตรงกับผู้ได้รบัความเสยีหายจาก 
วัตถุอันตรายโดยตรงดว้ย เพราะฉะนัน้หลกัการนี้จึงเปน็ตวัที่เพิ่มเติมค าว่า ให้สอดคล้องกบัเนื้อหา 
ซึ่งก็เป็นการแกไ้ขที่ครบถ้วนแลว้  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมต่ิดใจแล้วนะครบั ท่านพลเรือเอก ธราธร 10 
ขจิตสวุรรณ เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครบั  
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑ และมาตรา ๒  
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๓ แก้ไขบทนิยามค าว่า “น าเขา้” และ “ส่งออก” มกีารแกไ้ข” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแก้ไข 15 
ในมาตรา ๓ ในบทนิยามค าว่า “น าเข้า” และ “สง่ออก” มีสมาชิกทา่นใดประสงคท์ี่จะอภิปราย 
หรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ  
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ20 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๔ เพิ่มบทนิยาม ค าว่า  
“น าผา่น” “น ากลับเข้ามา” และ “สง่กลับออกไป” มกีารแก้ไข” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๔ คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
แก้ไขบทนิยาม ค าว่า “น าผา่น” “น ากลบัเขา้มา” และ “ส่งกลบัออกไป” มกีารแกไ้ข ตามที่ปรากฏ 
ในจอ มีท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ ในประเด็นที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไ้ข 25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        อัจฉรียา  ๒/๖ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ  
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๕ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๖  5 
เพิ่มบทนิยาม ค าว่า “โฆษณา” และ “การสง่เสริมการขาย” มกีารแกไ้ข” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๖ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีาร 
แก้ไขเพ่ิมเติมบทนิยามค าว่า “โฆษณา” ตดับทนิยามค าว่า “การส่งเสริมการขาย” แล้วเพ่ิม 
บทนิยามค าวา่ “ข้อความ” ในมาตรา ๔ ของมาตรา ๖ มีสมาชิกทา่นใดประสงค์จะอภิปราย 
หรือไม่ครับ  10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั เชิญเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ  
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๗ เพิ่มบทนิยามค าว่า  
“ค่าเสียหายเบือ้งต้น” มกีารแกไ้ข” 15 
 
          - ๓/๑ 

 

 

 



๘ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        สุชารัตน์  ๓/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๗ คณะกรรมาธกิารวิสามัญแก้ไข
เพิ่มเติมบทนิยามค าว่า “คา่เสียหายเบือ้งตน้” ในมาตรา ๔ ของมาตรา ๗ มที่านใดจะอภิปราย 
หรือไม่ครับ 5 

(ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ 
นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๘ แก้ไขมาตรา ๖  
และมาตรา ๗ มกีารแกไ้ข” 10 

ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๘ มีการแก้ไขเพิ่มเตมิความ 
ในมาตรา ๖ และมาตรา ๗ ซึ่งเป็นเรื่ององค์ประกอบของคณะกรรมการ มกีารแก้ไขนะครับ  
แก้ไขทั้งมาตรา ๖ และมาตรา ๗ มีท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไมค่รบั  

(ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีท่านใดอภิปราย เชิญเลขาธิกาด าเนินการ15 
ต่อครบั  

นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๙ ไม่มีการแก้ไข   
มาตรา ๙/๑ แก้ไข (๑) ของมาตรา ๒๐ คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพิ่มขึ้นใหม่” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๙/๑ คณะกรรมาธิการวิสามญั 20 
เพิ่มขึ้นใหม่นะครบั โดยยกเลิกความใน (๑) ของมาตรา ๒๐ มีท่านใดจะอภิปรายหรอืไม่ครับ 

(ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ 
นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑๐ เพิ่มมาตรา ๒๐/๒ 25 
และมาตรา ๒๐/๓  มาตรา ๒๐/๒ มีการแกไ้ข” 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        สุชารัตน์  ๓/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๑๐ คณะกรรมาธิการวิสามญัแก้ไข 
เพิ่มเติมความในมาตรา ๒๐/๒ มีสมาชิกท่านใดประสงคจ์ะอภิปรายหรือไม่ครับ 

(ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีท่านใดอภิปราย เชิญเลขาธิการ
ด าเนินการต่อครบั 

นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๐/๓ ไมม่ีการแก้ไข 
มาตรา ๑๑ แกไ้ขวรรคสองและวรรคสามของมาตรา ๓๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออก “ 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๑๑ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
ตัดความในมาตรา ๑๑ ทัง้มาตรา ไม่มีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็ ไม่มีสมาชกิเสนอ 
ค าแปรญตัติ มีสมาชิกทา่นใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ครับ 

(ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ 15 
นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑๒ แกไ้ขมาตรา ๔๔  
มีการแกไ้ข” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๑๒ แก้ไขเพ่ิมเติมความในมาตรา ๔๔ 
ของมาตรา ๑๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ไขมาตรา ๔๔ ของมาตรา ๑๒ ไม่มกีรรมาธิการ 20 
สงวนความเห็น ไมม่ีสมาชกิเสนอค าแปรญตัต ิท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ เชิญครับ 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาติ 
ในมาตรา ๑๒ ยกเลิกมาตรา ๔๔ ทางคณะกรรมาธกิารวสิามัญได้กรุณาเติมค าวา่ “ในกรณ ี
ที่มีความจ าเป็น” โดยการตดั “และจะก าหนดเงื่อนไขตามที่เหน็สมควรไวด้ว้ยก็ได้”  25 
แล้วท่านเพ่ิมข้อความที่ส าคญัก็คือ “ทัง้นี”้ ใหเ้ป็นไปตามหลักเกณฑ์ วธิีการ  
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        สุชารัตน์  ๓/๓ 
 
และเงื่อนไขทีป่ระกาศก าหนด ซึ่งกรณีที่มีความจ าเปน็ตรงนี้อยากให้ท่านได้ชว่ยกรณุาว่า 
มีกรณีใดบ้างทีเ่ปน็บรบิทที่ผา่นมา แลว้กห็ลักเกณฑ์ วธิีการ และเงื่อนไข ผมเห็นว่าสดุท้ายเลย 
ก็จะตอ้งบงัคับภายใน ๑๘๐ วัน ในมาตรา ๒๙ ว่าจะต้องด าเนินการให้แลว้เสร็จภายใน ๑๘๐ วัน 5 
ก็อยากจะให้ท่านกรรมาธิการวิสามัญได้ชว่ยกรุณาเพิ่มเตมิเหตุผลตรงนี้ว่ามีบรบิทเปน็อย่างไร 
บ้างครับ ขอบคุณครบั  

ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามญัชี้แจงครบั  
นายสมชัย  เอมบ ารงุ (กรรมาธิการวิสามญั)    :   กราบเรียนทา่นประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิห่งชาติที่เคารพ ท่านสมาชกิสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ กระผม นายสมชัย  เอมบ ารุง 10 
ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญ ประเดน็ของการแก้ไขร่างพระราชบัญญัตมิาตรานี้ที่เขียนเพิ่ม 
กรณีมีความจ าเปน็เข้ามานี้เป็นการเพ่ิมเพื่อใหเ้กิดความชัดเจนขึ้น เนื่องจากมาตรา ๔๔  
เป็นบทยกเว้นของรา่งพระราชบัญญัตฉิบบันี ้สามารถประกาศยกเว้นการปฏบิัตติาม 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ทัง้หมดหรือจะบางสว่นก็ได้ ดงันั้นจงึสมควรมีการเพ่ิมเติมเนื้อหาขึน้มา 
ให้ผู้ออกประกาศคือรัฐมนตรีผู้รับผดิชอบต้องด าเนนิการใช้มาตรานี้ดว้ยความจ าเปน็ ส่วนประเด็น15 
ของตัวหลักเกณฑ์ วธิีการ และเงื่อนไขเปน็การเพ่ิมให้ชดัเจนขึ้นว่าประกาศที่ยกเวน้นั้น  
สามารถก าหนดหลกัเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการประกอบการยกเว้นนั้นได้ มิใช่แค่ยกเวน้ 
แล้วกไ็ม่สามารถไปก ากับไดเ้ลย เรายงัสามารถที่จะก าหนดหลักเกณฑ์ วธิีการ และเงื่อนไข 
ที่จะก ากบัการยกเว้นใหเ้ป็นไปตามวตัถุประสงคไ์ด ้ส าหรับกรณีที่มีความจ าเปน็โดยเนื้อหาเปน็การ
เพิ่มเติมให้ผู้ออกประกาศ ยกตัวอย่างเชน่ กรณ ี(๒) ประโยชน์ในการศึกษา การทดสอบ การวิจัย 20 
การพัฒนาไม่ได้หมายความว่าจะใช้กบัการวิจัย การพัฒนาได้ทุกเรื่อง แต่ตอ้งมคีวามจ าเปน็ที่ตอ้ง
เอามาใช้จรงิ ๆ ก็จะเปน็หลกัการที่จะท าใหก้ารด าเนินการมาตรานี้ชดัเจนยิง่ขึน้ กเ็ป็นเจตนาของ 
คณะกรรมาธิการวิสามญั เรยีนที่ประชุมครับ 

ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ยังตดิใจหรอืไมค่รบั ท่านกรรมาธิการ 
วิสามญั ในกรณีมคีวามจ าเป็นมวีรรคหรือเปลา่ครบั ผมไม่ค่อยมัน่ใจ เชญิชีแ้จงครับ  25 
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๑๑ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        สุชารัตน์  ๓/๔ 
 
  นางสาวกัลยา  เกียรติถาวรชัย (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนญุาตคะ่  
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติและท่านสมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติที่เคารพ 
ในส่วนของความว่า ในกรณมีีความจ าเป็นติดกันไปเลยไม่จ าเปน็ต้องเว้นวรรคค่ะ 5 

ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ตดิกันเลยนะครบั ในกรณมีีความจ าเป็น 
ให้รัฐมนตรีเปน็ผู้รบัผิดชอบโดยความเหน็ เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ 

นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑๓ แกไ้ขมาตรา ๕๑ 
มีการแกไ้ข” 10 

ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๑๓ แก้ความมาตรา ๕๑  
แก้ไขเพ่ิมเติมความใน (๑) วรรคสอง ในมาตรา ๕๑ นดิเดียวนะครับ เตมิค าว่า “โออ้วด”  
ภาษานี้ใช้ได้นะครบั โอ้อวด ไม่คอ่ยเคยเห็น มีท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครบั  

(ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 15 
 
        - ๔/๑ 

 
 
 20 
  

 

 

 



๑๒ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        ดวงทิพย์  ๔/๑ 
 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทน 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑๔  
เพิ่มมาตรา ๕๑/๑  มาตรา ๕๑/๒  มาตรา ๕๑/๓  มาตรา ๕๑/๔  มาตรา ๕๑/๕  5 
มาตรา ๕๑/๖ และมาตรา ๕๑/๗  มาตรา ๕๑/๑ ถึงมาตรา ๕๑/๓ ไม่มกีารแกไ้ข 
มาตรา ๕๑/๔ มีการแก้ไข” 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัแกไ้ขความ 
ในมาตรา ๕๑/๔  มาตรา ๕๑/๕  มาตรา ๕๑/๖ ของมาตรา ๑๔ เชญิท่านพิจารณารวมกันไปเลย 
มาตรา ๕๑/๔ มีการแก้ไข  มาตรา ๕๑/๕ ก็มีการแก้ไข  มาตรา ๕๑/๖ มกีารแก้ไขนะครับ  10 
แปลก ๆ อยู่นดิหนึ่ง ในมาตรา ๕๑/๕ วรรคสดุท้าย ถ้าได้กระท าโดยสุจรติมิใหถ้ือว่าการกระท านั้น
เป็นความผิดทางอาญา คือความรับผดิทางอาญาไมม่ีเจตนาก็ไมเ่ปน็ความผดิ อนันีก้็เขียนภาษา 
แบบเข้าใจกนัทั่วไป คือกไ็มไ่ด้เสียหายอะไร แต่ผมไม่เหน็แบบฟอร์มนี้มาก่อน ถ้าไดก้ระท าโดยสุจริต 
ก็ไมถ่ืออยู่แลว้ มีสมาชกิท่านใดจะอภปิรายหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อ    
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทน 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑๕  
แก้ไขวรรคหนึง่ของมาตรา ๕๒ มีการแกไ้ข” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๑๕ แก้ไขเพ่ิมเติมความ 20 
ในมาตรา ๕๒ ดขู้อความตอนท้ายสะดุดนิดหนึง่ สมบูรณ์หรือยัง ผู้แทนส านักงานคณะกรรมการ
กฤษฎีกาชว่ยดนูิดหนึง่นะครับ “พนักงานเจ้าหน้าที่จะสัง่ให้ผู้นัน้ออกไปซึ่งวัตถุอันตรายนั้นเพื่อคืน
ให้แก่ผู้ผลติหรือผู้จัดส่งวตัถอุันตรายนัน้ หรือเพ่ือการอืน่ตามความเหมาะสมกไ็ด้ โดยปฏิบตัิตาม
หลักเกณฑ ์วธิีการ และเงื่อนไขหนว่ยงานผู้รบัผิดชอบก าหนดโดยความเห็นของคณะกรรมการ”  
มีอะไรขาด ๆ ไปหรือเปล่า ท่านกาญจนารตัน์  ลีวโิรจน ์ช่วยดูมาตรา ๑๕ ขอ้ความตอนทา้ยนดิหนึ่ง  25 
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๑๓ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        ดวงทิพย์  ๔/๒ 
 
โดยปฏิบตัติามหลักเกณฑ์ วธิีการ และเงือ่นไขหนว่ยงานผู้รับผิดชอบก าหนดโดยความเหน็ของ
คณะกรรมการหมายความวา่อย่างไร 
  นางกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 5 
ที่เคารพ ดฉิัน กาญจนารัตน ์ ลีวโิรจน์ ความในมาตรา ๑๕ แกไ้ขเพิ่มเติมความในมาตรา ๕๒  
โดยเฉพาะอย่างยิ่งตอนท้ายนี้ ปฏิบตัติามหลักเกณฑ์ วธิกีาร และเงื่อนไขที่หน่วยงานผู้รับผดิชอบ
ก าหนด แลว้ค าทีเ่ป็นปัญหาคือค าว่า “โดยความเห็นของคณะกรรมการ”             
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   “ท่ี” กต็กไปใช่หรอืไม่ ต้องมี “ท่ี” ใช่หรือไม ่
  นางกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์   :   ที่หนว่ยงานผู้รับผดิชอบก าหนด  10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผมไม่เหน็ขอโทษที  
  นางกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์   :   แล้วจะมีประเด็นอยู่นดิหนึ่ง ซึง่ก็ได้เสนอ 
เป็นข้อสังเกตใหค้ณะกรรมาธิการวิสามัญได้กรุณาพิจารณาด้วยแล้วที่เขียนว่า “โดยความเหน็ของ 
คณะกรรมการ” นี้ โดยปกตใินกฎหมายสว่นใหญ่จะมีอยู ่๒ ลกัษณะ คือให้คณะกรรมการเป็น 
ผู้เสนอหลกัเกณฑ์ต่าง ๆ แลว้ให้ผู้ที่มีอ านาจไปพิจารณาก าหนดหลักเกณฑ์ กับกรณทีี่ ๒  15 
หนว่ยงานเปน็ผู้พิจารณาก าหนดหลักเกณฑ์แลว้ให้คณะกรรมการเป็นผู้ให้ความเห็นชอบ 
แตค่ าตรงนี้พอเขียนแลว้ก็ท าให้เกดิความสับสนวา่ตกลงจะเหน็ชอบหรือเปน็เพียงเสนอความเห็น 
ก็ไดต้ั้งเป็นข้อสังเกตให้กลับไปพิจารณาแลว้ว่าควรจะปรับไหมว่า ตามข้อเสนอแนะของ
คณะกรรมการหรือถ้อยค าอืน่ท านองเดียวกนัเพ่ือไม่ให้เข้าใจคลาดเคลื่อนวา่ต้องไดร้ับ 
ความเหน็ชอบจากคณะกรรมการ แต่ได้รบัค าชีแ้จงว่า ค านี้เปน็ค าทีเ่ขียนอยู่ในกฎหมายหลัก 20 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งในมาตราอื่น ๆ ที่ไม่มีการแก้ไขดว้ย ทางผู้ยกร่างก็กงัวลว่า ถ้าหากแกค้ านี้ 
เป็นไปอย่างที่ได้ตัง้ข้อสงัเกตไว้จะเกิดความสับสนกับมาตราอื่นทีไ่ม่ได้มกีารแกไ้ขหรือไม่ 
อันนี้กอ็ยู่ที่ดุลพินิจของคณะกรรมาธิการวิสามญัค่ะ 
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๑๔ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        ดวงทิพย์  ๔/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เข้าใจแล้ว คือผมผิดเอง เพราะผมอ่าน 
ตกไปตรงค าว่า “ท่ี” ไมม่ี ทีย่ังมีอยู่ขาดไม่ได้ ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงือ่นไข 
ที่หนว่ยงานผู้รับผดิชอบก าหนด ผมไม่เห็นค าวา่ “ท่ี” ก็เลยว่าขาดไป แต่ส่วนความเหน็ 5 
หรือความเหน็ชอบก็สุดแลว้แต่อย่างที่ท่านกาญจนารัตน ์ ลีวโิรจน์ ว่าคงไมม่ีปัญหา ที่มีปัญหา 
คือผมอ่านไม่เจอค าว่า “ท่ี” ท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ มีประเด็นอะไรครบั 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ 
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาติ 
คือผมสงสัยตรงนี้บรรทดัแรกว่า “เมื่อปรากฏตอ่พนักงานเจ้าหน้าที”่ เหน็หรอืไมค่รบั 10 
พอพนักงานเจ้าหน้าที่จะท าโน่นท านี ่ก็ไปตดัความตอนท้ายออก ก็ไปตดัค าว่า “พนกังานเจ้าหน้าที”่ 
แล้วก็ให้หน่วยงานผูร้ับผดิชอบที่ท่านเตมิ คือเดมิผมเหน็ว่าพนกังานเจ้าหนา้ที่น่าจะไดอ้ านาจ 
ตรงนี้ไป แตว่่าตรงนี้กลายเป็นแทนที่จะเปน็พนักงานเจา้หน้าที่กลับเป็นหนว่ยงานผูร้ับผิดชอบ  
แล้วกม็ีการก าหนดโดยความเหน็ของคณะกรรมการ กเ็ลยอยากจะให้ท่านอธิบายเพ่ิมเติมว่า  
กรณีแบบนี้ ซึ่งพนักงานเจ้าหน้าทีเ่ขาท าตามหน้าที่ของเขาแลว้ควรจะมีอ านาจตรงนีไ้หม  15 
กรณีแบบนี้มีกรณีใดบา้ง อยากจะให้ทา่นได้ชว่ยกรุณาเพิม่เตมิ เพราะวา่ผมสงสัยว่า  
“พนักงานเจา้หน้าที”่ ตามรา่งเดมินีน้่าจะถูกกว่า ขอบคณุครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์เชญิครบั 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ผมมี ๒ ประเดน็ แตป่ระเด็นแรกก็สอดคล้องกับ 20 
ท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ คือแต่เดิมเป็นสว่นของพนักงานเจ้าหน้าที่ ทนีี้พอกลับมา 
เป็นหนว่ยงานผู้รับผดิชอบอาจจะต้องชีแ้จงวา่เปน็เพราะอะไร เข้าใจวา่คณะกรรมาธิการวิสามัญ
น่าจะมคี าตอบ แต่ส่วนที่ ๒ ที่เป็นวิธกีารเขียนร่าง ผมยังเห็นว่าความที่ท่านประธานทักท้วง  
แล้วท่านประธานบอกลมือ่านค าว่า “ท่ี” ไปนัน้ อนันัน้กย็อมรับได้ครับ และเงื่อนไขที่หนว่ยงาน 
ผู้รับผิดชอบก าหนดโดยความเหน็ของคณะกรรมการนี ้ไม่เคยเห็นแบบนี้ ผมคิดว่าอนันี้เป็นประเดน็ 25 
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๑๕ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        ดวงทิพย์  ๔/๔ 
 
ที่จะต้องเตมิ “โดยความเหน็ชอบ” เข้าไป แตว่่าสว่นประเด็นทีห่นึง่ที่ท่านพลเรือเอก ธราธร   
ขจิตสวุรรณ ถามนี ้ผมก็ยงัฉงนใจอยู่ แต่ผมก็เชื่อว่าคณะกรรมาธิการวิสามญัน่าจะมีเหตุผลนะครับ 
ถ้าตอบได้ก็จะเปน็ประโยชน ์ขอบคุณท่านประธานครับ 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญกรรมาธกิารวสิามัญชีแ้จงนะครับ  
อีกมาตราหนึง่ถดัไปท่ีคณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึน้ใหม่ ก่อนจะชีแ้จง บอกเปน็ไปตามหลักเกณฑ์ 
วิธีการ และเงื่อนไขที่หน่วยงานผู้รบัผิดชอบประกาศก าหนดเลย จะเหน็ชอบก่อน หรือเหน็ก่อน 
สไตล์ (style) เขียนไดห้ลายแบบ เชญิกรรมาธิการวิสามญัชี้แจงปัญหาของท่านพลเรอืเอก ธราธร   
ขจิตสวุรรณครบั 10 
 
          - ๕/๑ 
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๑๖ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ                ชนญัชิดา  ๕/๑ 
 
  นายสมชัย  เอมบ ารงุ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิท่านสมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติที่เคารพ กระผม นายสมชัย  เอมบ ารุง 
ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญ ขออนุญาตชีแ้จง 5 
  ประเดน็ที่ ๑ ประเด็นเรื่องของความเห็นเป็นดังที่ทา่นสมาชิกไดน้ าเสนอเมื่อสกัครู่นี้
ว่า กฎหมายนี้เปน็กฎหมายที่ออกมานานแลว้ แล้วตัวบทเดิมในสว่นอื่น ๆ ในขัน้ตอนการออก
กฎหมายล าดับรองนี้ซึง่ต้องผ่านคณะกรรมการวตัถอุันตรายจะใช้ค าว่า “โดยความเห็นชอบ” 
ทั้งหมดเลย เพราะฉะนั้นถ้าจะไปเปลี่ยนเป็น “โดยความเหน็ชอบ” ทา่นที่มาอ่านในภายหลังแล้วจะ
เกิดความสงสัยวา่ที่เขียนแบบเดมิกับแบบใหม่จะแตกต่างกันหรือไม่ ซึ่งสาระส าคัญไม่ไดแ้ตกตา่งกนั10 
เลย ดังนั้น คณะกรรมาธิการวิสามัญจึงเหน็ว่าเพื่อไม่ใหเ้กิดความสบัสนส าหรบัการใช้ก็เหน็ควรใช้
ถ้อยค าเดิมในตวับท  
  ประเดน็ที่ ๒ เรือ่งของการออกค าสั่งแลว้ให้เปน็ดลุพินิจของพนักงานเจ้าหน้าที่ 
ที่อยู่ในร่างเดิมกับที่เขียนไว ้ณ ปัจจุบนัที่บอกว่าต้องผ่านหนว่ยงานผู้รบัผิดชอบกอ่น เปน็อย่างนี้
ครับ มาตรา ๕๒ เปน็การใชอ้ านาจในการจดัการวตัถอุันตรายที่่าา่นนหรือไม่ปฏิบตัิตาม  15 
ซึ่งเจ้าหนา้ที่เวลาจะสัง่ท่านจะสั่งตามที่กฎหมายก าหนด แลว้สามารถก าหนดเงื่อนไขไวไ้ด ้ซึง่บทเดิม
นี้บอกว่าขณะที่เจา้หน้าที่สั่งก็สามารถที่จะก าหนดหลักเกณฑ์ วธิีการ และเงือ่นไขตามที่พนักงาน
เจ้าหนา้ที่ก าหนด แต่คณะกรรมาธิการวิสามัญเหน็ว่ามาตรา ๕๒ เปน็เรื่องที่ส าคัญ การที่ให้พนกังาน
เจ้าหนา้ที่ก าหนดเอาเองแต่เพียง่าายเดียวน่าจะมีกรอบก าหนดไว้ในระดับหนึ่ง ดงันัน้จึงเปลี่ยนวา่
จากเดมิพนักงานเจ้าหน้าที่สามารถก าหนดได้เองให้เปน็เพียงว่าสามารถก าหนดก็ได้ แตต่้องเป็นไป20 
ตามหลักเกณฑ์ วธิีการที่หนว่ยงานผู้รับผดิชอบก าหนดโดยความเห็นคณะกรรมการ หมายความว่า
จะต้องมีการออกกฎหมายล าดับรองระดับหนึ่งก าหนดกรอบการใช้ดุลพินิจของพนักงานเจา้หน้าที่ไว้ 
เพราะฉะนัน้หลงัจากออกตวันี้ไปแลว้ การทีเ่จ้าหน้าที่จะใช้อ านาจตามมาตรา ๕๒ ก็จะตอ้งม ี
การออกกฎหมายล าดบัรองตัวหนึ่งก่อน แลว้เวลาเจา้หน้าที่จะก าหนดเงื่อนไขก็จะต้องไปดูตรงนัน้
และก าหนดให้สอดคล้อง นีก่็คือเปน็เจตนารมณข์องคณะกรรมาธิการวิสามัญ มิได้หมายความวา่25 
เจ้าหนา้ที่จะไม่สามารถก าหนดเงื่อนไขได ้แต่วา่จะก าหนดกรอบ การก าหนดเงือ่นไขไวเ้พื่อให้เปน็ 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๗ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ                ชนญัชิดา  ๕/๒ 
 
กรอบใหเ้จ้าหน้าทีด่ าเนินการเพ่ือให้สอดคล้องกับมาตรา ๕๒ ซึง่เปน็มาตราที่ให้อ านาจส าคัญกับ
พนักงานเจ้าหน้าที ่
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ในประเด็นแรกในถ้อยค ากต็ามแกไ้มไ่หว 5 
เพราะวา่มาตราอื่นก็ใชม้ีมากเหมอืนกนั ก็ใช้ตามนัน้ เพราะว่าความเห็นอันนี้ก็อย่างว่าไม่ส่งผลอะไร 
เพียงแตว่่าอาจจะต่างกนัในแต่ละฉบับ ผา่นนะครับ เชญิเลขาธิการด าเนนิการตอ่ครับ 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑๖ ไม่มกีารแก้ไข  
มาตรา ๑๖/๑ เพิ่มมาตรา ๕๒/๒ คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพิ่มขึ้นใหม่” 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหมก่็ก าหนด 
โดยความเหน็เหมือนกัน มีทา่นใดจะอภิปรายหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อ  
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 15 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑๗ และมาตรา ๑๘ 
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑๙ เพ่ิมมาตรา ๖๙/๑ ของหมวด ๓ หน้าทีแ่ละความรับผดิทางแพ่ง 
มีการแกไ้ข” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๑๙ แก้ไขเพ่ิมเติมความวรรคหนึง่ 
และวรรคสี่ในมาตรา ๖๙/๑ ของมาตรา ๑๙ มีท่านใดจะอภิปรายหรือไม ่20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อ 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๐ เพิ่มมาตรา ๗๐/๒  
มีการแกไ้ข” 25 
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๑๘ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ                ชนญัชิดา  ๕/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๒๐ คณะกรรมาธิการวิสามญัแก้ไข
เพิ่มเติมความวรรคหนึง่ วรรคสอง วรรคสาม เพ่ิมความวรรคสีข่ึ้นใหม่ในมาตรา ๗๐/๒  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ท่านประธานนดิเดียวครบั ขอเสียมารยาท 5 
ต่อท่านประธานสักเล็กนอ้ย เมื่อสักครู่ในมาตรา ๑๙ นดิเดียวครับท่านประธาน  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไดค้รบั 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   คือสิ่งทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญัท่านเพ่ิมค าว่า  
“ผู้ได้รับความเสียหายจากวตัถุอนัตราย” อันนี้ผมคิดว่าเป็นการเพ่ิมทีน่่าสนใจ เพียงแตว่่าเมื่ออ่าน
ไปทั้งประโยคแล้วกไ็มแ่น่ใจว่าผู้ได้รบัความเสียหายนัน้คอืใคร เพราะผมลองอ่านโดยรวมก็จะเห็นว่า10 
ให้ผู้รับประกนัภัยจ่ายค่าเสยีหายเบื้องตน้ใหแ้ก่ ๑. คอืผู้ได้รบัความเสียหายจากวตัถุอันตรายและ 
และคอืผนวกเข้าไป และหนว่ยงานของรัฐหรือเอกชนที่ได้รับมอบหมายจากหน่วยงานของรัฐ 
ในการเข้าชว่ยเหลอื แสดงวา่คน ๆ นี้คือคนทีไ่ดร้ับมอบหมายจากรัฐใชห่รือไม่ ไม่ใชค่นทั่วไป 
ที่ได้รบัอนัตรายใช่หรอืไม ่เช่น กระทรวงนี้มอบหมายให้ผมไปและผมได้รบัอันตรายผมเท่านัน้ 
จึงจะได้ หรือว่าคนอืน่ที่ได้รบัผลกระทบจะได ้ผมต้องการความชดัเจน ขอบคุณทา่นประธานครับ 15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามญัชี้แจงครบั 
  นายสมชัย  เอมบ ารงุ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิท่านสมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติที่เคารพ กระผม นายสมชัย  เอมบ ารุง 
ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญ ขออนุญาตชีแ้จงในประเดน็ที่ทางท่านสมาชกิสอบถาม เจตนารมณ์ 
ของการเพ่ิมเติมค าวา่ “ผู้ไดร้ับความเสียหายจากวตัถุอนัตราย” เปน็เจตนาเพิ่มเตมิมาจากรา่งของ20 
คณะรฐัมนตรเีดมิ ผู้ได้รบัความเสียหายก็คือผูไ้ดร้ับความเสียหายโดยตรงจากวตัถุอนัตรายทุกกรณี 
ทั้งตวัประชาชน ตัวคนที่อยูใ่นเหตุการณ์ และแม้กระทั่งเจ้าหนา้ที่ของรฐัเองทีไ่ดร้ับความเสียหาย
จากการเข้าไปปฏิบัตหินา้ที่ ดังนัน้ผู้ได้รบัความเสียหายนี้ไม่จ าเปน็ต้องได้รับมอบหมาย กนิความ 
อย่างกวา้ง สว่นรายละเอียดจะจ่ายอย่างไรก็จะอยู่ในมาตรา ๖๑/๑ วรรคสอง ก็คือจะไปก าหนด 
ในกฎกระทรวง 25 
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๑๙ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ                ชนญัชิดา  ๕/๔ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญทา่นวัลลภ  ตงัคณานรุักษ ์ครบั 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ์  
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ทา่นตอบอย่างนี้ผมพอใจในค าตอบ แต่เขียนแบบนีส้ื่อแบบที่ผม 5 
พูดตอนแรกวา่หมายถึงคนคนนั้นเปน็คนทีห่นว่ยงานของรัฐหรือเอกชนมอบหมายใหไ้ป ท่านอธบิาย 
ผมพอใจว่าจะต้องหมายถึงทุกคนด้วย แต่พอเขียนแบบนี้ประหนึ่งตีความว่าเปน็เฉพาะคนที่
หนว่ยงานมอบเข้าไปเทา่นัน้ ตรงนี้ที่ผมอ่านแลว้ตคีวามอย่างนัน้ ผูแ้ทนส านักงานคณะกรรมการ
กฤษฎีกาน่าจะชว่ยสักหน่อยให้ชัดเจนกวา่นี ้ผมขอบคณุค าตอบท่าน แต่เขียนแบบนี้สื่อไปแงเ่ดียว
เท่านัน้ จะมีปญัหาในระยะยาวว่าเขาจะไม่ให้คนทั่วไป ขอบพระคุณท่านประธานครับ  10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัจะชีแ้จงหรือไม่  
ไม่ตอ้งนะครับ เป็นข้อสังเกตของท่านวัลลภ  ตงัคณานรุักษ์  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ท่านประธานครบั ตกลงจะเขียนอย่างนี้ใช่หรอืไม่ 
คือยังไมต่อบผม เพราะผมคดิว่าตีความแลว้จะไม่ได้แบบที่ท่านอภิปรายไว้ กฎหมายจะเสียหาย 
ไปมาก เสียดายครับ 15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญตอบ เมือ่สักครู่นี้ผมถามแล้วทกุท่าน 
นิ่งอยู่ผมก็คิดว่าเป็นข้อสังเกตของท่านวัลลภ  ตงัคณานรุักษ์ กเ็ลยสรุปไปอย่างนัน้ ขอโทษครับ  
เชิญชีแ้จงครับ 
  นายสมชัย  เอมบ ารงุ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ผม สมชัย  เอมบ ารุง ในฐานะ
กรรมาธิการวิสามญั ตามทีท่่านสมาชิกได้ให้ความกรุณาให้ข้อสังเกต ทางคณะกรรมาธิการวิสามญั 20 
ปรึกษากันแล้วก็เหน็ดว้ยวา่อาจจะเกดิความเข้าใจคลาดเคลื่อนไปจรงิ ดังนั้นมาตรา ๖๙/๑  
บรรทดัที่ ๓ ข้อความว่า “ให้แก่ผูไ้ดร้ับความเสียหายจากวัตถุอนัตรายและ” ขออนญุาตตดัค าว่า 
“และ” ออก แลว้ก็เว้นวรรค ถ้าแก้อยา่งนีก้็จะชดัเจนมากขึ้นครบั 
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๒๐ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ                ชนญัชิดา  ๕/๕ 
  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   แกอ้ย่างนีก้็ดชูัดขึน้ดีกว่า คณะกรรมาธิการ 
วิสามญัแกก้็ดแีลว้ แต่อย่าลมืวรรค วรรคนีค้ือควบคุมไมไ่ด้ คือบางทีส่งไปราชกิจจานุเบกษาเปน็ที่ 
ระบบคอมพวิเตอร์บางครั้งก็ผิด แต่เราก็พยายามดู มาตรา ๒๐ มีท่านสมาชิกจะอภิปรายหรือไม ่5 
ท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ มาตรา ๒๐ เพิ่มความในมาตรา ๗๐/๒ เปน็บทก าหนดโทษ 
เชิญครับ 
 
          - ๖/๑ 
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๒๑ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ                   ภรภัทร  ๖/๑ 
 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพครับ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ  
วรรคท้ายส าหรับมาตรา ๒๐ ซึง่เพ่ิมความเป็นมาตรา ๗๐/๒ ผมดแูล้ววรรคท้ายทา่นมี 5 
บทก าหนดโทษหนัก ก็คอืว่า “ผู้ใดน าผ่านวตัถอุันตรายชนิดที ่๔ ต้องระวางโทษจ าคกุไม่เกินสบิปี 
หรือปรับไม่เกนิหนึ่งลา้นบาท หรอืทั้งจ าทัง้ปรบั” แลว้ถา้จะปรบัอยากจะให้ท่านไดช้่วยกรุณา  
พิจารณาประกอบกับมาตรา ๒๑ ดว้ย เดี๋ยวผมจะถามตอ่ไปเลยว่าบทบัญญัตแิบบนีเ้หมาะสมหรือไม่ 
เพราะกรณีแบบนี้ บทก าหนดโทษนี้ผมดูในกฎหมายใหม ่ๆ เรามกีารปรับบทก าหนดโทษลงมาก
เนื่องจากโทษอาญาควรจะมเีท่าที่จ าเปน็ ก็อยากจะให้ทา่นได้ช่วยกรุณาดูวา่บทบัญญัติที่เติมวรรค10 
ท้ายสุดนีไ้ปเปรียบเทียบกบักฎหมายอะไร อย่างไร ว่าจ าคุกไม่เกนิ ๑๐ ปีนี้จ าเป็นหรือไม ่แลว้ก็
ปรับตั้ง ๑ ล้านบาท แล้วก็กฎหมายที่ผมเข้าไปด ูอย่างเช่น พระราชก าหนดการประมง พ.ศ. ๒๕๖๐  
บทก าหนดโทษปรับแพง กเ็ป็นกฎหมายใหม ่ๆ ที่เราจะต้องพิจารณาให้รอบคอบว่าผู้ที่ไดร้ับ
ผลกระทบกวา้งขวางจากการจ าคุกนี้หนักเลยอยากให้ทา่นช่วยกรุณาเพิ่มเตมิเหตุผล ขอบคุณครบั  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดีครับ ที่ท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ 15 
ตั้งขอ้สังเกต ผมก าลงัจะดูความสัมพันธ์ในการก าหนดโทษวัตถุอันตรายต่าง ๆ เชญิท่านวัลลภ   
ตังคณานุรกัษ์ ครับ  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ท่านประธานครบั ผม วลัลภ  ตงัคณานุรักษ ์
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ผมมีอีกประเดน็หนึ่งอาจจะต่างจากท่านพลเรือเอก ธราธร   
ขจิตสวุรรณ สักเลก็น้อย เนือ่งจากผมไมม่ีกฎหมายเก่าอยู่ในมือต้องขออภัยคณะกรรมาธิการวิสามญั20 
จริง ๆ คือโทษแต่เดิมตามมาตรา ๗๐/๒ นี้แต่เดิมม ี๒ กรณี กรณีที่ ๑ คือน าผา่นวตัถุอนัตราย 
ชนิดที ่๒ กรณีที ่๒ คือชนิดที่ ๓ คณะกรรมาธกิารวิสามญัไปเพิ่มชนดิที่ ๔ ผมเข้าใจว่ามีเหตุผล อนันี้
ผมไมต่ิดใจว่าชนดิไหนเพิ่ม แตบ่ังเอญิวา่ชนดิที่ ๒ กบัชนิดที ่๓ นี้จะตราไวเ้ลยว่า ไม่ปฏิบัตติาม 
มาตรา ๒๐/๒ วรรคหนึ่ง สว่นกรณีที่ ๓ ไม่เปน็ไปตามมาตรา ๒๐ วรรคสอง ค าถามของผมก็คือ 
วัตถุอันตรายชนดิที่ ๔ นีข้้อความว่า โดยไมป่ฏิบัตติามมาตรา ๒๐ ทับอะไรกต็ามไมจ่ าเป็นต้องเขียน 25 
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๒๒ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ                   ภรภัทร  ๖/๒ 
 
ใช่หรือไม่ครบั คอือะไร ลอย ๆ มาเลย อันนี้ที่ผมไม่เขา้ใจ อันอืน่ท่านอ้างถึงมาตราอืน่แต่อันนี้ท่าน
ไม่อ้างเลย แล้วเป็นโทษกห็นักดว้ยผมคดิว่านา่จะตกอะไรหรือเปลา่ ขอบคุณท่านประธานครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เอารา่งฉบับเตม็ให้ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ ์5 
ดูดว้ย ผมก็ก าลงัจะดู เพราะว่าจะดคูวามสัมพันธ์ของการก าหนดโทษ มีรา่งพระราชบัญญตัิใน
หนังสอืเล่มนี้เอาไปมอบให้ทา่น ก าลังหาอยู่ครับ ระหว่างนี้ก็อยากให้คณะกรรมาธิการวิสามัญชีแ้จง
ได้เลยว่าท่านมหีลักการก าหนดโทษอย่างไร แลว้การเขียนของท่านสอดคลอ้งกบัการก าหนดโทษ 
ที่แล้วมาหรือไม่ เพราะวา่องค์ประกอบความผิดไปโยงกบัมาตรา องคป์ระกอบความผิดไมเ่หน็  
เชิญชีแ้จงในขั้นต้นก่อนตอนนี้ก็ก าลงัดกูันอยูน่ะครับ 10 
  นายสมชัย  เอมบ ารงุ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพครับ ท่านสมาชกิสภานติิบัญญตัิแห่งชาติครับ ผม นายสมชัย   
เอมบ ารุง ในฐานะกรรมาธกิารวิสามัญ ขออนุญาตชีแ้จงประเดน็ที่ ๑ ก่อนครบั เรื่องของ 
ความเหมาะสมของการก าหนด ในมาตรา ๒๐ แก้ไขมาตรา ๗๐/๒ วรรคสี่ ซึ่งคณะกรรมาธิการ
วิสามญัได้เพิ่มเข้ามาใหม่ ขออนุญาตน าเรียนนดิหนึ่งครบั ตอ้งเท้าความก่อนวา่มาตรา ๒๐ แกไ้ข15 
มาตรา ๗๐/๒ นี้เป็นการก าหนดเรื่องของการน าผา่น ซึง่การน าผ่านนีไ้ม่ใช่กิจกรรมใหม่ที่เพิ่งเกดิขึน้
ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ เดิมจะเปน็กิจกรรมทีม่ีอยูแ่ล้วในพระราชบัญญตัิวตัถอุันตรายที่เปน็อยู่
ในปัจจุบัน แต่ไปรวมอยู่ในนิยามค าว่า “น าเข้า” เพราะฉะนั้นการแกไ้ขพระราชบญัญตัิฉบบันีเ้รา
ต้องการเอาน าผา่นนี้ดงึขึน้มาเพื่อจัดการเปน็พิเศษ จึงไดแ้ก้ไข อนัดบัแรกกอ่น คือบทนิยาม  
ดึงการน าผ่านออกมาแยกออกจากการน าเขา้ พอดงึออกมาแลว้กเ็กิดปัญหาขึ้นมาวา่ในบทก าหนด20 
โทษเรื่องของการที่บอกว่าน าเข้ามาโดยไมไ่ดร้ับอนุญาตนี้อาจจะเกิดความไม่ชัดเจนขึ้นมา เพราะวา่
พอเราดงึน าผา่นออกมาจากน าเขา้ ค าว่า “น าเข้า” ในตวับทจะไมร่วมถึงการน าผ่านอีกต่อไปแล้ว 
ดังนัน้โทษของการน าเข้าเดมิ ซึ่งรวมถงึการน าผา่นด้วยจะอยู่ในมาตรา ๗๔ จึงหลดุออกไป 
คณะกรรมาธิการวิสามญัจึงต้องยกเข้ามาใส่ไวเ้หมือนเดมิ โดยใส่ไว้ทีม่าตรา ๗๐/๒ นี้ ดงันัน้โทษ 
ที่เกิดขึ้นนี้ไมไ่ดเ้ปน็การสร้างโทษหรือสร้างความผดิขึน้มาใหม ่แต่เปน็ความผดิเดิม ซึ่งรวมอยู่ใน 25 
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๒๓ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ                   ภรภัทร  ๖/๓ 
 
ค าว่า “น าเข้า” แต่เดิม แตก่ารเขียนกฎหมายนี้อาจจะเกิดความไม่ชดัเจนเดี๋ยวจะตคีวามว่าเป็น 
การหลดุไป จงึขออนุญาตเอามาใส่เพิ่มเติมในจดุนี ้เพราะฉะนั้นพอเป็นความสอดคลอ้งกับ
รัฐธรรมนูญเป็นความผดิที่มอียู่เดิมอยูแ่ล้ว แตว่่าเพื่อแก้ไขให้สอดคล้องกับการจดัการเรื่อง 5 
การน าผ่าน 
  ประเดน็ที่ ๒ ในเรื่องของตัวโทษของวรรคสี่ วตัถุอนัตรายชนิดที ่๔ นี้เปน็ 
วัตถุอันตรายทีไ่ม่ใหด้ าเนินการใด ๆ เลย ดงันัน้จึงมบีทหา้มเดด็ขาด น าเข้า ส่งออก มีไว้ใน
ครอบครองไม่สามารถด าเนนิการได ้จึงไมต่้องไปโยงกับตัวมาตราอืน่ เพราะฉะนัน้กเ็ขียนว่า ผู้ใดน า
ผ่านวตัถอุันตรายชนิดที ่๔ นี้เปน็ความผดิในตวัของตัวเอง จึงเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณาครบั  10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   คือผมตรวจดูในเรือ่งของอัตราโทษ 
ในกฎหมายเก่าก็ใชค้วามสัมพันธ์อย่างนี้ กฎหมายเก่าแกเ้มื่อป ี๒๕๔๔ และปี ๒๕๕๑ คือจ าคกุ 
ไม่เกนิ ๒ ปกี็ปรบัไม่เกนิ ๒ แสนบาท ถ้าจ าคกุไมเ่กนิ ๑๐ ปีกป็รบัไมเ่กิน ๑ ล้านบาท สัมพันธ์กันอยู่ 
ท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ มีประเดน็ใดหรือไม่ครับ คือกฎหมายเก่าก็เขียนอย่างนี้ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   บังเอญิกฎหมายเกา่ในมอืผมไมม่ีมาตรา ๒๐/๒ 15 
กฎหมายฉบับนี้ ผมก็เลยงงว่าโผลม่าได้อย่างไร ในนีไ้มม่ีจริง ๆ ด้วยความเคารพ ผมอ่านแล้วก็งง ๆ 
อยู่ แต่ไมเ่ป็นไรเข้าใจวา่คณะกรรมาธิการวิสามัญตอบประโยคหลังชดัเจนแลว้วา่ห้ามเดด็ขาด  
อันนี้ผมก็ไม่ตดิใจเพียงแต่ไปงงว่ามาตรา ๒๐/๒ อยู่ทีไ่หนเท่านั้น ขอบคุณท่านประธานครบั  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผ่านนะครับ อัตราโทษก็สัมพันธ์กบัที่เขียนไว้
เดิม เชิญเลขาธิการด าเนนิการต่อครับ  20 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๑ เพิ่มมาตรา ๗๔/๓  
มีการแกไ้ข” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๒๑ คณะกรรมาธิการวิสามญัแก้ไข
เพิ่มเติมความวรรคหนึง่ วรรคสอง และเพิ่มความในวรรคสองขึน้ใหมแ่ทรกระหว่างวรรคหนึ่ง 25 
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๒๔ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ                   ภรภัทร  ๖/๔ 
 
และวรรคสองเดิม ในมาตรา ๗๔/๓ ของมาตรา ๒๑ มีทา่นใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม ่ค่อย ๆ 
อ่านไปนดิหนึ่งนะครับ เชิญท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ ครับ 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ5 
แห่งชาตทิี่เคารพครับ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ  
สืบเนื่องมาจากมาตรา ๒๐ ที่ได้กลา่วไป ทนีี้พอมามาตรา ๒๑ ให้เพิ่มข้อความต่อไปนี้เปน็ 
มาตรา ๗๔/๓ คราวนีม้าตรา ๗๔/๓ นี ้อย่างเช่น วตัถอุนัตรายชนดิที่ ๓ พอท่านตดัจากวรรคหนึง่
มาใส่ในวรรคสอง ผูไ้ดไม่ปฏบิัตติามเงื่อนไขทีร่ัฐมนตรีผู้รบัผิดชอบก าหนดตามมาตรา ๔๔ (๒) 
ส าหรบัวตัถุอนัตรายชนิดที ่๓ ตอ้งระวางโทษจ าคุก ๓ เดือน แลว้ก็ปรับอกี ๓๐,๐๐๐ บาท  10 
หรือทั้งจ าทั้งปรับ คราวนี้โทษจ าคุก ๓ เดือน กบัโทษปรบัไม่เกิน ๓๐,๐๐๐ บาท คอืผมก็ถามค าถาม
เหมือนเดิม อยา่งเชน่ ประมวลกฎหมายอาญา จ าคุกสมมุติ ๑ ป ีปรับ ๒๐,๐๐๐ บาทอะไรอย่างนี้ 
แตว่่าบริบทไม่เหมือนกัน คราวนี้ในบริบทตรงนี้วตัถอุันตรายชนิดที ่๓ มีความรุนแรงแคไ่หนถึงต้อง
จ าคุกเพ่ิม จากรา่งเดิมทา่นตัดข้อความในวรรคหนึ่งออกมาเพิ่มวรรคสอง ก็อยากให้ท่านไดช้่วย
กรุณาชีแ้จง แลว้ก็ท าไมต้องจ าคุก ๓ เดือน หรือทั้งจ าทัง้ปรับดว้ย อนันี้กเ็ป็นบทที่ส าคัญ แลว้ก็15 
วรรคท้าย ผู้ใดไมป่ฏิบัตติามเงื่อนไขทีร่ัฐมนตรีผู้รบัผิดชอบก าหนดตามมาตรา ๔๔ (๒) ส าหรับวัตถุ
อันตรายชนดิที่ ๔ ต้องระวางโทษจ าคกุ ๖ เดือน อันนี้เพ่ิมเติมขึ้นมา แล้วก็มีหรือทัง้จ าทั้งปรับ 
ขอบคุณครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามญัชี้แจงครบั  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ท่านประธานครบั ขออนญุาตถามประเดน็คล้าย ๆ 20 
กันหน่อยครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญทา่นวัลลภ  ตงัคณานรุักษ ์ครบั  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   คือผมถามในเชิงยีต่๊อกอตัราโทษที่เปน็สัดสว่น  
ท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ อาจจะพดูไมห่มด คือวัตถุอนัตรายชนดิที ่๓ นี ้โทษจ าคกุ 
สามเดอืน ปรบั ๓๐,๐๐๐ บาท แต่พออันหลัง ๖ เดือน ปรับ ๕๐,๐๐๐ บาท เพราะฉะนั้น ๖ เดือน 25 
ก็น่าจะเปน็  
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๒๕ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ                   ภรภัทร  ๖/๕ 
 
๖๐,๐๐๐ บาท ถ้าเทียบยี่ตอ๊กระหวา่งกนั ผมก็เลยงงเหมือนกนัวา่เปน็อย่างไรกนัแน่ เทียบอย่างไร 
น่าจะเป็น ๖๐,๐๐๐ บาท เพราะเพิ่มเท่าตวั ขอบคุณครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมต่้องงงครับ คือ ๑ ปนีี้ไมเ่กิน ๑ แสนบาท 5 
๖ เดือนครึ่งหนึง่ก็ไม่เกนิ ๕๐,๐๐๐ บาท พอมา ๓ เดือนก็ไปนอกสูตรคณติศาสตรแ์ล้ว 
เพราะไม่อยากเขียน ๒๕,๐๐๐ บาท ดังนั้นคณะกรรมาธิการวิสามัญชว่ยชี้แจง เชิญครับ 
 
          - ๗/๑ 
 10 
 

 

 

 



๒๖ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        ภิญญดา  ๗/๑ 
 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ผม พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร กรรมาธิการ
วิสามญั เพื่อนสมาชกิทั้ง ๒ ท่านสงสัยเหมือนกับผมสงสยั ในขณะท่ีเราพิจารณารา่งพระราชบัญญัติ5 
ฉบับนี้ เหตุที่เราต้องแยกเพราะท่านก็คงทราบดวี่า มาตรา ๑๘ มี ๔ ชนดิ  ชนิดที ่๑ ไมร่้ายแรง 
เท่าไรหรอก ปฏบิัตติามหลกัเกณฑ์ก็พอ ชนิดที่ ๒ ก็รองลงมา ชนดิที่ ๓ ต้องขออนญุาต  
ถ้าเราเอาชนิดที่ ๑ ชนดิที่ ๒ รวมกบัชนดิที่ ๓ รวมกับชนิดที ่๔ เลยก็จะมีปญัหา ก็เลยแยกออกมา 
เพื่อให้เหน็ชัดเจนว่า ชนิดที่ ๓ ร้ายแรง ชนิดที ่๔ ยิ่งร้ายแรงกว่า หา้มน าเขา้เลย ประเดน็ก็คอื 
อย่างที่ท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ขออนุญาตเอ่ยนาม ท าไมต้องใช้ ๓ เดือน ๓๐,๐๐๐ บาท  10 
เราก็คุยกันมากครับ เราควรจะเทียบเคียงวา่ปีละ ๒๐,๐๐๐ แล้วเอามาหารก็เป็นการขยักขยอ่น 
ไม่เปน็ไปตามกฎหมายที่เราเทียบเคียงกันมาในอดีตหลายตัวครับ เราก็เอามาเทียบเคียง สดุท้าย 
เราก็มาสรุปกันอยา่งนี ้๓ เดอืน ๓๐,๐๐๐ บาทพอเหมาะพอควร และสว่น ๖ เดือนก็คงจะประมาณ 
๕๐,๐๐๐ บาท ไม่ใชว่่า ๖๐,๐๐๐ บาทไม่ค่อยมีกฎหมายฉบับอืน่ก าหนดไว้เชน่นัน้ ก็เอาประมาณนี้
แล้วกนัครับ เพื่อให้เกดิความเรียบร้อยแลว้กไ็ม่เปน็ปญัหาในโอกาสต่อไป คงเขา้ใจ ขอบคุณครับ 15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เพื่อความสะดวกของผู้ปฏบิัติจ าง่ายกว่า  
เชิญครับ 
  นายสมชัย  เอมบ ารงุ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนท่านสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ ผม นายสมชัย  เอมบ ารุง ในฐานะกรรมาธกิารวิสามัญ ขออนุญาตเพิ่มเติม 
จากท่านกรรมาธิการวิสามญั ขออนญุาตเอ่ยนาม ทา่นพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร นะครบั 20 
ประเดน็ของการแกไ้ขในสว่นนี้อย่างที่เรียนครบั เป็นสดัส่วนระหว่างชนดิของวตัถุอนัตรายชนดิที่ ๑ 
ชนิดที ่๒ ชนดิที่ ๓ และชนดิที่ ๔ แลว้ในสว่นของตัวนี้เหตุใดถึงมีความส าคัญ เนื่องจากว่าโทษตรงนี้
ไปเชื่อมโยงกับมาตราที่เราให้ความเห็นชอบกนัมาเมื่อสกัครู่กค็ือเรือ่งของการยกเวน้การปฏิบตัิ 
ตามพระราชบัญญัตนิี้ เนื่องจากมีความจ าเปน็ถึงขนาดที่จะต้องยกเว้น หากยกเว้นแล้ว 
ก าหนดเงื่อนไขแล้วท่านยัง่าา่นนอีกก็สมควรที่จะต้องมโีทษ ซึ่งก็เปน็ตน้เหตขุองมาตรานี้ 25 
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๒๗ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        ภิญญดา  ๗/๒ 
 
  อีกประการหนึ่งกค็ือชนดิที่ ๔ เราพิจารณาอยา่งละเอียดรอบคอบแลว้ก็มีอนัตราย
มาก ดังนั้นการทีไ่ป่าา่นนน าเข้าชนิดที ่๔ ซึ่งหลักการคอืห้ามเอาเขา้ เอาเขา้มาแล้วจดัการไมถู่กต้อง 
มีความเสี่ยงที่จะเกดิอนัตราย ดังนั้นก็เปน็เหตุที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญก็ไดเ้พิ่มโทษขึ้นมา 5 
ในลักษณะที่คอ่นข้างสูง ซึง่เทียบเคียงกบัมาตราที่เกี่ยวกบัชนดิที่ ๔ ดว้ยกนัเองแลว้น้อยลง 
แตว่่าก็ยังคงในลกัษณะทีต่้องสูงกว่าชนดิที ่๓  ชนดิที่ ๒  ชนดิที ่๑ อยูค่รับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกทา่นกด็ูสัดสว่นทีคุ่ณอธบิายได้
แล้ว แต่ท่านก็ดูในการ่าา่นนวัตถุอันตรายชนดิที่ ๔ เดิมไม่มีโทษจ าคุก ตอนนี้เมื่อไปก าหนดโทษ
จ าคุก ๖ เดือน ท่านก็มีสทิธจิะถามเพราะว่าโทษจ าคุกเป็นโทษหนกั เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อ10 
ครับ 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๒ และมาตรา ๒๓  
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๒๔ แก้ไขวรรคหนึง่ของมาตรา ๘๘ มีการแกไ้ข” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๒๔ คณะกรรมาธิการวิสามญัแก้ไข 15 
โดยเพ่ิมความเปน็วรรคสองขึ้นใหม่ในมาตรา ๘๘ “ในกรณีที่ต้องท าลายหรือจดัการตามที่
เห็นสมควร ใหศ้าลมคี าสั่งในค าพิพากษาใหเ้จ้าของช าระค่าใช้จ่ายที่เกิดขึ้นใหแ้ก่ทางราชการด้วย” 
มีท่านใดจะอภิปรายหรือไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อ 20 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๕ แกไ้ขวรรคหนึ่ง 
ของมาตรา ๘๙ มีการแกไ้ข” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๘๙ แก้ไขเพ่ิมเติมโดยใหเ้ปลี่ยนโทษ 
เดิมโทษจ าคุกไมเ่กิน ๒ ปี คณะกรรมการมีอ านาจเปรียบเทียบได้ ก็เหลอืจ าคุกไม่เกนิ ๑ ปี  25 
คงต้องฟังค าอธิบายของคณะกรรมาธิการวิสามัญสักเล็กน้อย 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๘ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        ภิญญดา  ๗/๓ 
  
  นางสาวกัลยา  เกียรติถาวรชัย (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนญุาตคะ่  
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพ ในส่วนของการแกไ้ขเพิ่มเติม 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัในวรรคสอง จริง ๆ แล้วความในวรรคสองอันนี้ในมาตรา ๘๘ เดิม  5 
ตกค าว่า “หรือจดัการตามทีเ่ห็นสมควร” ไป ตรงนี้เราก็เติมให้ครบถ้วนเพื่อให้สอดคล้อง 
กับความในวรรคหนึ่งทีบ่อกว่าให้สามารถท าลายหรือจดัการตามที่เห็นสมควรได้คะ่ท่าน 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   คุยกันมาตราไหน มาตรานัน้ผ่านไปแล้ว 
ไม่ใช่หรือ ตอนนี้เราคุยกนัถงึมาตรา ๒๕ นะครบั เชญิทา่นอาจารย์วัลลภ  ตงัคณานรุักษ์ ครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ท่านประธาน ผมก็งง คือเราไปถึงมาตรา ๒๕  10 
ทีนี้มาตรา ๒๕ เดิม ถ้าความผิดที่มโีทษจ าคกุไมเ่กนิ ๒ ปี ความเดิมให้กรรมการมีอ านาจ
เปรียบเทียบได้ ตอนนีแ้ก้ไขเป็น ๑ ป ีถามว่าไปลดอ านาจกรรมการเหตุผลเพราะอะไร ขอบคุณครบั 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   คือก็อธิบายเสียหน่อยว่า เปลี่ยนแปลง 
เพราะอะไร เปน็สาระส าคญัครับ 
  นางสาวกัลยา  เกียรติถาวรชัย (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขอประทานโทษ  15 
ขออนญุาตเรียนชี้แจงแบบนีว้่า เหตุผลที่คณะกรรมาธิการวิสามัญเห็นว่าควรจะปรบัลด 
จากอัตราโทษ ๒ ปี เป็น ๑ ปี มองว่าเนื่องจากความเปน็วตัถุอนัตราย ฉะนั้นจงึไมค่วรที่จะก าหนด
ความผดิที่สงูที่ท าใหไ้ม่สามารถเปรียบเทียบได้ ในสว่นของการที่บอกว่า เวน้แต่ความผิด 
ตามมาตรา ๗๔ วรรคสอง เป็นความผดิเกี่ยวกบัวตัถุอนัตรายชนิดที ่๔ ที่เปน็การกระท า 
โดยประมาท ดังนั้นคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณาแล้วจึงเห็นว่าการกระท าความผิด 20 
ที่เกี่ยวกบัวตัถุอนัตรายชนิดที่ ๔ ไม่สมควรให้มีการเปรียบเทียบปรับได้ ฉะนั้นตรงนีก้็เลยเขียน
ยกเว้นเอาไวด้้วย ขออนุญาตเรียนค่ะ 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๙ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        ภิญญดา  ๗/๔ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัชี้แจง 
ที่จะเปรียบเทียบได้ลดลงเหลือจ าคุกไม่เกิน ๑ ป ีไม่อย่างนั้นก็ต้องไปฟ้องศาลเปรียบเทียบไม่ได้  
แตก่็มามขี้อยกเว้นไว ้มาตรา ๗๔ วรรคสองเป็นเรื่องของความรบัผิดโดยประมาท ท าไม 5 
ไปเอาเขาแพง ความรบัผิดโดยประมาทถึง ๒ ปีหรือครบัผมไมไ่ด้ด ู
  นางสาวกัลยา  เกียรติถาวรชัย (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนญุาตคะ่  
กราบเรียนทา่นประธานที่เคารพ ความรบัผิดตามมาตรา ๗๔ วรรคสอง เดิมเป็นการกระท า 
โดยประมาทส าหรับวัตถุอันตรายชนิดที ่๔ ซึง่มีโทษปรบัอย่างเดียวคือ ๘ แสนบาท  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ก็เขา้อยู่แลว้  10 
  นางสาวกัลยา  เกียรติถาวรชัย (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ใช่ค่ะ ถ้าตามตัวบทเดมิ
หมายความว่าสามารถเปรียบเทียบปรับได้ แต่คณะกรรมาธิการวิสามญัมองว่าด้วยความที่เปน็ 
วัตถุอันตรายชนดิที่ ๔ ซึง่มคีวามรุนแรงสูงจึงไม่ประสงค์ที่จะให้มกีารเปรียบเทียบปรับได ้ 
ฉะนั้นตรงนี้จึงมีการก าหนดเป็นข้อยกเว้นที่ใหไ้ปศาลเลยค่ะท่าน ขออนุญาตกราบเรียน 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เวน้แต่ความผดิตามมาตรา ๗๔ วรรคสอง  15 
มีท่านใดอภิปรายหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีแลว้นะครบั เชิญเลขาธิการต่อ 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๕/๑ เพิ่ม (๑๒) แหง่บญัชี20 
อัตราค่าธรรมเนียมท้ายพระราชบญัญตัิ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มขึ้นใหม่” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เพิ่มอัตราคา่ธรรมเนียมนะครับ สมัพันธ์กับ
ค่าธรรมเนียมอืน่ ๆ นะครับ ไม่มที่านใดอภิปรายนะครบั เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อ 
   
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๐ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        ภิญญดา  ๗/๕ 
 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๖ และมาตรา ๒๗  
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๒๘ มีการแกไ้ข” 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๒๘ มีการแก้ไข มีท่านใดจะอภิปราย
หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีกรรมาธิการสงวนความเห็น 
และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ ไมม่ีท่านใดอภิปรายนะครับ เชิญเลขาธิการต่อ 10 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๙ และมาตรา ๓๐  
ไม่มีการแก้ไข” 
    
          - ๘/๑ 15 
   
 
    

 

 

 



๓๑ 

สนช. ๘  เป็นพิเศษ        อุราวรรณ  ๘/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จบร่างพระราชบญัญตัิแลว้นะครบั  
ท่านสมาชิกครับ ทีป่ระชุมได้พิจารณาเรียงตามล าดับมาตราจนจบร่างแล้วแต่ยังไมไ่ด้ลงมติในมาตรา
ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมกีารแก้ไขเพิ่มเติมหรือตัดออก ดงันัน้ ผมก็ต้องถามมติในมาตราเหล่านัน้5 
ก่อนว่าเหน็ชอบดว้ยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม ่ขอตรวจสอบองค์ประชมุกอ่นนะครบั  
ท่านสมาชิกครับ ตอนนี้เป็นขั้นตอนการตรวจสอบองค์ประชุมก่อนที่จะมีการลงมติในมาตราที่
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข ร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข
รวมทัง้ค าปรารภดว้ย ๑๖ มาตรา เพ่ิมขึ้นมาอีก ๓ มาตรา ตดัออก ๑ มาตรา ดงันัน้รวมทั้งสิน้
ประมาณ ๒๐ มติทีต่้องถาม เป็นขั้นตอนการตรวจสอบองค์ประชมุ เชญิท่านสมาชกิเสียบบตัร10 
ลงคะแนนและกดปุามแสดงตนครบั ขอทราบองคป์ระชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุามแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๖๑ คน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๖๑ ครบองคป์ระชุม  
ต่อไปผมจะขอถามมตินะครบั เนือ่งจากร่างพระราชบญัญัติมกีารแกไ้ขหรือเพ่ิมเตมิ ไม่มีกรรมาธกิาร
วิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญตัติ และในระหว่างการอภิปรายเมื่อสักครู่15 
คณะกรรมาธิการวิสามญัก็ได้มีการแก้ไขข้อความในบางมาตราตามที่มกีารอภปิราย ดังนัน้หลกัการ 
ก็จะเปน็วา่ท่านเหน็ดว้ยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธกิารวิสามญัในมาตรานัน้ ๆ หรือไม่  
ถ้าท่านเหน็ดว้ยก็ให้ลงมติ เห็นด้วย ถ้าท่านเห็นคงไว้ตามร่างเดิมก็กดปุาม ไม่เหน็ดว้ย ประสงค์ 
งดออกเสียงกก็ดปุาม งดออกเสียง ในการถามในการแกไ้ขนั้นจะถามรวมทัง้มาตรา เว้นแต่ 
ถ้ามีประเดน็ที่จะขอให้แยกถามในแต่ละมาตราก็จะด าเนินการตามนั้น มตแิรกที่จะถาม 20 
คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไ้ขค าปรารภ เชญิท่านลงมตวิ่าจะเห็นดว้ยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญ
หรือไม่ ค าปรารภคณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขอยู่บนจอครับ มีท่านใดยังไม่ได้ลงมติหรือไม่ 
ตรวจสอบหน้าจอเล็กน้อยครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๒ 

สนช. ๘  เป็นพิเศษ        อุราวรรณ  ๘/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในค าปรารภ จ านวน 
ผู้เข้าประชมุ ๑๖๐  เห็นด้วย ๑๕๕  ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๕ เป็นอนัว่าที่ประชุมเหน็ดว้ย 
กับค าปรารภที่คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแก้ไข ต่อไปเป็นการถามมติในมาตรา ๓ 5 
คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไ้ขเพิ่มเติมบทนิยาม ค าว่า “น าเขา้” และ “ส่งออก” ในมาตรา ๓  
ของมาตรา ๔ เชญิท่านลงมติเลยครบัวา่ท่านเหน็ดว้ยกบัคณะกรรมาธกิารวิสามญัหรือไม ่มีท่านใด
ยังไม่ลงมตหิรือไม่ครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 10 
          - ๙/๑ 
 

 

 

 



๓๓ 

สนช. ๘  เป็นพิเศษ        อรนติย์  ๙/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๖๑ เหน็ดว้ย ๑๕๔   
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๖  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบั 
มาตรา ๓ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข  5 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไขเพ่ิมเติม 
บทนิยาม ค าว่า “น าผ่าน” “น ากลับเข้ามา” และ “ส่งกลับออกไป” ในมาตรา ๔ ของมาตรา ๔  
มีท่านใดยงัไม่ลงมติหรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๔ จ านวนผู้เข้าประชมุ 10 
๑๖๓ เหน็ดว้ย ๑๕๗  ไม่เหน็ดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๕  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เปน็อนัว่าทีป่ระชุม
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๔ ทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไขเพ่ิมเติม 
บทนิยามค าวา่ “โฆษณา” ตัดบทนิยามค าว่า “การส่งเสริมการขาย” และเพิ่มบทนิยามค าว่า 
“ข้อความ” ในมาตรา ๔ ของมาตรา ๖ เชิญท่านลงมตคิรับ มที่านใดยังไม่ลงมติหรือไม่ ตรวจสอบ15 
หน้าจอเล็กนอ้ย ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๖ จ านวนผู้เข้าประชมุ 
๑๗๐ เหน็ดว้ย ๑๖๕  ไม่เหน็ดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๔  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เปน็อนัว่าทีป่ระชุม
เห็นชอบด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๖ 20 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไขบทนิยาม 
ค าว่า “ค่าเสียหายเบื้องตน้” เชญิท่านลงมตวิ่าเหน็ด้วยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ มีท่านใด
ยังไม่ได้ลงมตหิรือไม ่ตรวจสอบหน้าจอหน่อยครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๔ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        อรนติย์  ๙/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๗ จ านวนผู้เข้าประชมุ 
๑๗๒ เหน็ดว้ย ๑๖๗  ไม่เหน็ดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๔  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เปน็อนัว่าทีป่ระชุม
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๗ ทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข  5 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไขเพ่ิมเติม
ความทั้งในมาตรา ๖ ของมาตรา ๗ ของมาตรา ๘ ผมถามรวมกนัไปเลย ท่านเห็นชอบดว้ยกับ
คณะกรรมาธิการวิสามญัในการแก้ไขมาตรา ๘ หรือไม ่เชิญท่านลงมติครับ ปิดการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๘ จ านวนผู้เข้าประชมุ 
๑๗๕ เหน็ดว้ย ๑๗๐  ไม่เหน็ดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๕ เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบั 
มาตรา ๘ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๙/๑ รา่งเดิมไม่ม ีคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เพิ่มความขึน้ใหม่เป็นมาตรา ๙/๑ ทา่นเห็นดว้ยกับคณะกรรมาธิการวิสามญัในการเพ่ิม 15 
มาตรา ๙/๑ หรือไม่ เชิญลงมติครับ มีท่านใดยังไม่ได้ลงมติหรือไม่ ตรวจสอบหน้าจอสักเล็กน้อย  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๙/๑ จ านวน 
ผู้เข้าประชมุ ๑๗๔ มีมติเห็นด้วย ๑๗๐  ไม่เห็นดว้ย ไม่ม ี งดออกเสียง ๔ เป็นอนัวา่ที่ประชมุ20 
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๙/๑ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม ่ 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๑๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขเพิ่มเติม
ความในมาตรา ๒๐/๒ เชิญท่านลงมตวิ่าเห็นด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามญัดงักล่าว
หรือไม่ มีท่านใดยังไม่ได้ลงมติหรอืไม ่ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๕ 

สนช. ๘  เป็นพิเศษ        อรนติย์  ๙/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๑๐ จ านวน 
ผู้เข้าประชมุ ๑๗๔ เหน็ดว้ย ๑๗๐  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๔ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วยกบั
มาตรา ๑๐ ทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแก้ไข  5 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๑๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออกทั้งมาตรา  
ท่านเห็นด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ เชิญลงมติครับ มีท่านใดยังไม่ได้ลงมติหรือไม่  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๑๑ จ านวน 10 
ผู้เข้าประชมุ ๑๗๖ เหน็ดว้ย ๑๗๑  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๔  ไมล่งคะแนนเสียง ๑ 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัมาตรา ๑๑ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญตดัออกทัง้มาตรา  
  ต่อไปเปน็การถามมาตรา ๑๒ เปน็การแก้ไขเพ่ิมเติมความในมาตรา ๔๔  
ของมาตรา ๑๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญแก้อย่างนัน้ ทา่นเหน็ด้วยกบัคณะกรรมาธกิารวิสามญั
หรือไม่ เชิญลงมตคิรับ มีทา่นใดยังไม่ลงมตหิรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๑๒ จ านวน 
ผู้เข้าประชมุ ๑๗๘ เหน็ดว้ย ๑๗๔  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๔  เปน็อันว่าทีป่ระชุม 
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๑๒ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไ้ขเพิ่มเติมความในมาตรา ๔๔  
ของมาตรา ๑๒  20 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๑๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขเพิ่มเติม
ความใน (๑) วรรคสอง ในมาตรา ๕๑ ของมาตรา ๑๓ เชิญท่านลงมติวา่เหน็ดว้ยกับ
คณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม่ มีท่านใดยังไม่ได้ลงมตหิรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๖ 

สนช. ๘  เป็นพิเศษ        อรนติย์  ๙/๔ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๑๓ จ านวน 
ผู้เข้าประชมุ ๑๗๖ เหน็ดว้ย ๑๖๙  ไม่เห็นดว้ย ๒  งดออกเสียง ๕ เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบดว้ย
กับมาตรา ๑๓ ทีแ่ก้ไขเพ่ิมเติมความใน (๑) วรรคสองของมาตรา ๕๑ ในมาตรา ๑๓  5 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๑๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มเติมความ 
ในมาตรา ๕๑/๔  มาตรา ๕๑/๕ และมาตรา ๕๑/๖ ของมาตรา ๑๔ ท่านเหน็ดว้ยกบั
คณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๑๔ หรือไม ่เชิญลงมติครับ ขอทราบผลการลงมติในมาตรา ๑๔  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
  ประธานสภานติิบัญญัติแห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๗๙ มีมต ิ10 
เห็นด้วย ๑๗๔  ไมเ่หน็ดว้ย ๒  งดออกเสียง ๓ เปน็อันวา่ที่ประชุมเห็นชอบด้วยกบัการแก้ไขเพ่ิมเตมิ
ในมาตรา ๑๔ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๑๕ คณะกรรมามีการวิสามัญแก้ไขเพิ่มเติมความ 
ในมาตรา ๕๒ ของมาตรา ๑๕ ท่านเหน็ดว้ยกบัคณะกรรมาธิการวิสามญัหรือไม่ในมาตรา ๑๕  
เชิญลงมต ิมีท่านใดยังไม่ไดล้งมตหิรือไม ่ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน 
 
          - ๑๐/๑ 

 

 

 



๓๗ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ           สุกัญญา  ๑๐/๑ 
   
  ประธานสภานิติบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๗๘ เหน็ดว้ย ๑๗๒  
ไม่เห็นด้วย ๑  งดออกเสียง ๕  เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบดว้ยกับมาตรา ๑๕ ที่คณะกรรมาธิการ
วิสามญัมีการแก้ไขเพ่ิมเติม  5 

ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๑๖/๑ ร่างเดิมไมม่ี กรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม่ 
เป็นมาตรา ๑๖/๑ ท่านเหน็ด้วยกบัการเพ่ิมมาตรา ๑๖/๑ ของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่  
เชิญลงมติครับ มีท่านใดยังไม่ลงมติมาตรา ๑๖/๑ หรือไม่ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผล 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๑๖/๑  10 
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๘๑ เห็นด้วย ๑๗๗ ไม่เหน็ด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๔ เป็นอันวา่ที่ประชุม
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๑๖/๑ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม่ 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๑๙ มีการแกไ้ขเพิ่มเตมิความวรรคหนึ่ง 
และวรรคสี่ในมาตรา ๖๙/๑ ของมาตรา ๑๙ ท่านเหน็ดว้ยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญในการแก้ไข
ดังกลา่วหรือไม่ เชิญลงมตคิรับ มที่านใดยังไม่ลงมติหรือไม่ในมาตรา ๑๙ ตรวจสอบหน้าจอเล็กนอ้ย  15 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผล 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๑๙  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๘๐ เห็นด้วย ๑๗๖ ไม่เหน็ด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๓  ไมล่งคะแนนเสียง ๑  
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัมาตรา ๑๙ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข  20 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๒๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ไขเพิ่มเติม 
ความวรรคหนึ่ง วรรคสอง วรรคสาม และเพิ่มความเปน็วรรคสี่ขึน้ใหม่ในมาตรา ๗๐/๒  
ของมาตรา ๒๐ ทา่นเห็นดว้ยกับการแกไ้ขเพิ่มเตมิดงักลา่วของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่  
เชิญลงมต ิตรวจสอบหน้าจอเล็กน้อย ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๘ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        สุกัญญา  ๑๐/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๒๐  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๘๐ เห็นด้วย ๑๗๖ ไม่เหน็ด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๔  ที่ประชมุเหน็ชอบด้วย
กับมาตรา ๒๐ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไ้ข 5 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๒๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ไขเพิ่มเติม 
ความวรรคหนึ่ง วรรคสอง และเพิ่มความเป็นวรรคสองขึน้ใหมแ่ทรกระหว่างวรรคหนึ่งและวรรคสอง
เดิมในมาตรา ๗๔/๓ ของมาตรา ๒๑ ท่านเห็นด้วยกบัการแก้ไขเพ่ิมเตมิในมาตรา ๒๑ ของ
คณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม่ เชิญลงมติ มีทา่นใดยงัไม่ลงมติ ตรวจสอบหน้าจอเลก็น้อย 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผล 10 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๒๑  
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๘๑  เห็นด้วย ๑๗๖ ไม่เหน็ด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๔  ไมล่งคะแนนเสียง ๑  
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัมาตรา ๒๑ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไขเพ่ิมเติม  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๒๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขเพิ่มเติม 15 
ในมาตรา ๒๔ และเพ่ิมความเป็นวรรคสองขึน้ใหม่ในมาตรา ๘๘ ของมาตรา ๒๔ ทา่นเหน็ด้วยกบั
คณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม่ เชิญลงมติ มีทา่นใดยงัไม่ลงมติหรือไม ่ตรวจสอบหน้าจอเล็กน้อย 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผล  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๒๔ 20 
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๘๒ เห็นด้วย ๑๗๗ ไม่เหน็ด้วย  ไม่มี งดออกเสียง ๔  ไมล่งคะแนนเสียง ๑  
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญในการแกไ้ขเพิ่มเติมมาตรา ๒๔  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๒๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขเพิ่มเติม 
ความในมาตรา ๘๙ ของมาตรา ๒๕ ท่านเหน็ดว้ยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ เชิญลงมติ 
มที่านใดยงัไม่ลงตหิรือไม ่ปดิการลงคะแนน ขอทราบผล  25 

(มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๙ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        สุกัญญา  ๑๐/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๒๕ 
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๘๒ เห็นด้วย ๑๗๖ ไม่เหน็ด้วย ๒ งดออกเสียง ๔  เป็นอนัวา่ที่ประชมุ
เห็นชอบด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญในการแกไ้ขเพิม่เตมิมาตรา ๒๕ 5 
   ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๒๕/๑ ร่างเดิมไมม่ี คณะกรรมาธิการวิสามญั 
เพิ่มขึ้นใหม่ ท่านเห็นด้วยกบัการทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญเพิ่มขึ้นใหม่ในมาตรา ๒๕/๑ 
หรือไม่ เชิญลงมต ิมีท่านใดยังไม่ได้ลงมตมิาตรา ๒๕/๑ ตรวจสอบหน้าจอเล็กน้อย  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผล  

(มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๒๕ 
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๘๑ เห็นด้วย ๑๗๗ ไม่เหน็ด้วย  ไม่มี งดออกเสียง ๔  เปน็อนัว่าที่ประชมุ
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๒๕/๑ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมเติมขึน้ใหม่ 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตราสุดทา้ยมาตรา ๒๘ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
มีการแกไ้ขเพิ่มเติมความในวรรคหนึ่งและวรรคสองของมาตรา ๒๘ ทา่นเห็นดว้ยกับ15 
คณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม่ เชิญลงมติ มาตรา ๒๘  มีท่านใดยังไม่ลงมตหิรือไม่ มาตราสุดทา้ย
แล้วเชิญใช้สิทธิ ตรวจสอบหน้าจอเล็กน้อย ปิดการลงคะแนน ขอทราบผล  

(มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๒๘ 
จ านวนผู้เขา้ประชุม ๑๗๙  เห็นด้วย ๑๗๕ ไม่เหน็ด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๔  เปน็อนัว่าที่ประชมุ20 
เห็นชอบด้วยกบัมาตรา ๒๘ ที่แกไ้ขเพิม่เตมิโดยคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
  ท่านสมาชิกครับ ทีป่ระชุมได้พิจารณาเรียงล าดับมาตราจนจบร่างพระราชบญัญตัิ
แล้ว ต่อไปผมจะขอให้ที่ประชุมพิจารณาทั้งรา่งพระราชบัญญตัิเป็นการสรปุอีกครัง้หนึง่ 
ในการพิจารณาครัง้นี ้ท่านสมาชิกจะขอแก้ไขเพ่ิมเติมถ้อยค าได ้แต่จะขอแก้ไขเพ่ิมเตมิเนื้อความใด
มิได ้นอกจากเนื้อความท่ีเหน็ว่ายังขดัแย้งกันอยู ่มีท่านใดประสงค์จะแก้ไขหรือไม ่ 25 
เชิญท่านกาญจนารัตน์  ลีวโิรจน์ ครับ 
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๔๐ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        สุกัญญา  ๑๐/๔ 
 
  นางกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 
ที่เคารพนะคะ ถอ้ยค าในมาตรา ๑๙ เพิ่มเติมมาตรา ๖๙/๑ ในข้อความทีม่ีการทักท้วง 
แล้วท่านคณะกรรมาธิการวสิามัญได้กรุณาแก้ไขเมือ่สักครู่นี ้โดยตดัค าว่า “และ” ออกไปแล้วก ็5 
เว้นวรรค ดิฉนักงัวลว่าเดี๋ยวเวลาอ่านคือ ๑. ไมม่ีค าเชื่อม ๒. เราจะอธิบายกนัล าบาก  
ถ้าหากวา่เราไมต่ัดค าวา่ “และ” แต่เราแกไ้ขว่า “ใหแ้กผู่้ได้รบัความเสียหายจากวตัถุอันตราย” 
“และให้แก่หน่วยงานของรฐัหรือเอกชน”  
  ประเดน็ที่ ๑ คือคงค าว่า “และ” เอาไวแ้ล้วเติมค าวา่ “ให้แก”่ หลังค าวา่ “และ”  
โดยเว้นวรรคหน้าค าว่าและอ่านได้ความว่า “ให้ผูร้ับประกันภัยจ่ายคา่เสียหายเบื้องต้นใหแ้ก่ผูไ้ดร้ับ10 
ความเสียหายจากวตัถุอนัตราย และให้แก่หน่วยงานของรัฐหรือเอกชนทีไ่ดร้ับมอบหมาย” 
 
          - ๑๑/๑ 
 

15 

 

 

 



๔๑ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ                                                                      สุพิชญ์ลักษณ์  ๑๑/๑ 
 
  ประเดน็ที่ ๒ คือเรื่องวิธกีารเขียนความในมาตรา ๒๖  ในมาตรา ๒๖ นี ้
เป็นบทเฉพาะกาลทีบ่ัญญัตริองรบักรรมการผู้ทรงคุณวฒุิที่ด ารงต าแหน่งอยูแ่ล้วในวันกอ่นวันที่ 
พระราชบัญญัตแิก้ไขฉบับนีใ้ช้บังคับ บญัญตัิรับรองว่าให้เขาเปน็กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ 5 
ต่อไปจนครบวาระ หลักการเป็นอย่างนี ้แต่วธิีการเขียนเท่าที่ดฉิันเห็นจากพระราชบญัญตัิ 
ที่ผ่านความเห็นชอบของสภามาหลายฉบบั จะเขียนท านองว่า ใหก้รรมการผู้ทรงคณุวุฒิ 
ซึ่งด ารงต าแหน่งอยู่ในวนัก่อนวนัที่พระราชบญัญตัิวตัถอุนัตราย พ.ศ. ๒๕๓๕ ซึ่งแกไ้ขเพ่ิมเติม 
โดยรา่งพระราชบญัญตันิี้ แล้วก็จะให้ท่านเป็นกรรมการผู้ทรงคุณวุฒอิะไรตอ่ไปอันนีไ้ม่ตดิใจ 
หลักการคงเดมิ แตว่ิธกีารเขยีนเพื่อให้สอดคล้องกับรา่งพระราชบัญญัติเกือบทกุฉบบั 10 
ท่ีเรามกีารแกไ้ขเพิ่มเติมแลว้เขียนบทเฉพาะกาลรองรับเอาไว ้ม ี๒ ประเดน็คะ่ท่านประธาน
ขอบพระคุณคะ่  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ประเดน็แรกก่อน แล้วประเดน็ที่ ๒  
ท่านกาญจนารตัน์  ลีวโิรจน ์ต้องเขียนให้สมบูรณ์เพื่อจะได้ขึน้จอไดถู้ก กลับมาประเด็นแรก 
มาตราอะไรนะครับ 15 
  นางกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์   :   มาตรา ๙ เพิ่มมาตรา ๖๙/๑ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๖๙ ท่านกาญจนารัตน์  ลีวโิรจน์  
ขอเพ่ิม คณะกรรมาธกิารวิสามัญว่าอย่างไรครับ  
  พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   ไม่ขัดข้องครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมข่ัดข้องนะครับ ถ้าอย่างนั้นเติมไปนะครับ  20 
วรรคก่อน “และให้แก่หน่วยงานของรฐั” เติมไปตรงนีต้ามที่เพ่ิมมา ท่านกาญจนารตัน์  ลีวโิรจน์  
ช่วยดดู้วยถูกต้องหรือไม่ “และให้แก”่ เปน็ข้อความที่ปรบัปรุงตวัสีเหลอืงในทีป่ระชมุนี้ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัไมข่ัดขอ้งเป็นข้อความ ประเดน็ที่ ๒ เรือ่งบทเฉพาะกาลทา่นพร้อมหรือไม ่
ถ้ายังไม่พร้อมผมฟังท่านกิตติ  วะสนีนท ์ก่อน ทา่นกติต ิ วะสีนนท์ เรื่องถ้อยค าครบั  
 25 
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๔๒ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ                                                                      สุพิชญ์ลักษณ์  ๑๑/๒ 
 
  นายกติต ิ วะสีนนท์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติครับ  
ผม กติต ิ วะสนีนท ์สมาชกิสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิกระผมขออนญุาตเรียนผา่นท่านประธาน 
ไปยังคณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ือโปรดพิจารณาในมาตรา ๙/๑ ที่ทางคณะกรรมาธกิารวิสามญั 5 
ได้เสนอเพ่ิมขึ้นมาในชว่งท้าย ซึ่งพูดถึงการใหค้ านึงถงึสนธิสญัญาและข้อผูกพันระหว่างประเทศ
ประกอบด้วย ซึ่งชัดเจน อา่นแลว้เขา้ใจดี เพียงแต่ว่าอยากจะขออนญุาตทางทา่นผูแ้ทน 
ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาช่วยยืนยนันดิหนึ่ง เพราะว่าในรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๑๗๘ ใช้ค าว่า “หนังสือสญัญากับนานาประเทศ หรือกบัองคก์าร
ระหว่างประเทศ” ก็ขอค ายนืยันนดิหนึ่งว่าควรจะใช้ตามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย 10 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ หรือไม ่ส่วนค าว่า “ข้อผกูพัน” นีก้ม็ีการใช้มาก เพียงแต่วา่ค าหนึ่ง 
ที่มีการใชบ้่อยเหมือนกันกค็อืค าว่า “พันธกรณ”ี กข็ออนุญาตให้ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาแลว้กนั ผมไมต่ิดใจในแง่ความหมาย  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไปดูมาตรา ๙/๑ ก่อน ทา่นกาญจนารตัน ์  
ลีวิโรจน์ แกม้าตรา ๒๖ ก่อนใช่หรือไม ่ซ้ ากัน ๒ ประโยค ท่านกาญจนารัตน์  ลีวโิรจน์  15 
ให้กรรมการผู้ทรงคุณวฒุซิึ่งด ารงต าแหน่งในวนัก่อนวนัที่พระราชบัญญัตวิัตถุอันตราย พ.ศ. ๒๕๓๕  
ซึ่งแก้ไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญตันิี้ใช้บังคบั อนันี ้โอ.เค. เป็นกรรมการผู้ทรงคุณวุฒ ิ 
อันนีซ้้ าอีกหรอืไม ่ 
  นางกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 
“ซึง่แกไ้ขเพ่ิมเตมิโดยพระราชบัญญัตนิี้” อันแรกกับอันหลังนีดู้เหมือนจะซ้ า แต่ว่าคนละความหมาย20 
กันคะ่ท่านประธาน  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต้องใส่ไว้ใหค้รบใช่หรือไม่ ตามนี้ถกูตอ้งแล้ว
ใช่หรือไม่ คณะกรรมาธิการวิสามญัว่าอย่างไรครับ 
  พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   ในมาตรานี ้
คณะกรรมาธิการวิสามญัไมไ่ด้มกีารแกไ้ข และเปน็ไปตามร่างเดิม แตห่ากท่านสมาชกิเหน็ควรวา่ 25 
จะปรบัปรงุให้ชดัเจนขึ้นก็ไมข่ัดขอ้งครับ ขอบคุณครับ  
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๓ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ                                                                      สุพิชญ์ลักษณ์  ๑๑/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ถ้อยค าตามนีน้ะครับ ผมดแูล้วซ้ า ๆ  
จ าเป็นผมดแูล้วไม่อย่างนัน้ไม่รู้เปน็ผู้ทรงคุณวุฒติามไหน ตามแบบนะครบั ตอบของ 
ท่านกติต ิ วะสนีนท ์มาตรา ๙/๑ อนันีค้ณะกรรมาธกิารวิสามัญไม่ขดัข้องนะครบั 5 
  พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ผม พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร สืบเนื่องจากมาตรานี้ 
เรากไ็ด้พิจารณาแลว้กไ็ด้อภปิรายกนัแลว้ มีผู้สอบถามแล้วก็ได้ลงมตแิล้ว และอีกประเดน็หนึ่งนั้น
มาตรานีเ้ป็นมาตราเก่า มาตรา ๒๐ (๑) เราเพ่ิมเฉพาะ “ด่านศุลกากร” เท่านั้นเอง นอกนั้น 
เป็นไปตามกฎหมายเดิมทัง้สิ้น ขอบคุณครับ  10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ข้อความเดมิเปน็อย่างนี้ ทีท่่านกิตติ   
วะสีนนท์ สงสัยคือข้อความตอนทา้ย โดยค านึงถึงสนธิสญัญาและข้อผูกพันระหว่างประเทศ
ประกอบด้วย เดมิใช้กันมากไ็ม่ตดิใจนะครบั ท่านกติต ิ วะสีนนท์ มีประเด็นอืน่หรือไม่ 
เรื่องถ้อยค า เชิญท่านกรรมาธิการวิสามัญครับ  
  นางสาวกัลยา  เกียรติถาวรชัย (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนญุาต 15 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ขออนญุาตแก้ไขในหน้า ๔ มาตรา ๗ (๓) หลงัค าว่า  
“ก ากบัดแูล” ทีต่ัดออกไป หนว่ยงานต้องเอามาตดิกนั  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๗ (๓)  
  นางสาวกัลยา  เกียรติถาวรชัย (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนญุาตอ่านมาตรา ๗ 
(๓) ก ากับดูแล เรง่รดั ติดตาม และประเมนิผลหนว่ยงานผู้รับผิดชอบ คือค าว่า “ประเมินผล” กบั 20 
“หน่วยงานผู้รบัผิดชอบ” ตอ้งตดิกนั  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ประเมนิผลหน่วยงาน ต้องตดิกนัใช่หรอืไม ่ 
  นางสาวกัลยา  เกียรติถาวรชัย (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ใช่ค่ะ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไม่เป็นไร เดี๋ยวที่เขาตรวจสอบร่างเขาดูอกีที 
อันนี้ชีแ้จงไวด้ีแลว้ และประเมินผลหนว่ยงาน ต้องติดกนั 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๔ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ                                                                      สุพิชญ์ลักษณ์  ๑๑/๔ 
 
  นางสาวกัลยา  เกียรติถาวรชัย (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนญุาตคะ่  
มี ๔ จุด จุดที ่๒ ก็คือในหนา้ ๕ ร่างมาตรา ๑๐ แก้ไขเพ่ิมความเปน็มาตรา ๒๐/๒ ในวรรคสาม
ตอนทา้ย ขออนญุาตอ่าน “ทั้งนี้ ผูน้ าผ่านจะต้องเป็นผูป้ระกอบกิจการน าเข้าและสง่ออกวัตถุ5 
อันตรายที่เปน็นติิบคุคลซึ่งจดทะเบียนในประเทศไทย” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เตมิค าว่า “ซึ่ง” เติมให้สมบูรณ ์ 
  นางสาวกัลยา  เกียรติถาวรชัย (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   จุดที่ ๓ ในวรรคหา้ของ
มาตราเดียวกนั ขออนุญาตอ่าน “การแจง้ การขออนญุาต และการออกใบน าผ่าน” เตมิค าว่า 
“และ” ค่ะ  10 
 

- ๑๒/๑ 
 

 

 

 



๔๕ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        ลลนา ๑๒/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัติแห่งชาติ   :   การแจ้ง วรรค การออกใบอนุญาต 
และการออกใบน าผา่น อันนี้ตดิกนั มีอกีไหมครับ 
  นางสาวกัลยา  เกียรติถาวรชัย (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   จดุสุดท้ายขออนุญาต 5 
ไปที่หน้า ๖ ในร่างมาตรา ๑๓ ที่แก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๕๑ ตรง (๒)  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   (๒) ข้อความที่ก่อให้เกิด 
  นางสาวกัลยา  เกียรติถาวรชัย (กรรมาธิการวิสามัญ)   :  ตรงค าว่า “หรือไมก่็ตาม” 
เอามาติดข้างหนา้ค่ะทา่น ขออนุญาตอา่นความในตอนท้ายคือ “หรือเกนิความจริงหรือไม่ 
ก็ตาม” ค่ะ 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ตอนสุดทา้ย “หรอืไม่กต็าม” น ามาตดิกนั
ครับ 
  นางสาวกัลยา  เกียรติถาวรชัย (กรรมาธิการวิสามัญ)   :  เท่านี้คะ่ท่าน 
ขอบพระคุณคะ่ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีอีกไหมครบัท่านสมาชิกครับ  15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ถ้าไม่มแีล้วถือว่าจบการพิจารณาในวาระที่ ๒ 
นะครับ 
  ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๓ ว่าเห็นสมควรให้รา่งพระราชบัญญัติ 
วัตถุอันตราย (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ประกาศใชเ้ป็นกฎหมายหรือไม่ ทา่นสมาชิกกรุณาแสดงตน 20 
ก่อนที่จะลงมติในวาระที่ ๓ ขอทราบองค์ประชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุามแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองค์ประชุม จ านวน ๑๖๕ คน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุขณะนี้ ๑๖๕ ท่าน  
ครบองค์ประชมุนะครบั 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๖ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        ลลนา ๑๒/๒ 
 
  ต่อไปผมขอถามมต ิสมาชิกท่านใดเห็นสมควรใหร้่างพระราชบัญญตัวิัตถุอันตราย 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ประกาศใช้เป็นกฎหมายกดปุาม เหน็ดว้ย สมาชิกท่านใดไม่เห็นสมควรประกาศใช้
เป็นกฎหมายกดปุาม ไม่เห็นด้วย ทา่นใดประสงคง์ดออกเสียงกดปุาม งดออกเสียง เชญิท่านลงมติครบั 5 
มีท่านใดยงัไม่ลงมติหรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๓ คะแนน ไม่เหน็ด้วย ไม่ม)ี 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในวาระท่ี ๓ จ านวนผู้เข้าประชุม 
จ านวน ๑๖๗ ท่าน เห็นด้วย ๑๖๓ คะแนน ไมเ่หน็ดว้ย ไม่มี งดออกเสียง ๔ คะแนน เป็นอนัวา่ 
ที่ประชมุลงมติเห็นสมควรให้ร่างพระราชบญัญตัิวตัถุอนัตราย (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ประกาศใช้ 10 
เป็นกฎหมาย คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีข้อสงัเกตบางประการเกี่ยวกบัร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ 
บันทึกข้อสังเกตไว้ในรายงานดว้ยแลว้ให้ที่ประชมุพิจารณาว่าจะเหน็ดว้ยกับข้อสังเกตของ
คณะกรรมาธิการวิสามญัดังกล่าวหรือไม่ เชิญทีป่ระชุมพิจารณาครบั ไม่มีสมาชิกทา่นใดขดัข้อง 
หรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอืน่ ถอืว่าทีป่ระชุมเห็นด้วยกบัข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
จะไดด้ าเนนิการสง่ไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณาด าเนนิการต่อไป ขอบคุณคณะกรรมาธิการวิสามัญ15 
ครับ จบการพิจารณาเรื่องดว่นที ่๑  
  เรื่องด่วนที่ ๒ รา่งพระราชบญัญตัิการควบคุมสนิค้าทีเ่กีย่วข้องกับการแพร่ขยาย
อาวุธที่มีอานุภาพท าลายล้างสูง คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว้ 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๗ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        ลลนา ๑๒/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขอเชญิคณะกรรมาธิการวิสามัญเข้าประจ าที่ 

(คณะกรรมาธิการวิสามญัเขา้ประจ าที่) 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ในการนี้คณะกรรมาธิการวิสามญั 5 

ได้ขออนญุาตให้นางพรนภา  เหลืองวัฒนากิจ ที่ปรึกษากิตติมศักดิ์ประจ าคณะกรรมาธิการวิสามญั
เข้ารว่มประชมุเพื่อชีแ้จงประกอบการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี ้ระเบียบการพิจารณา 
ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๖๒ เชิญผู้ชี้แจง 
เข้าประจ าทีด่ว้ยครับ  
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ตามที่ท่ีประชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ  
ครั้งที ่๖๗/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ ตุลาคม ๒๕๖๑ ได้ลงมติรบัหลักการร่างพระราชบัญญัติ 
การควบคมุสินค้าที่เกี่ยวขอ้งกับการแพร่ขยายอาวุธที่มอีานุภาพท าลายล้างสูง พ.ศ. .... และมมีติ 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้ 
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าวเสร็จแลว้15 
และไดน้ าเสนอรายงานต่อประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ตามข้อบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีไ่ด้จดัให้สมาชิกทกุท่านแลว้  
ตามรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญสรุปไดว้่าการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี ้ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตไิด้น ารายงานการรับฟังความคดิเห็นของผู้เกี่ยวข้องและรายงาน 
การวเิคราะห์ผลกระทบที่อาจจะเกดิขึน้ในกฎหมายตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรฐัธรรมนูญ 20 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาใช้ประกอบการพิจารณาทุกขั้นตอนแล้วนะครับ  
ถ้าท่านประธานพร้อมแลว้ขอเชิญท่านแถลงต่อที่ประชมุ 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิกระผม นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ประธานคณะกรรมาธิการ
วิสามญัพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิการควบคุมสินค้า ที่เกี่ยวขอ้งกบัการแพร่ขยายอาวุธ 25 
ที่มีอานุภาพท าลายล้างสูง พ.ศ. .... ขอเรียนชี้แจงการด าเนินการของคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
ต่อที่ประชมุสภานติิบัญญตัแิห่งชาตนิี้  
 
 
 30 

 

 

 



๔๘ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        ลลนา ๑๒/๔ 
 
  ตามท่ีท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ ครั้งที่ ๖๗/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ 
ตุลาคม ๒๕๖๑ ได้ลงมตริับหลักการแห่งร่างพระราชบญัญตัิการควบคุมสนิค้าทีเ่กีย่วข้อง 
กับการแพรข่ยายอาวุธทีม่ีอานุภาพท าลายล้างสงู พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอไว้พิจารณา 5 
และตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึน้คณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานั้น ขอเรียนว่ารา่งพระราชบัญญัตนิี้ 
เป็นกฎหมายใหม่ที่เกี่ยวข้องกับการคา้ระหวา่งประเทศที่จ าเป็นต้องมีมาตรการในประเทศ 
ในการป้องกนัการแพรข่ยายอาวุธที่มีอานุภาพท าลายล้างสูงที่จะก่อให้เกดิอนัตรายตอ่ชีวิต  
สัตวแ์ละพืชจ านวนมากที่จะต้องอนุวตัิตามคณะมนตรีความมัน่คงแห่งสหประชาชาตินัน้ไว้ดว้ย  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าวเสร็จสิ้นแล้ว 10 
โดยมกีารประชมุทั้งสิน้ ๒๓ ครั้งสรปุผลได้ ดังนี ้
  ๑. ร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้มีจ านวน ๓๒ มาตรา  
  ๒. คณะกรรมาธิการวิสามัญได้มกีารแกไ้ขเพิ่มเติมในส่วนของค าปรารภ 
  ๓. คณะกรรมาธิการวิสามัญได้มกีารแกไ้ข จ านวน ๑๓ มาตรา ไดแ้ก ่มาตรา ๒  
มาตรา ๓  มาตรา ๔  มาตรา ๖  มาตรา ๗  มาตรา ๑๑  มาตรา ๑๖  มาตรา ๒๐  มาตรา ๒๒  15 
มาตรา ๒๖  มาตรา ๒๗  มาตรา ๒๘ และมาตรา ๓๐ 
  ๔. คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการเพ่ิมเตมิมาตราขึ้นมาใหม่ จ านวน ๑ มาตรา 
คือมาตรา ๑๐/๑ และตัดออกจ านวน ๑ มาตรา คือมาตรา ๒๙  
  ๕. ร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้มีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็น จ านวน ๑ คน 
คือนางกาญจนาภรณ์  อินทปันต ีเลิศลอย โดยได้สงวนความเหน็ไว้จ านวน ๑ มาตรา  20 
คือมาตรา ๔ แกไ้ขบทนิยามค าว่า “กิจการควบคุม” 
 

- ๑๓/๑ 
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๔๙ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ       ชลภัสสรณ์ ๑๓/๑ 
 
  ๖. ร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้มีสมาชิกสภานติิบญัญตัแิห่งชาติได้เสนอขอแปรญตัติ
จ านวน ๒ ท่าน  
  ๗. คณะกรรมาธิการวิสามัญได้มขี้อสังเกตเสนอต่อทีป่ระชุมเพื่อพิจารณาเสนอ 5 
ไปยังคณะรฐัมนตรเีพื่อทราบ และพิจารณาด าเนินการในส่วนที่เกี่ยวข้องต่อไป  
  รายละเอียดการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิฉบบันีป้รากฏในรายงานของ
คณะกรรมาธิการวิสามญัที่น าเรียนต่อสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติทกุท่านแลว้ จึงกราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตแิละสมาชกิสภานติบิัญญตัิแห่งชาติทกุท่านได้โปรดพิจารณา
รายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ขอกราบขอบพระคุณครับ 10 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ ได้ลงจากบัลลังก ์โดยมอบให้ นายพีระศักดิ ์ พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหน้าที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมาชกิครบั ตามรายงานของ15 
คณะกรรมาธิการวิสามญัก็สรุปได้วา่การพิจารณารา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้ได้น ารายงานการรบัฟัง
ความคิดเหน็ของผู้เกี่ยวข้องและรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นตามมาตรา ๗๗  
วรรคสองของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาประกอบในการพิจารณา
ทุกขั้นตอนแลว้  
  ต่อไปก็จะเป็นการพิจารณาในวาระที ่๒ โดยเริ่มต้นด้วยชื่อร่าง ค าปรารภ  20 
แล้วพิจารณาเรียงตามล าดับมาตราไปจนจบร่าง โดยร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีจ านวน ๓๒ มาตรา 
มีอัตราค่าธรรมเนียม คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไขค าปรารภและเนื้อหารายมาตรา  
จ านวน ๑๓ มาตรา เพ่ิมขึน้ใหม่ ๑ มาตรา ตัดออก ๑ มาตรา มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็น  
๑ มาตรา ไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญตัติและคณะกรรมาธิการวิสามัญมีข้อสงัเกต โดยแนวทาง 
การพิจารณา ผมจะให้ที่ประชุมพิจารณาเรียงตามล าดบัมาตราไปจนจบร่างก่อน แล้วจึงย้อนกลับไป 25 
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๕๐ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ       ชลภัสสรณ์ ๑๓/๒ 
 
ลงมติทีละมาตรา แตว่่าในกรณีเช่นนี้ประธานอาจจะก าหนดให้ลงมติในมาตราใดหรอืประเดน็ใด
ก่อนกไ็ดต้ามข้อบงัคบัการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๒๒ วรรคสอง  
มีสมาชิกทา่นใดขดัข้องหรอืมีความเหน็เป็นอย่างอื่นหรอืไม่  5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี ผมขออนญุาตด าเนนิการตามนี้นะครบั 
เชิญเลขาธกิารด าเนินการครับ 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ10 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)    :   “ร่างพระราชบัญญตักิารควบคมุ
สินค้าที่เกี่ยวข้องกบัการแพร่ขยายอาวุธทีม่ีอานุภาพท าลายล้างสูง พ.ศ. ....  ชื่อร่างพระราชบัญญัติ 
ไม่มีการแก้ไข  ค าปรารภ มกีารแก้ไข”  
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ค าปรารภ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข 15 
ในวรรคสาม มีสมาชิกทา่นใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั  
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ20 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)    :   “มาตรา ๑ ไม่มกีารแก้ไข มาตรา ๒ 
มีการแกไ้ข”  
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๒ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไ้ข  
ไม่มีท่านใดอภปิรายนะครับ เชิญเลขาธิการด าเนนิการตอ่ครับ 25 
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๕๑ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ       ชลภัสสรณ์ ๑๓/๓ 
 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)    :   “มาตรา ๓ มีการแก้ไข”  
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  5 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๓ มีการแก้ไขท้ัง ๒ วรรค มที่านใด
ประสงค์อภิปรายหรือไม่ในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไ้ขครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั  10 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)    :   “มาตรา ๔ มีการแก้ไข  
มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็”  
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๔ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไ้ข  15 
มีกรรมาธิการวิสามัญเสียงขา้งน้อยขอสงวนความเหน็ คอืนางกาญจนาภรณ ์อินทปนัตี  เลิศลอย  
เชิญผู้สงวนความเหน็ครับ 
  นางกาญจนาภรณ์ อินทปันตี  เลิศลอย (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิแลว้ก็ทา่นสมาชิกผู้ทรงเกียรติทีเ่คารพ ดฉิัน  
นางกาญจนาภรณ์ อินทปันตี  เลิศลอย กรรมาธิการวิสามัญ ผูแ้ทนจากส านักงานคณะกรรมการ20 
กฤษฎีกา ในส่วนของการเสนอความเห็น ดฉิันขอเสนอเหตุผลเป็น ๓ ประเดน็ที่สงวนความเห็น 
  ประเดน็ที่ ๑ คือมองว่าการก าหนดเรื่องการน าเข้าเอาไว้ในกิจกรรมควบคุมตาม 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ เป็นบทบัญญัติทีเ่กินไปกว่าหลักการทีค่ณะรัฐมนตรีได้ใหค้วามเหน็ชอบไว ้ 
ซึ่งมกีารอภปิรายกนัในที่ประชุมของคณะกรรมาธิการวสิามัญ แลว้ก็เสียงสว่นใหญม่ีการมองว่า
เนื่องจากร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีเ้ปน็ร่างกฎหมายใหม่ เพราะฉะนัน้หลกัการก าหนดไว้กว้างว่า 25 
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สนช. ๘ เป็นพิเศษ       ชลภัสสรณ์ ๑๓/๔ 
 
ให้มีกฎหมาย เพราะฉะนัน้การก าหนดมาตรการเพิ่มเตมิ จึงไม่เกนิไปกว่ากรอบของหลักการเดิม  
ซึ่งถา้หากพิจารณาเช่นนั้น ก็จะไม่มีที่จะได้ใชต้ามข้อบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ  
พ.ศ. ๒๕๖๐ ซึ่งก าหนดว่าในชั้นการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามญัจะพิจารณาแก้ไขเพ่ิมเติม5 
ได้ภายในกรอบหลักการแหง่ร่างพระราชบัญญัตนิั้น เพราะฉะนั้นประเดน็คือจะต้องดูวา่ค าว่า  
หลักการ นี้แค่ไหน ในหลักการที่มีการพิจารณาจึงเห็นว่าไม่ได้มองแค่จากถ้อยค าทีบ่อกว่า 
ให้มีกฎหมาย แล้วก็จะแปลว่าสามารถทีจ่ะแก้ไขเพ่ิมเตมิโดยทีไ่ม่มขีอบเขตจ ากดั แต่ว่าจะตอ้ง 
พิจารณาจากเนื้อหาสาระของสิ่งที่ก าหนดอยู่ในเนื้อหาของรา่งพระราชบัญญตันิั้นดว้ยว่าถ้าเกดิว่า 
มีการก าหนดมาตรการซึง่กระทบถงึหวัใจส าคัญเกี่ยวกับขอบเขตการใช้บงัคับกฎหมาย ซึ่งกรณนีี้ 10 
ในเรื่องการน าเข้าเป็นหนึ่งในเรื่องของการบังคับใช้กฎหมาย กรณีนี้กก็ระทบต่อหลกัการของ 
ร่างพระราชบัญญัตซิึ่งก็สอดคล้องกบัมตคิณะรัฐมนตรี เมื่อวนัที่ ๓๐ สงิหาคม ๒๕๔๙ ดว้ย  
ที่ก าหนดว่าถา้มีการแก้ไขเพ่ิมเตมิในสาระส าคญัของหลกัการจะต้องมีการรายงานตอ่รัฐมนตรี 
เจ้าสังกดัเพื่อที่จะเสนอขอความเห็นชอบจากคณะรัฐมนตรี เพราะฉะนั้นในส่วนนีด้ิฉนัจึงมองว่า 
การแก้ไขเพ่ิมเติมเป็นสิง่ที่กระทบหลักการ ซึ่งถ้าพิจารณาย้อนกลบัไปในชั้นการพิจารณาของ15 
คณะกรรมการกฤษฎีกา ก็มปีระเดน็ที่พิจารณาว่ามคีวามจ าเปน็ที่จะต้องเพิ่มเตมิในเรื่องการน าเขา้
เข้าไว้ไหม ในชั้นนั้นกระทรวงพาณิชย์ก็ยืนยันว่าหลักการที่มาจากคณะรฐัมนตรีไมไ่ดร้วมถึง 
การน าเขา้ดว้ย ซึ่งกป็รากฏอยู่ในส่วนของเอกสารที่น าเข้าเสนอประกอบการพิจารณาของ
คณะรฐัมนตรตีั้งแต่ปี ๒๕๕๓ ที่กระทรวงการต่างประเทศเองกเ็หน็ชอบดว้ยกับความคิดของ
กระทรวงพาณชิย์ว่าการน าเข้ายังไม่ควรจะรวมอยู่ในชั้นนี้ เนื่องจากจะกอ่ให้เกดิภาระแก่ภาคเอกชน20 
มากจนเกินสมควร เพราะฉะนั้นเนื้อหาสาระทีป่รากฏอยู่ตามรา่ง ก็จะเป็นไปตามทีค่ณะรฐัมนตรี 
ได้มมีติอนุมตัิหลกัการมา คอืไม่มีในเรื่องการน าเข้าไว ้ดฉิันจึงเหน็ว่าหากมีการเพ่ิมการน าเข้าเข้าไว้ 
ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ดว้ยจะเป็นสิ่งทีเ่กนิไปกว่าหลักการที่คณะรัฐมนตรไีด้ให้ความเห็นชอบ
ไว้ แลว้ก็ไม่ถูกต้องตามข้อบงัคับการประชมุสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ 
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๕๓ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ       ชลภัสสรณ์ ๑๓/๕ 
 
  นอกจากนี้ในประเดน็ที่ ๒ ดฉิันมองวา่การเพ่ิมเติมในเรื่องการน าเข้ายังกระทบ 
ต่อเนื้อหาสาระในส่วนอื่นของร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้ดว้ย เนื่องจากว่าทั้งโครงสร้างแล้วกก็ลไก 
ที่ก าหนดอยู่ในร่างพระราชบัญญตัิเป็นสิ่งทีด่ตูามโครงสร้างเดิมคอืตามมติคณะรัฐมนตร ีซึง่ไม่ได้ 5 
มีประเดน็ในเรื่องการน าเข้าด้วย ยกตวัอย่างเช่น กลไกในส่วนที่เกี่ยวกับการก าหนดองค์ประกอบ
ของคณะกรรมการซึ่งเป็นหวัใจหลักอย่างหนึ่งในการที่จะด าเนินการตามกฎหมายนี ้คณะกรรมการ
จะมาจากผู้ที่ด ารงต าแหน่ง จากหน่วยงานหลักที่เกี่ยวขอ้ง ในการพิจารณาผู้ที่เขา้มาด ารงต าแหนง่ 
ในชั้นที่มกีารพิจารณากไ็ม่เคยมีการพิจารณาถงึประเดน็การน าเข้า หรอืตลอดจนการก าหนด 
อัตราโทษซึง่แต่เดิมโทษตามร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้จะก าหนดไว้สูง แต่เนื่องจากการควบคมุ 10 
ตามร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้จะควบคุมขาออกของสนิค้าเป็นหลัก เพราะฉะนั้นผลของการกระท า 
จึงคาดว่าน่าจะเกดิขึน้นอกราชอาณาจักรเปน็หลกั ทางการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
จึงไดป้รับลดโทษลง เนื่องจากมองว่าถ้าผลของการกระท าเกิดขึ้นนอกราชอาณาจักรเป็นหลัก 
การที่ก าหนดโทษไว้สูงเกินไปก็จะกระทบต่อผูป้ระกอบการไทยจนเกนิสมควร ซึง่ถา้เกิดว่าเรามี 
การเพิ่มเติมในเรื่องของการน าเขา้เขา้มาด้วย นัน่ก็หมายความว่าผลของการกระท าความผดิกอ็าจจะ15 
เกิดขึ้นในราชอาณาจักรได้เช่นกัน ซึง่ประเด็นในเรื่องอตัราโทษก็ไม่ได้มีการพิจารณาเพื่อให้รองรับ 
ในส่วนนั้น นอกจากในเรื่องกลไกของกฎหมายก็ยงัมีในเรื่องความพรอ้มในการปฏบิตัิตามกฎหมาย 
ซึ่งจะมีทั้งความพร้อมของผู้ใช้บังคบักฎหมาย แล้วก็ผูอ้ยูภ่ายใต้บังคบักฎหมายซึง่ไมเ่คยมี 
การพิจารณาว่ามีความพร้อมหรือไม ่ถ้ามีประเด็นเรื่องน าเขา้มาด้วย ตลอดจนเรื่องความซ้ าซ้อนกับ
กฎหมายอืน่ เนื่องจากเรื่องการน าเขา้ไมเ่คยเปน็ประเดน็ที่ถูกหยิบยกขึ้นมา จงึไมเ่คยมีการพิจารณา20 
ว่ามีความซ้ าซ้อนกับกฎหมายอื่นหรอืไมเ่พียงใด  
 
          - ๑๔/๑ 
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๕๔ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        ธนพงษ์  ๑๔/๑ 
 
   นอกจากนี้ในประเดน็ที่ ๓ ในเรื่องของความสอดคล้องกบับทบญัญตัิของ
รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ซึ่งตามรฐัธรรมนูญ มาตรา ๒๖ ประกอบ
มาตรา ๗๗ ไดก้ าหนดให้ตรากฎหมายทีม่ีผลเปน็การจ ากัดสิทธิและเสรีภาพของประชาชนเท่าที่5 
จ าเป็นภายใต้เงื่อนไขของบทบัญญตัิของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐   
ซึ่งเงื่อนไขตามมาตรา ๗๗ ก าหนดไว้วา่ ก่อนที่จะมีการตรากฎหมายให้มกีารรับฟังความคดิเห็นของ
ผู้ที่เกี่ยวข้องน าผลการรับฟังมาวิเคราะห์ผลกระทบ แล้วก็เผยแพร่ เปดิเผยผลการรบัฟังตลอดจน 
ผลการวิเคราะห์นัน้ต่อประชาชน แลว้ก็น าทั้งผลการรบัฟัง แลว้ก็ผลการวเิคราะหม์าใช้ประกอบ 
การตรากฎหมายทกุขัน้ตอน แต่โดยที่ในเรือ่งการน าเข้าเป็นประเด็นทีไ่ม่เคยมีการหยิบยก 10 
มาก่อน เพราะฉะนัน้ประเดน็นี้จึงเป็นประเดน็ที่ไม่เคยมกีารด าเนนิการในสว่นทีเ่กี่ยวกับเรื่องเงื่อนไข 
ในการตรากฎหมายตามที่บทบัญญตัิของรฐัธรรมนูญก าหนด กรณีนีก้็อาจจะเปน็ประเดน็ให้มี 
การหยบิยกขึน้จากผูป้ระกอบการในภายหลังในเรื่องการด าเนินการทีไ่ม่ชอบดว้ยรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ซึ่งถ้าหากวา่มีการหยิบยกแลว้ส่งผลใหม้ี 
การเพิกถอนกฎ ก็จะเปน็ความรับผดิชอบของทางสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ ขอบคุณคะ่ 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   กรรมาธกิารเสียงขา้งนอ้ยมีความเหน็วา่ 
การแก้ไขนีน้่าจะเกินหลักการใช่หรือไม่ เดี๋ยวเอาประเดน็นี้ก่อน เชิญทา่นประธานคณะกรรมาธิการ
วิสามญัครบั    
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน 20 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตทิี่เคารพ ผม ศริิพล  ยอดเมอืงเจรญิ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ
วิสามญั ผมก็ขอขอบคุณที่ได้มีโอกาสอธิบายเรื่องนี้ ผมต้องเรียนว่าในคณะกรรมาธกิารวิสามญัเรา 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติทั้งหมด รวมแมแ้ตเ่จ้าหนา้ที่ที่เป็นเจ้าของเรื่องกเ็หน็วา่เป็นเรื่องที่
แก้ไขได้ถกูต้อง สาเหตุที่เปน็อย่างนี้ 
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๕๕ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        ธนพงษ์  ๑๔/๒ 
  
   ประการที ่๑ กระทรวงพาณชิย์เองก็ใช้พระราชบัญญัติการส่งออกไปนอกและ 
การน าเขา้มาในราชอาณาจกัรซึง่สินคา้ ได้ออกประกาศเพื่อให้การบังคบัใช้กฎหมาย ๒ ทาง  
ซึ่งตัวกฎหมายทีม่ีอยู่นัน้ก็ออกมาประกาศใช้บงัคับอยู่แล้ว เพียงแต่ยงัไม่ลงปฏิบตัิการ  5 
นั่นกห็มายความว่าในหลักการนี้เป็นเรื่องทีป่กติน่าจะท าได้ สิง่ที่ทางกระทรวงพาณิชย์ต้องแก้ไข
กฎหมายฉบับนี้ เนื่องจากว่าข้อความบางอย่างที่ในกฎหมายเดมิไมม่ี เช่น สนิค้าที่ไมส่ามารถจับ 
ต้องได ้เพราะว่าในกฎหมายเดิมนั้น ต้องเปน็สินค้าที่จับต้องได ้พวกซอฟตแ์วร์ (software) ต่าง ๆ  
ถึงตอ้งเขียนมา อีกประการหนึ่ง ข้อตกลงระหว่างประเทศ มีประเดน็เรื่องของการดูแลในเรื่องของ
การเป็นนายหน้า ซึ่งในกฎหมายฉบบัเดิมไม่มีจึงแกไ้ขเพิม่เตมิขึ้นมาในฉบบันี้ นั่นเปน็ประการแรก  10 
  ประการที ่๒ ทา่นจะเหน็วา่การตราพระราชบัญญัตฉิบบันี้ เหตุผลชัดเจนว่าเรา 
ต้ององิเหตุผลที่เราตราขึ้นมา เชน่ อิงของสภาความมัน่คงแห่งชาต ิแต่ก็มกีารเขียนในค าปรารภวา่ 
เรื่องนี้ต้องอิงตามกฎหมาย ท่านจะเห็นว่าเราตัดออก เราถือวา่ร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้เป็น
เครื่องมือกลไกในการท างานของประเทศ มีกรรมาธิการวิสามัญหลายท่านบอกว่า เราเปน็ประเทศ 
ที่มีอิสระที่จะออกกฎหมาย ถึงแม้จะองิต่างประเทศกต็าม ขอบเขตของความอิสระนัน้ 15 
เราก็ควรจะด าเนนิการในขอบเขตที่เปน็ประโยชนแ์ห่งรัฐด้วย ไม่ใช่เป็นการด าเนินการที่เสีย
ประโยชน์่าายเดียว นัน่คือสิง่ที่เราไดถ้กกนัในประเดน็นี ้ 
  ประการที ่๓ ร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี ้ถ้าดูโดยเนื้อแทแ้ล้วท่านจะเหน็ว่า 
หลายประเทศที่ออกกฎหมาย ไมว่่าจะเป็นการแกไ้ขเพิ่มเติมกฎหมายของเขากต็าม การก าหนด 
ขององค์การสหประชาชาตนิั้น เจตนาคือต้องการให้ตน้ทางควบคมุ กไ็ม่ไดห้มายความว่าต้นทาง 20 
ไม่สามารถจะดแูลตัวเองได้ โดยหลกัการภายใต้ตน้ทางในการควบคุมนั้น ร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ 
ผมยกตวัอย่างประเทศตะวนัตก ยกตัวอย่างในประเทศสหรัฐอเมริกา เกดิซื้อสนิค้าของทางเราไปถึง
ที่นั่นแล้วถูกน าไปท าระเบดิในประเทศเขา อันตรายแลว้ระเบดิเสียชวีิต สิ่งเหล่านี้จะเกิดประเดน็  
ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้บอกว่ามโีทษจ าคกุถงึ ๓๐ ปี และปรับถึง ๓๐ ล้านบาท เราถกกนัถงึ
ขนาดวา่เปน็ไปไดอ้ย่างไร ในเมื่อเขาเอาไปท าระเบดิ ผูก้่อการร้ายกต็้องรับผดิชอบ ส่วนเราเป็น25 
ผู้ประกอบการคา้ปกต ิ
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๕๖ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        ธนพงษ์  ๑๔/๓ 
 
มีบางคนอาจจะฉ้อฉลความผิดสมควรแก่เหต ุไม่ใช่ความผิดถงึขนาดว่าจะท าให้ผูป้ระกอบการ 
เราเกดิความเสียหายในทางการค้าระหวา่งประเทศอย่างรุนแรง เราถงึตดัออก ดว้ยเหตุนี้เรารู้วา่  
ในกฎหมายหลายฉบับทีเ่ราตราไว ้เช่น เรื่องวัตถุอันตรายเมื่อสักครู่นี้เอง หรือแมแ้ต่ 5 
พระราชบัญญัติการส่งออกไปนอกและการน าเข้ามาในราชอาณาจักรซึง่สินค้า พระราชบัญญัติ 
ต่าง ๆ นั้นสว่นใหญก่็เขียนไว้ทั้งเรื่องส่งออก น าเข้า น าผ่านทั้งหมด เพ่ืออะไร เพ่ือให้เปน็ประโยชน์
กับประเทศชาตเิราด้วย ไม่ใช่ตรากฎหมายแลว้จะเกิดผลเสียกับเราข้างเดียว ยกตวัอย่าง 
เรื่องเดียวกัน สมมตุิวา่มีการน าเขา้สินคา้จากต่างประเทศแล้วสง่ออก เรารู้อยูแ่ล้วบางครัง้น าสนิค้า  
สองทางจากตา่งประเทศแลว้ส่งออก แล้วเรามคีวามผิด เป็นไปได้ถา้เกดิเหตุอย่างเดยีวกันนั้น  10 
เราอาจจะมีการก าหนดในระยะต่อไปว่าคนน าเขา้ตามกฎหมายนีต้้องมีเกณฑ์อะไรบา้ง เพื่อให้
ความสามารถในการสง่ออก เรามีตวัรองรับ มีเหตุผลที่จะตอบ  
   ประการที ่๔ ผมก็เรียนตรง ๆ วา่ ถา้ดูในโครงสรา้งของรา่งพระราชบญัญตัิ 
ฉบับนี้ ในฐานะที่เราเป็นสมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาต ิเราอา่นกฎหมายต่าง ๆ นี้มมีากมาย  
เรารูว้่าโครงสร้างพวกนีเ้ปน็โครงสร้างที่สามารถประยกุต์ใช้ได้ เมือ่ตอนเชา้ก็มกีารพิจารณา15 
บทบัญญัตขิองร่างพระราชบัญญตัิวตัถอุันตราย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... วัตถุอันตรายชนิดที ่๔ นัน้  
ถ้ามีการน าเขา้มา ในนัน้บอกว่าจ าคุกไม่เกนิ ๑๐ ปี ปรบัไม่เกิน ๑ ลา้นบาท ร่างพระราชบัญญตัิ
ฉบับนี้เปน็ดูอัลยูสไอเท็มส์ (Dual-Use Items) โทษรนุแรงกว่านัน้อีก เราก็ปรับตามควรแก่เหต ุ 
สาเหตุที่ผมต้องหยิบยกขึ้นมานั้น ดว้ยเหตวุ่าในหลายประเทศเขามกีารใช้กฎหมายฉบับนี้ 
โดยมีทัง้ส่วนที่ตราใหม่ มีสว่นใช้กฎหมายเก่าอยูแ่ล้ว ผมก็เชื่อวา่การเขียนกฎหมายทีเ่ผื่อเล็กน้อย 20 
แล้วเป็นการเผือ่ที่ไม่ผดิอะไรเลยกับประเทศชาติ เป็นสิง่ที่เรามีอิสระในการด าเนนิการ 
เพื่อรักษาประโยชน์ ไม่ใช่เขยีนกฎหมายแลว้เสียประโยชน์ข้างเดียว ผมในฐานะที่เคยเป็นผู้ใหญ่ 
ของกระทรวงพาณชิย์มาก่อน ผมรู้ว่าการเขียนกฎหมายบางอย่างตราไว้แลว้ให้เรามสีิ่งที่เราสามารถ
ที่จะด าเนนิการได้ ก็จะท าให้ผู้ปฏิบตัิหรือผู้ที่ด าเนนิการกับเรานัน้ก็รูว้่าจะท าอะไรสมควรแกเ่หตุ 
ซึ่งกนัและกนั 25 
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๕๗ 

 สนช. ๘ เป็นพิเศษ        ธนพงษ์  ๑๔/๔ 
 
  สุดท้ายผมเองกไ็ดถ้ามด้วยความชดัเจนกับทางผู้ทรงคุณวุฒดิ้านกฎหมาย 
ที่อยู่ในคณะกรรมาธกิารวิสามัญ ผมไม่อาจเอ่ยชือ่ได้ แต่หลายทา่นที่เป็นนักกฎหมาย แลว้ก็เป็น
ผู้ทรงคุณวุฒิที่สภาเราเชื่อถอื ก็พูดบอกว่าไม่ได้ขดัหลักการอะไรเลย มกีฎหมายหลายฉบับ 5 
ที่ผ่านในลักษณะเดียวกนัก็เป็นเชน่นี ้สิ่งที่ผมเองต้องย้ าเนื่องจากว่ากรมการค้าตา่งประเทศเอง 
ก็ได้ใช้พระราชบัญญัตกิารสง่ออกไปนอกและน าเข้ามาในราชอาณาจักรซึง่สินคา้ ในการออก
ประกาศใช้บงัคับ แต่ยังไม่ได้บังคับ เนื่องจากเลือ่นประกาศใช้บังคับออกไป ก็ใช้พระราชบัญญตัิ 
การส่งออกไปนอกและการน าเขา้มาในราชอาณาจักรซึง่สินค้าในเกณฑ์เรื่องเดียวกนั ผมต้อง 
ขออนญุาตท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติดว้ยความเคารพ ผมในฐานะประธาน10 
คณะกรรมาธิการวิสามญั ผมก็ได้หารือกนัแลว้ทุกคนกเ็ห็นว่า ประเทศเราเปน็ประเทศที่มีอิสระ 
ในการตรากฎหมาย แน่นอนเราต้องปฏิบตัิตามมติคณะมนตรีความมั่นคงแห่งสหประชาชาติ  
ในมตนิั้นกช็ัดเจนเรื่องดูแลการส่งออก แนน่อนเหมอืนกนัเปน็การล่วงรู้โดยปริยายวา่ ทุกคนก็มสีิทธิ
ที่จะออกกฎหมายเพื่อประโยชน์แห่งตนไดด้้วย นัน่คือสิง่ที่ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญเรามองดว้ย
ความชัดเจนวา่ ไม่ได้มกีารผดิหลักการอะไรเลย ในส่วนที่กฎหมายผ่านสภาจ านวนมากที่เป็น15 
กฎหมายใหม่ เมื่อมีการเขียนหลักการแล้วตราดว้ยเหตผุล ทุกคนก็มคีวามเหน็ไปในทางเดียวกนัว่า
สามารถด าเนนิการได้ ผมขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ 
ด้วยความเคารพว่า คณะกรรมาธกิารวิสามัญเราได้มคีวามเหน็กนัเกือบ ๑๐๐ เปอรเ์ซ็นต ์
ในเรื่องเหล่านี้ ดังนั้นก็ต้องขอยืนยันให้พ่ีน้องประชาชนได้รับฟังว่า สมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาตินี ้
โดยเฉพาะชดุเรา เราพยายามท ากฎหมายเพื่อให้เกิดประโยชนแ์หง่รฐั เรารู้อยูแ่ล้ววา่ถ้าเราเขียน20 
ครบถ้วนตามกระบวนการหมด อ านาจต่อรองหาย ประโยชนแ์ห่งรัฐหลุด สิ่งเหล่านี้ก็เป็นเรื่องที ่
ขออนญุาตกราบเรียนท่านประธานสภาด้วยความเคารพครับ 
 
          - ๑๕/๑ 
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๕๘ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        พชร  ๑๕/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ในประเดน็นี้ก่อนลงมต ิผมอาจจะขอให ้
ท่านสรปุต่อสมาชิกอีกรอบหนึ่ง ยังติดใจอยู่ใช่หรือไม่วา่เกินหลักการหรือไม่เกนิหลกัการ 5 
ยังเกินอยู่ใชห่รือไม่ ในประเด็นอืน่ ๆ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ไข เชิญท่านกติติ  วะสนีนท ์ 
ครับ  
  นายกติต ิ วะสีนนท์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาต ิ
ที่เคารพ ผม นายกติต ิ วะสนีนท์ สมาชกิสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิที่จรงิประเด็นเดียวกัน  
แล้วเป็นประเดน็ที่หลายท่านตดิใจในระดับคณะกรรมการประสานงานสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ 10 
แล้วกค็ณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ ทีเ่รียกว่าวปิรฐับาล 
และวิปสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ ผมชื่นชมที่มีการค านึงถงึประเดน็นี ้ตอนนั้นกก็ังวลวา่ท าไม 
คุมออกอยา่งเดียวไม่คมุเขา้ด้วย แลว้ผลประโยชน์ของเราอยู่ตรงไหน ผมขออนญุาตถามนดิหนึ่ง 
เพราะวา่พอออกเป็นกฎหมายแล้วจะต้องมขี้อผูกพันการปฏิบัตริาชการ ไม่ใช่เฉพาะของผู้เสนอ
กฎหมาย คือกระทรวงพาณชิย์เท่านัน้ แต่จะไปเกี่ยวข้องกับหนว่ยราชการอืน่ เช่น กรมศุลกากร 15 
เป็นต้น แลว้ก็อาจจะมปีระเด็นเหมือนกนัว่าจะใช้ประโยชน์จากกฎหมายทีอ่อกไปในเชิงที่เปน็ 
การใช้ดุลพนิิจ ซึ่งอาจจะก่อให้เกิดปัญหาอย่างอื่นตามมา ซึง่ผมคงไมต่้องลงรายละเอียด ไม่ทราบวา่ 
ได้มกีารพูดหารือในเรื่องนี้ แล้วกม็ีการพูดคุยกันที่จะอดุช่องว่างหรืออุดชอ่งโหว่ที่จะเกดิขึน้ 
ในกรณีที่เราเพ่ิมเรื่องการดแูลการน าเข้าด้วยหรือไม่  
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   ขออนุญาต 20 
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ค าถามของท่านกติต ิ วะสนีนท ์พูดเมื่อสักครู่นี้
ชัดเจน เราได้คุยกนัในระดบัหนึ่ง เนือ่งจากว่าทางกรมศลุกากรทา่นผู้อ านวยการกฤติกา   
ปั้นประเสริฐ ก็เปน็กรรมาธกิารวิสามญัในชุดเรา แลว้ทา่นให้ขอ้เท็จจรงิในหลาย ๆ ประการ  
ผมต้องขออนุญาตเรียนทางสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ผมดีใจที่ทางส านกังานคณะกรรมการ
กฤษฎีกายกประเดน็นีข้ึ้นมา ผมจะไดม้ีโอกาสอธบิายใหท้างประชาชน แล้วก็ 25 
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๕๙ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        พชร  ๑๕/๒ 
 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติได้เข้าใจว่า การส่งออกของเรานั้นมีจ านวนสนิคา้ไมรู่ก้ี่หมืน่ 
กี่แสนชนดิ แต่สว่นทีเ่กี่ยวขอ้งดูอัลยูสไอเท็มส ์(Dual-Use Items) ต่อไปนบัวนัจะเป็น 
หมื่น ๆ ชนดิ ปัญหาก็คอืว่าถ้าเราไมดู่แลให้ดคีวามเปน็อุปสรรคในการส่งออกเกดิขึน้แน่ 5 
ส่วนที่เป็นเรื่องของการน าเขา้นั้น เราก็ถกถึงความจ าเป็น ยกตวัอย่างว่า ถ้ามีการสง่ 
เราควบคมุขาเดียวไปถึงเขาตลอดเวลา เขาไม่เคยสนใจว่าเขาจะส่งมาเราเป็นอย่างไร  
ถ้าเปน็ความจ าเปน็นัน้อาจจะต้องท าบ้าง แตเ่ราไม่ได้ถกว่าเราจะท ากันกีก่รณ ีแต่นอ้ยมาก 
ในการท า เพราะวา่ผมเองอยู่กระทรวงพาณิชยม์าก่อน ผมรู้วา่อะไรที่เป็นเครื่องมือในการเตรียมไว้  
เป็นสิ่งที่สามารถท าให้คู่กรณีเกิดความระมัดระวัง แลว้ก็อยากจะให้เราปฏิบตัิอะไรก็ตาม 10 
สมควรแกเ่หตุ สิง่เหลา่นี้ทางเราโดยคณะกรรมาธิการวสิามัญชดุนี้ทัง้หมด ก็เห็นว่าเรื่องนี้ 
เป็นประโยชน ์ประเด็นในทางปฏิบตัิหลายอยา่งนัน้ เราได้คุยกันในวิธกีารอยูแ่ล้ว เพราะว่า 
ผู้แทนกรมศุลกากรได้ใหข้้อคิดเห็นที่เป็นประโยชนม์ากในการท างานของเราในชดุนี ้ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มีท่านอื่นอีกหรือไม่ เชิญเลขาธกิารด าเนนิการ15 
ต่อครบั  
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๕ ไม่มีการแก้ไข หมวด ๑ 
คณะกรรมการควบคุมสนิค้าที่เกี่ยวขอ้งกบัการแพรข่ยายอาวุธที่มีอานุภาพท าลายล้างสูง  
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๖ มกีารแก้ไข”  20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๖ มีการแก้ไข กรรมาธกิารวิสามญั 
เพิ่มความเปน็วรรคสามขึน้มาใหม่ มีท่านใดประสงคจ์ะอภิปรายหรือไม ่เชญิท่านสมชาย  แสวงการ 
ครับ  
 25 
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๖๐ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        พชร  ๑๕/๓ 
 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ท่านประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติที่เคารพ  
ผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ผมไมไ่ดต้ดิใจมาตรานี้ เพียงแต่ 
ขออนญุาตท่านประธานวา่ประเด็นที่เป ็นข้อถกเถียงกันอยู่เมื่อสักครู่ ผมขออนุญาตไม่ได้จะย้อนกลับ5 
แล้วติดอยู่ระหว่างการประสานงาน ผมเข้าใจทางท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญเจตนาดี 
และกรรมาธกิารวิสามญัทั้งหมด เข้าใจท่านทตูกติต ิ วะสีนนท์ แลว้ก็ทางผู้แทนส านกังาน
คณะกรรมการกฤษฎีกาทีต่อ้งสงวนความเหน็ เพราะวา่ตอนนี้ท่านรับภาระในเรื่องที่ต้องยนืตามร่าง 
ระหว่างการพิจารณาก่อนทีจ่ะถึงที่ให้สมาชกิฟังก่อนโหวต (vote) อย่างที่ทา่นประธานมีด ารินี้
ถูกตอ้งแลว้ แต่ผมอยากใหท้างผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาช่วยประสานงาน 10 
ภายในสักนดิหนึ่ง ถ้าไม่เกนิหลักการอย่างทีท่่านประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญชีแ้จงแล้วเดินหนา้
ต่อไปได้จะไดไ้ม่เกดิความสบัสน แล้วก็สิ่งที่ทา่นผูแ้ทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาทัก  
ใน ๓ – ๔ ประเด็น ผมคดิวา่เป็นประเดน็ที่สภานติิบญัญัตแิหง่ชาติต้องพิจารณา ผมไมไ่ด้บอกว่า 
ผมเหน็ดว้ยหรอืเหน็แยง้ ผมมั่นใจในคณะกรรมาธิการวิสามัญว่าจะพยายามท ากฎหมายให้ดีที่สดุ
อย่างที่ท่านประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญชีแ้จง ก็อยากให้ผู้แทนส านักงานคณะกรรมการ15 
กฤษฎีกาท่านเคลียร์ (clear) ประเดน็ก่อนจะโหวตนดิหนึ่ง ๔ ประเดน็ที่ท่านตั้งผมโน้ต (note)  
ไว้หมดมีประเด็น แลว้ผมเชือ่มั่นในคณะกรรมาธกิารวิสามัญทั้งคณะ ว่ารักษาประโยชน์ประเทศชาติ
อย่างที่ท่านประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญชีแ้จง เพียงแต่ว่าสิง่ที่ท่านทักมปีระเดน็ ผมอยาก 
ให้เคลียรว์่าเราท าแล้วรักษาประโยชน์ประเทศชาติ โดยไม่ขัดอย่าง ๔ ประเดน็ที่ท่านว่า ซึ่งผม 
ขออนญุาตย้อนนิดเดียวเรื่องกรรมการ ผมอาจจะเหน็ตา่งกับทา่น เพราะว่ามีกรมศลุกากรอยู ่ 20 
มีอะไรอยู่ก็อาจจะพอได้ แตว่่าเรือ่งขดัหลกัการหรือไม่ ถา้ท่านยืนแขง็ตอ้งโหวต (vote) ขอพิจารณา
นิดหนึ่งเพราะว่าผมไปดูขอ้มติของคณะมนตรีความมัน่คงแห่งสหประชาชาตกิ็มีพูดเรื่องการน าเขา้ 
ส่งออกอยู่ สว่นเรื่องมาตรา ๗๗ ผมคิดว่าถ้าท่านหาค าอธิบายได้ ว่าถ้าจะเอาตามค าของกรรมาธิการ
วิสามญัเสียงข้างมาก เรามีรองรับในการชี้แจงอย่างไร สว่นเรื่องโทษกับการสอดคลอ้งของกฎหมาย  
ท่านเปน็ผูแ้ทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาวา่ ถา้สมมตุิเกดิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๑ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        พชร  ๑๕/๔ 
 
เห็นด้วยตามกรรมาธิการวิสามัญเสียงข้างมากไปจะเดนิต่อไปได้ โดยไม่ขดัหรือแยง้ 
อันนี้ผมไมไ่ด้ทกัอะไร เพียงแตว่่าทักระหว่างก่อนที่จะโหวต ท่านอธิบายทั้ง ๒ ่าายให้เราเคลียร ์
แล้วกเ็ดนิหน้ากฎหมายไป ก็เป็นการพิจารณารว่มกนัระหวา่งที่เมื่อกลบัมาถึงมาตรานี้ 5 
ขอให้ท่านได้เตรียมอธิบายให้เราดว้ย เพื่อให้เกิดความชดัเจน ขอบพระคุณท่านประธานครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ก่อนลงมติมาตรานัน้ที่ท่านสมชาย  แสวงการ 
ให้เตรียมข้อมูลไว้ ในมาตรา ๖ มีท่านสมาชิกประสงค์จะอภิปรายหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อนะครบั  
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๗ มกีารแกไ้ข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๗ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไ้ข  
มสีมาชิกทา่นใดประสงค์อภิปรายหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั  20 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๘ ถงึมาตรา ๑๐  
ไม่มีการแก้ไข มาตรา ๑๐/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม่”  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๑๐/๑ รา่งเดิมไม่ม ีคณะกรรมาธิการ25 
วิสามญัเพ่ิมใหมเ่ป็นมาตรา ๑๐/๑ มีท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม ่
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
 
 30 

 

 

 



๖๒ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        พชร  ๑๕/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั  
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 5 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “หมวด ๒ การควบคมุสินค้า 
ที่เกี่ยวขอ้งกบัการแพรข่ยายอาวุธที่มีอานุภาพท าลายล้างสูง ไม่มกีารแก้ไข มาตรา ๑๑ มีการแกไ้ข”  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๑๑ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ข มีผู้ประสงค์จะอภิปรายหรือไม ่10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั  
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑๒ ถึงมาตรา ๑๕  15 
ไม่มีการแก้ไข มาตรา ๑๖ มกีารแก้ไข”  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๑๖ มีการแก้ไข ทา่นใดประสงค ์
จะอภิปรายหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั  
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑๗ ถึงมาตรา ๑๙  
ไม่มีการแก้ไข  หมวด ๓ การอุทธรณ์ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๒๐ มีการแก้ไข”  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๓ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        พชร  ๑๕/๖ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๒๐ มีการแก้ไข ไม่มีทา่นใดอภิปราย 
เชิญเลขาธกิารด าเนินการตอ่ครับ  5 
   
          - ๑๖/๑ 
  
 

10 

 

 

 



๖๔ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ          นัญนรีญ ์ ๑๖/๑ 
 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๑ ไม่มกีารแก้ไข  
หมวด ๔ พนกังานเจ้าหน้าที ่ไม่มกีารแกไ้ข  มาตรา ๒๒ มีการแกไ้ข” 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๒๒ อ านาจของพนักงานเจ้าหน้าที ่ 
มีการเพ่ิมวรรคท้ายเข้ามา มสีมาชิกท่านใดประสงค์อภิปรายหรอืไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ   10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั  
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๓ ถึงมาตรา ๒๕  
ไม่มีการแก้ไข  หมวด ๕ ความรับผดิทางแพ่ง ไมม่ีการแก้ไข  มาตรา ๒๖ มีการแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ   15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๒๖ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ข มีสมาชิกท่านใดประสงค์อภิปรายหรือไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั  20 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “หมวด ๖ บทก าหนดโทษ  
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๒๗ มีการแกไ้ข” 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๕ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ          นัญนรีญ ์ ๑๖/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๒๗ บทก าหนดโทษ คณะกรรมาธิการ
วิสามญัมีการแก้ไข มีสมาชกิท่านใดตดิใจจะขออภิปรายหรือไม่ 5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั  
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๘ มีการแกไ้ข” 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๒๘ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ข มีสมาชิกท่านใดประสงค์อภิปรายหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ   15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั  
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๙ คณะกรรมาธกิาร
วิสามญัตดัออก” 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ   20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๒๙ คณะกรรมาธิการวสิามัญตัดออก  
มีสมาชิกประสงค์อภปิรายหรือไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
 25 
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๖๖ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ          นัญนรีญ ์ ๑๖/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั  
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ5 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๓๐ มีการแกไ้ข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๓๐ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ข เพื่อให้สอดคล้องกับมาตรา ๒๙ มีสมาชกิท่านใดประสงค์อภิปรายหรอืไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั  
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๓๑ และมาตรา ๓๒  
ไม่มีการแก้ไข  อัตราคา่ธรรมเนียม ไมม่ีการแก้ไข” 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จบแล้วนะครับ ก็เหลือขัน้ตอนการลงมติ 
ในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไ้ข ท่านสมาชิกครับ เมื่อสกัครูน่ี้ในการพิจารณา
เรียงล าดับมาตราผมไดแ้จ้งต่อที่ประชมุว่าก่อนลงมติจะให้ทางกรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างน้อย 
และกรรมาธกิารเสียงข้างมากไดอ้ภิปรายเหตุผล เพื่อใหท้่านสมาชิกได้รบัข้อมูลก่อนที่จะลงมติ 20 
ในมาตรา ๔ เรื่องบทนิยามที่มีกรรมาธิการเสียงขา้งน้อยคือ นางกาญจนาภรณ์  อนิทปันตี เลิศลอย 
กรรมาธิการวิสามญั ได้สงวนความเห็นไว้ในค านิยามศัพท์ค าว่า “กิจกรรมควบคุม” ที่ทาง
กรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างมากเพ่ิมค าว่า “การน าเข้า” เข้ามา ทางกรรมาธิการวสิามัญ 
เสียงข้างน้อยเห็นควรให้คงรา่งเดมิ โดยมเีหตุผลบางประการที่ส าคัญ ผมก็เลยจะขอให้ทาง
กรรมาธิการวิสามญัทั้งสอง่าายได้ชีแ้จงต่อที่ประชมุ กอ่นที่จะลงมตเิชิญกรรมาธกิารวิสามัญ 25 
เสียงข้างน้อยครับ   
 
          - ๑๗/๑ 
 
 30 

 

 

 



๖๗ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        ศรีอนงค์  ๑๗/๑ 
 
  นางกาญจนาภรณ ์อินทปันตี  เลิศลอย (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตแิละท่านสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพทุกท่านนะคะ 
ดฉินั นางกาญจนาภรณ ์อินทปันตี  เลิศลอย กรรมาธิการวิสามัญ ผูแ้ทนจากส านักงาน5 
คณะกรรมการกฤษฎีกา ในประเดน็ที่ได้สงวนความเหน็ไวแ้ละขอให้คงไวต้ามร่างเดมิ เนือ่งจาก 
มีประเดน็ที่จะน าเสนอเป็น ๓ ประเด็น ก่อนที่จะไปถงึประเด็นจะขอน าเรียนวา่ การเพิ่มเติม 
ในส่วนของการน าเข้าไว้ในกจิกรรมควบคุมนี้ กจิกรรมควบคมุคือสิ่งทีเ่ป็นหวัใจหลักของ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ การเพ่ิมการน าเข้าเข้ามาไว้ในกิจกรรมควบคมุ คือเปน็กลไกหลักของ 
ร่างพระราชบัญญัต ิทีนี้ในประเด็นที่เป็นเหตุผลของการสงวนความเห็น  10 
  ประเดน็แรก คือมองว่าเป็นการเกนิหลักการ ถึงแม้วา่ตวัร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้ 
จะเปน็กฎหมายใหม่ที่ใช้ค าว่า ใหม้ีกฎหมาย แตว่่าการพิจารณาถึงหลักการของการให้มีกฎหมาย 
ดิฉนัก็พิจารณาประกอบกับข้อบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ซึง่ข้อบังคบั
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ นีก้็ก าหนดให้การพิจารณาแกไ้ขเนื้อหาของ 
ร่างพระราชบัญญัติในชัน้คณะกรรมาธิการวิสามัญสามารถที่จะด าเนนิการได้ภายในหลักการ 15 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิ ซึ่งการพิจารณาหลักการของรา่งพระราชบญัญตัิไมไ่ด้พิจารณาแค่ถ้อยค า 
ที่บอกวา่ให้มกีฎหมายแล้วแปลว่าจะแกเ้ท่าไรกไ็ด ้ไมเ่ชน่นั้นเนื้อหาทีก่ าหนดไว้ในขอ้บังคบั 
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ จะไม่มโีอกาสได้ใช้ที่จะต้องใหดู้ว่า หลักการ 
ของรา่งพระราชบัญญตัิมแีคไ่หน ทีนีก้ารที่จะดวู่าหลักการมแีค่ไหนก็ต้องลงเข้าไปดใูนเนื้อหาดว้ย 
ว่าสิ่งที่เป็นสาระส าคัญท่ีก าหนดเอาไว้ในร่างพระราชบญัญตัินัน้มีเนื้อหาสาระที่เปน็หวัใจหลัก 20 
ก าหนดไวว้่าอะไรบ้าง ถ้าสิง่ที่มีการแกไ้ขมกีารกระทบตอ่เนื้อหาสาระที่เป็นหัวใจหลกั สิ่งนั้นกถ็ือว่า 
กระทบต่อหลักการของรา่งพระราชบัญญัตแิล้ว ซึง่ในประเด็นหลักการทีด่ิฉนัได้น าเรียนไปตอนตน้ 
ก็คือทั้งในสว่นของมตคิณะรฐัมนตรกี็มีความชดัเจนวา่ไมไ่ด้ควบคุมการน าเข้า ในชัน้การพิจารณา 
ของคณะกรรมการกฤษฎีกา ทางผูแ้ทนหนว่ยงานก็ได้ยนืยันวา่มติคณะรัฐมนตรีไม่ควบคมุ 
การน าเขา้ ซึ่งในเอกสารประกอบการพิจารณาของคณะรัฐมนตรีทั้งกระทรวงการตา่งประเทศ 25 
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๖๘ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        ศรีอนงค์  ๑๗/๒ 
 
และกระทรวงพาณชิย์มีความเหน็ตรงกนัว่าที่ไมค่วบคุมการน าเขา้เนื่องจากจะส่งผลกระทบ 
ต่อภาคเอกชนมากจนเกนิสมควร เนื่องจากการควบคมุการแพร่ขยายอาวุธที่มีอานภุาพ 
ท าลายล้างสูงตามร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้เป็นการก าหนดบทบญัญตัิที่เป็นการจ ากัด 5 
สิทธิและเสรีภาพในการควบคุมสินคา้ ๒ ทาง ซึ่งสินค้า ๒ ทางนี้คือสนิคา้ที่ใช้ได้ทั้งในทางทหาร 
และในทางพาณิชย์ทัว่ไป เพราะฉะนั้นการควบคุมสินค้าเหล่านีก้็จะกระทบตอ่สินคา้ในทางพาณิชย์  
ทั่วไปในการน าเข้าด้วย ทีนี้เมื่อมตคิณะรัฐมนตรีที่มาไมม่ีการควบคุมการน าเขา้ รา่งพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้เนื้อหาไปไม่ถงึเรือ่งการน าเข้า คือดิฉนัไม่ได้มีขอ้ขัดข้องกบัการที่ปกป้องผลประโยชน์ 
ของประเทศชาติในการที่จะควบคุมการน าเข้า แต่มองวา่การที่จะควบคมุเพื่อที่จะปกป้อง10 
ผลประโยชนข์องประเทศชาติกต็้องท าให้ถูกต้องตามขัน้ตอนแล้วก็บทบัญญตัิที่ก าหนดไว้ 
ในข้อบงัคับการประชมุสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ดว้ย อนันี้เป็นประเดน็ที่ ๑  
  ประเดน็ที่ ๒ คือมองว่าการแก้ไขเนื้อหาในส่วนของการน าเขา้กระทบต่อเนื้อหา 
ในส่วนของบทบญัญตัิของกฎหมายดว้ย ยกตัวอย่างเชน่ ในเรื่ององค์ประกอบของคณะกรรมการ 
ที่ได้มกีารพิจารณาจากหน่วยงานที่เกี่ยวขอ้ง โดยทีแ่ต่งตั้งผูด้ ารงต าแหน่งจากหน่วยงานที่เกี่ยวขอ้ง 15 
เข้ามาเปน็คณะกรรมการ แต่ในชั้นการพิจารณาไม่ได้มกีารหยบิยกในเรื่องการน าเขา้ขึ้นมาพิจารณา
ด้วย หรือว่าในสว่นของการก าหนดโทษซึง่แต่เดิมโทษจะสูง แตเ่นื่องจากว่าการคมุของเราเปน็ 
การคมุขาออกของสินค้าเปน็หลัก เพราะฉะนัน้โทษจึงได้มีการพิจารณาปรบัลดลงในชั้นการพิจารณา 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญั เนื่องจากมองว่าผลของการกระท าของการคมุของที่ออกไป  
ผลของการกระท าสว่นใหญจ่ะเกดิขึน้ในตา่งประเทศ การที่จะก าหนดโทษไว้สงูก็จะกระทบต่อ20 
ผู้ประกอบการภายในมากจนเกนิสมควร ทีนีถ้้าเรามาคมุการน าเข้า พอคมุการน าเข้าดว้ยผลที่จะ 
เกิดขึ้นจากการกระท าความผิดก็จะเกดิขึ้นในประเทศดว้ย จึงเหมาะสมหรือไม่ที่จะมกีารลด 
อัตราโทษใหต้่ าลง นอกจากนี้ก็ยังมปีระเดน็ที่เราตอ้งพิจารณาในเรื่องความพร้อมของการปฏิบัตติาม 
กฎหมาย ไมว่่าทั้งจากผู้ที่ใชบ้ังคับกฎหมายหรือผู้ที่อยู่ภายใต้บังคบักฎหมาย ซึ่งไม่เคยมีประเด็น 
ในเรื่องการน าเข้าขึน้มาพิจารณา และท้ายสดุในเรื่องความซ้ าซ้อนของกฎหมาย ซึ่งในการออก25 
กฎหมายเราก็จะต้องดวู่ามคีวามซ้ าซ้อนกับกฎหมายอืน่หรือไม่ ในการพิจารณาออกกฎหมายฉบับนี้ 
ไม่เคยมีประเด็นพิจารณาความซ้ าซ้อนในเรือ่งการน าเขา้  
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๖๙ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        ศรีอนงค์  ๑๗/๓ 
 
  ประเดน็สุดท้ายจะเปน็ประเด็นในเรื่องความสอดคล้องกบับทบญัญตัิของ
รัฐธรรมนูญ ซึง่ตามบทบัญญัตขิองรฐัธรรมนูญจะก าหนดใหม้ีกฎหมายเท่าที่จ าเปน็เพ่ือที่จะให้
กระทบต่อประชาชนน้อยทีสุ่ด มาตรา ๒๖ ประกอบกับมาตรา ๗๗ ไดก้ าหนดเงื่อนไขในการ 5 
ตราบทบัญญตัิที่มีผลเป็นการจ ากดัสิทธแิละเสรีภาพเอาไวด้้วยว่า กอ่นการตรากฎหมายที่จ ากดัสิทธิ 
และเสรีภาพให้มีการรบัฟังความคดิเห็นของประชาชนที่เกี่ยวข้อง น าผลการรบัฟังนัน้มาวิเคราะห์ 
แล้วกเ็ผยแพร่ผลการรับฟังนั้นใหป้ระชาชนทราบ รวมทั้งน าผลการรับฟังแล้วกก็ารวิเคราะห์มาใช้ 
ประกอบการพิจารณาตรากฎหมายในทุกขั้นตอน ซึ่งโดยที่เนื้อหาของร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้ 
ไม่เคยมีการหยิบยกเรื่องการน าเข้ามาก่อน เพราะฉะนัน้จึงไม่เคยมปีระเดน็ที่มกีารรับฟัง 10 
ความคิดเหน็จากประชาชนในประเด็นนี ้อนันี้กเ็ป็นข้อพจิารณา ซึ่งถ้าเกดิเรามองวา่การที่ 
หนว่ยงานพิจารณาแล้วเห็นว่าสามารถทีจ่ะท าได ้โดยไมก่ระทบต่อประชาชนหรอืไมไ่ด้กอ่ให้เกดิ 
ภาระจนเกินสมควร ซึ่งดฉิันมองวา่การมองแบบนัน้ไมถ่กูต้อง เพราะวา่ถ้าเกิดเรามองแคน่ั้นก็คงไม่มี 
ความจ าเปน็ที่จะต้องมีบทบญัญตัิของรัฐธรรมนญูขึน้มาก าหนดเอาไว้ เพ่ือที่จะให้มกีารรบัรองสิทธิ 
ตรงนี้เพ่ือที่จะให้ประชาชนมีการแสดงความคิดเห็นได ้ขอบคุณค่ะ  15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ก็ได้ฟังเหตุผลของกรรมาธิการเสียงข้างน้อย 
ต่อไปขอฟังของกรรมาธกิารเสียงข้างมาก เชญิประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั  
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพและทา่นสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติ กระผม  20 
นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ ผมต้องขออนุญาต 
เรียนท่านประธานไปยังทา่นสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติทุกทา่นว่า ในคณะกรรมาธิการ 
วิสามญัทั้งคณะเห็นด้วยว่ารา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้ที่มกีารเพิ่มเติมไมข่ัดต่อหลกัการที่ทางรัฐบาล 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งที่เรารบัหลักการในวาระที ่๑ ผมต้องขออนญุาตว่า ผมไดถ้ามท่านกาญจนารัตน์  
ลีวิโรจน์ ไดถ้ามทา่นพลเรอืเอก วัลลภ  เกิดผล ว่าเรื่องนีเ้ป็นอย่างไร และได้ถามสมาชิก 25 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิุกทา่นในคณะกรรมาธิการวิสามัญ ทกุคนก็เหน็ด้วยว่าไม่ขดัต่อหลักการ  
นั่นเป็นประเดน็ที่ ๑  
   
          - ๑๘/๑ 
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  ประเดน็ที่ ๒ ที่บอกว่ามีการเตรียมพรอ้มหรือไม่ ถ้าท่านดูคณะกรรมการ 
ในมาตรา ๖ โครงสร้างเดมินั้นมรีะบไุวแ้ลว้ ท่านจะเห็นวรรคสุดทา้ยชัดเจนวา่ เราเขียนบอกว่า  
“เพื่อประโยชน์ในการด าเนนิการตามหน้าที่และอ านาจของคณะกรรมการ คณะกรรมการ  5 
อาจมีมติให้เชญิผู้ซึง่มีความรู้ความเชี่ยวชาญหรอืมีประสบการณเ์กี่ยวกับเรื่องที่จะพิจารณาให้เขา้
ร่วมประชุมเป็นครั้งคราวในฐานะกรรมการดว้ยกไ็ด ้ในกรณีเชน่นี้ให้ผูซ้ึ่งไดร้ับเชิญและมาประชุม 
มฐีานะเปน็กรรมการส าหรบัการประชมุครัง้ที่ได้รับเชิญนั้น” คือหมายถึงว่าได้เป็นกรรมการชัว่คราว 
เราเขียนเผื่อไวแ้ล้ว  
   ประเดน็ถดัมา ผมตอ้งขออนุญาตย้ าวา่ ถ้าท่านอ่านข้อความในกิจกรรมควบคุม 10 
ท่านจะเห็นว่า กิจกรรมควบคุม หมายความว่า การส่งออก การส่งกลับ ของเดิมนะครับ การถ่ายล า  
การผ่านแดน ท่านจะเห็นว่าการผ่านแดนก็มีการน าเขา้แล้วก็ส่งออกอยูแ่ล้ว ทีนี้ประเด็นที่เราเขียน
การน าเขา้เอาไวน้ั้นกเ็พื่อใหเ้กิดความชัดเจน แลว้ถามวา่ซ้ าซ้อนกฎหมายเดมิหรอืไม่ ตอ้งขอเรียน 
ท่านกรรมาธิการวิสามญัใหท้ราบว่า กฎหมายเดิมโดยทัว่ไปเป็นสนิคา้ที่เปน็ตวัตนเปน็ 
แทงจิเบิลกดูส์ (tangible good) รา่งพระราชบญัญตัฉิบับนี้เราเขียนในค านิยามวา่ สินค้า 15 
หมายความว่า สิ่งที่จับต้องได้และจับต้องไม่ได้ เป็นเรื่องแทงจิเบิลกดูส์ (tangible goods)  
ในส่วนนี้กฎหมายอื่นไมไ่ดบ้ญัญตัิไว้ เลยจ าเป็นที่จะตอ้งเขียนกฎหมายในสว่นนี้ อนันั้นเป็นประเดน็
ที่ผมขออนุญาตตอบข้อซกัถาม 
  อีกประเดน็หนึ่ง เรือ่งบทก าหนดโทษ ถ้าท่านดูท่านจะเห็นว่ากฎหมายที ่
ผ่านสภาเมือ่สักครู่นี้คอืพระราชบญัญตัิวตัถุอนัตราย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ท่านจะเหน็ว่าชนดิท่ี ๔ 20 
ซึ่งเป็นประเภททีห่้ามเลย ยกตัวอย่าง เปน็ยูเรเนียม (uranium) ส่งออกก็จ าคุก ๑๐ ป ี
น าเขา้มาก็จ าคุก ๑๐ ป ีร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้โทษสงูสุดไม่เกนิ ๑๐ ปีเชน่เดียวกนั ไม่ว่าสง่ออก 
หรือน ากลับ ผมต้องเรียนทา่นประธานวา่ ถ้าท่านดูใหด้ีในค าปรารภทีถู่กระบไุวต้ั้งแต่แรก 
ในค าปรารภนีเ้ขียนว่า ตามข้อมติ ซึ่งปกติกฎหมายเราไม่เคยเขียน เขียนแต่ในเหตุผลเท่านัน้ 
นี่เขียนว่าตามข้อมติของคณะมนตรคีวามมั่นคงแหง่สหประชาชาต ิท่ี ๑๕๔๐ (๒๐๐๔)  25 
ท่านจะเห็นว่าในคณะกรรมาธิการวิสามัญชดุเราหลายคนบอกว่า ประเทศเราเป็นอสิระในการตรา 
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กฎหมาย ปกติเรือ่งนี้จะเขียนในเหตุผล ไมไ่ด้อยู่ในค าปรารภ คณะกรรมาธิการวิสามัญจึงแก้ไขวา่ 
“ที่มีประสิทธิภาพและเกดิความมัน่คงในราชอาณาจกัร” เราเขียนไว้เพื่อใหรู้้ว่าแม ้
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้เราต้องท าตามข้อมตดิว้ยก็ตาม แต่เรากต็้องค านงึถึงความมั่นคง 5 
แห่งราชอาณาจักรเราเหมือนกัน ฉะนัน้ต้องขออนญุาตวา่ประเดน็นี้จงึอยากจะน ากราบเรียน  
ผมเองไดถ้ามท่านรองอธิบดกีรมการคา้ต่างประเทศ ท่านจะเห็นว่าตอนผมอภิปรายตั้งแต่เริ่มต้น  
จะเหน็ว่าร่างพระราชบัญญตัิฉบับนีเ้ราตราเปน็ประเทศที่ ๖ ประเทศที ่๗ เท่านัน้เอง ในรอ้ยกว่า
ประเทศยังไม่มีการตรากฎหมายฉบบันี ้แต่มหีลายประเทศที่ตรามาโดยอาศัยกฎหมายเดิมทัง้สิ้น  
ผมยกตวัอย่างก่อนหนา้นี้ทีก่รมการคา้ประเทศจะเสนอแก้ไขกฎหมายฉบับนี้ ไม่มีสนิค้าที่จับต้อง10 
ไม่ได้ ก็ใช้สินค้าที่จับต้องได้ โดยอาศัยประกาศของกระทรวงพาณิชยว์่าด้วยการใช้สนิค้าสองทาง 
อ้างพระราชบญัญตัิส่งออกไปนอกและการน าเข้ามาในราชอาณาจักรไทยซึ่งสนิค้า แล้วออกประกาศ
เป็นกฎหมายเพื่อใช้บงัคับ กจ็ะเหน็ว่าในการใช้กฎหมายนั้นเราก็ใช้เพ่ือประโยชนแ์หง่รัฐอยูแ่ล้ว  
ผมก็ถามต่อไปว่าสนิค้าที่เราต้องปฏบิัตโิดยออโตเมติก (automatic) นี้มอีะไรบ้างทีต่้องท าตาม
ข้อตกลง ก็มีอียูลิสต ์(EU List) อยู่ ๒,๐๐๐ กว่ารายการ ไมแ่น่ใจว่าถ้าแตกเป็นหมวดย่อยจะเป็น15 
จ านวนสินค้ากี่ชนิด จ านวนนี้แน่นอนคณะกรรมการตอ้งด าเนินการตามนัน้ แตว่่าในกรณีสนิค้า
น าเขา้บางประเภทท่ีจ าเป็นต้องส่งออกไปในต่างประเทศ มีบางรายการทีส่ าคญัเลย คณะกรรมการ
อาจจะพิจารณา อาจจะมี ๑ รายการหรือ ๒ รายการ หรือไมม่ีเลย ในนี้จะเปดิช่องในอ านาจของ
คณะกรรมการตามมาตรา ๖ แลว้ใช้อ านาจตามบทบังคับสินค้าควบคมุตามมาตรา ๑๑ จะเห็นว่า 
ในกระบวนการท างานนั้นกลั่นกรองกนัค่อนข้างด ีผมตอ้งขออนุญาตกราบเรียนทา่นประธานสภา20 
ด้วยความเคารพ ผมในฐานะที่เปน็ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ ผมกไ็ดถ้ามผูม้คีวามรู้ในเรื่องนี้
หลายท่าน ทุกทา่นที่อยู่ในคณะกรรมาธิการวิสามัญก็ใหค้วามเหน็ตรงกนัวา่ไมไ่ดข้ัดใด ๆ ต่อ
หลักการทั้งสิน้ เพราะว่าหลกัการอะไรกต็ามเขียนแล้วเป็นประโยชน์ ทีเ่ปน็ประโยชน์โดยที่ไม่
เสียหาย ซึ่งในกรณนีี้ผมก็เชือ่มั่นว่าถ้าทุกกระบวนการทีน่ าสู่สภาเกดิความเข้าใจไปในทางเดียวกัน 
ผมมั่นใจอย่างยิ่งวา่ทางคณะรัฐมนตรีก็ด ีทางเจ้าหนา้ทีแ่ห่งรัฐก็ด ีแมแ้ต่สมาชกิสภานิตบิัญญัติ25 
แห่งชาตกิ็ด ีคงจะมองไป 
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ในทางเดียวกนั ผมเองในฐานะเป็นประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ เราไดคุ้ยกันอย่างถ่องแท ้
ในเรื่องนี้ เราเห็นว่าเรื่องนี้เมื่อมีบญัญตัิไว้แน่นอน ตามข้อตกลงนัน้เป็นเรื่องที่เราถา้ท าเครง่ครัด 
ก็จะท าให้ผู้สง่ออกเราเกิดผลค่อนขา้งมาก ยิง่บทก าหนดโทษเดิมจ าคุกไม่เกนิ ๓๐ ปีและปรบัไมเ่กิน 5 
๓๐ ล้านบาท เรารูว้่าจะเหลอืผู้ส่งออกไม่กีร่ายที่อยู่ได้ เราก็เลยมองว่าเราต้องตัดโทษลง  
ในขณะเดียวกันสนิค้าบางกรณีน าเข้ามาเพื่อเราปรบัปรงุส่งออกไป หรอืจะส่งออกไปไดเ้ลย กรณีนี้
ถ้ามแีหล่งอ้างองิและจ าเป็นท่ีจะต้องปกป้องตัวเอง เพื่อไม่ใหต้่างชาติมองเราในมมุเดียวกนั สนิค้า
บางประเภทอาจจะจ าเป็น แตโ่ดยหลักการแลว้เริ่มต้นเราต้องปฏิบตัิตามอียูลิสต์ แต่ว่ากรณีที่
เกี่ยวขอ้งกบัการน าเข้านั้นเราก็ต้องพิจารณาเป็นกรณ ีๆ ซึ่งเป็นเหตุพิเศษจริง ๆ ผมตอ้งขออนุญาต10 
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติดว้ยความเคารพว่า เราตรากฎหมายฉบับนี้ถ้าเรา 
ไม่คดิอะไรมากเราก็เป็นคนดี ถา้เราคิดอะไรมากขึน้เราเป็นคนดแีล้วเราควรจะได้ประโยชน์จาก
ความเปน็คนดดี้วย หรือว่าอย่างน้อยที่สดุเราไมเ่สียหายจนเกนิไปจากการเปน็คนด ีนั่นคือสิ่งที่ผม 
คิดวา่คณะกรรมาธิการวิสามัญชดุเราทัง้หมดนั้นมีมุมมองไปในทางเดียวกัน สิ่งที่ทางกรรมาธิการ 
เสียงข้างน้อยเพียง ๑ ทา่นมคีวามเหน็นัน้ กข็อใหถ้ือวา่เป็นการท าให้สภาแหง่นีเ้กิดความเข้าใจกนั15 
ในทุก ๆ มติิมากขึน้กวา่เดิม ผมกราบขอบคุณทา่นประธานครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมาชกิก็ได้ฟังเหตุผลจากกรรมาธิการ
วิสามญัทั้ง ๒ ่าายแล้ว เรื่องนี้ไม่ใช่เรื่องเหน็ดว้ยหรอืไมเ่ห็นด้วยกบัการแก้ไขอย่างเดยีวแลว้  
เป็นเรื่องของหลักการในการตรากฎหมายนะครับ มีท่านใดจะเสนอความเห็นหรือไมค่รับ  20 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ท่านประธานที่เคารพครบั สมชาย  แสวงการ  
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ขออนุญาตกราบเรียนทา่นประธานว่า ฟังทัง้ ๒ ่าายแล้วผมเข้าใจด ี
ผมเองกม็ีความเห็นดว้ยส่วนหนึ่งกับกรรมาธกิารเสียงข้างมาก เมื่อเราจะออกกฎหมายแล้ว 
ควรจะให้รอบคอบ ดูไปให้ถงึเรื่องส่งออกและน าเข้า แตผ่มก็คดิว่าในฐานะที่ท าหน้าที่คณะกรรมการ 
ประสานงานสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิ(วปิรฐับาล) และคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภา 25 
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๗๓ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        ศรัญญา  ๑๘/๔ 
 
นิติบญัญตัแิห่งชาต ิ(วปิ สนช.) มีประเดน็ แม้เราเติมเข้าไปค าเดียว แต่อย่างที่ท่านผูแ้ทนส านักงาน
คณะกรรมการกฤษฎีกาชีแ้จงร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีเ้ป็นเรือ่งการส่งออก แม้การผ่านแดน 
ก็ไมไ่ดน้ าเข้า กค็ือผ่านข้าง ๆ ไป ---------------------------------------------------------------------- 5 
 
           - ๑๙/๑ 

 

 

 



๗๔ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        ส ารวม  ๑๙/๑ 
 
หลักส าคญัคือการสง่ออก แม้ผมจะเห็นด้วยว่าเราควรเขยีนร่างพระราชบัญญัตเิพื่อดแูลประเทศ 
และผมเหน็ดว้ยว่าจะตอ้งควบคุมการน าเขา้ด้วย เพียงแต่มีประเด็นว่าการน าเข้า ขออนุญาต 
ถ้าพูดภาษาง่าย ๆ กค็ือเอาต์ (out) ออกไป แต่เราก าลงัเอาอนิ (in) ซึ่งเป็นหลักการอีกข้อหนึง่ 5 
เข้ามาในร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้ ตามที่ผูแ้ทนส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาชีแ้จง  
เป็นเรื่องนัยส าคญัทางกฎหมายหรือไม ่ความเห็นผมเปน็นัย บังเอญิไม่ได้เขา้คณะรฐัมนตรี 
และขออนมุัติเกินหลักการ ด้วยความเคารพก็อาจจะตีความได ้เพียงแต่ผมคิดว่าวนัหนึ่ง 
ในการบังคบัใช้กฎหมายอาจจะมีประเด็นทีม่ีคนไปชาเรนจ ์(challenge) หรือไปท าให้กฎหมาย 
ไม่สามารถบังคบัใช้ได้จะท าอย่างไร อนันี้ประการที ่๑ 10 
  ประการที ่๒ ผมคดิว่าถ้าสมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาตฟัิงแล้วลงมตไิปข้างใด 
ข้างหนึ่ง เชน่ ลงมตไิปตามกรรมาธิการวิสามัญเสียงขา้งมาก หรือลงมติไปตามกรรมาธิการวิสามัญ
เสียงข้างน้อย แต่ประเด็นเรือ่งโทษที่ผูแ้ทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกายกมา ก็เปน็ประเด็น 
ที่ต้องแกไ้ขหรือไม่ อนันี้จะมีปัญหาที่เราเคยเกิดขึ้นในรา่งพระราชบญัญตัิบางฉบับและเคยเกดิกรณี 
ที่ค้างคาอยู่และท าใหร้่างพระราชบัญญตันิั้นไม่ผ่านไป อนันี้ผมขออนุญาตไม่ก้าวล่วง แต่ต้องเรียน15 
ปรึกษาไว ้เพราะฉะนัน้ทางที่ดีผมขออนญุาตท่านประธานสภานติิบญัญตัิวา่เปน็ไปได้ขอให้
กรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างมากและกรรมาธกิารวิสามญัเสียงขา้งนอ้ย ท่านประธานสภานติิบัญญตัิ
แห่งชาตอิาจจะพักการประชุมสัก ๕ นาที ๑๐ นาท ีแลว้ดูความรอบคอบ เมื่อเอาอย่างไรก็ไป
ตามนั้นไม่มปีัญหา เพียงแตว่่าขอให้ดูใหร้อบคอบนิดหนึง่ว่าถ้าลงมตไิปทางนี้จะออกไปอย่างไร  
และถา้ลงมติไปอีกทางหนึ่งจะออกไปอย่างไร ร่างพระราชบัญญัติจะได้รอบคอบรดักุมแลว้ก็ผ่านสภา20 
ด้วยความสบายใจ ขออนญุาตท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติว่าถ้าเป็นไปได้จะขอ 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติพักการประชุมสัก ๑๐ นาทีครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มีประเด็นที่ส าคัญจริง ๆ นะครบัที่จะตอ้ง 
ให้ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญได้หารือกนัอีกครั้งหนึง่ ผมขอพักการประชมุ ๑๐ นาทีครับ 25 
 

พักการประชมุเวลา  ๑๒.๓๐  นาฬิกา 
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๗๕ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ               สิริพรรณ  ๒๐/๑ 
 

เริ่มประชมุต่อเวลา  ๑๓.๓๐  นาฬิกา 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 5 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมาชกิครบั มาเริม่ประชุมกันใหมน่ะครับ 
หลังจากที่ได้พักเพื่อให้กรรมาธิการวิสามัญทัง้ ๒ ่าายได้ไปปรึกษาหารือกนั ไดข้้อยุตทิี่เป็นทีน่่าพอใจ
ทุก่าาย ผมจะขอให้ทางทา่นประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัในประเด็นที่ยงัมีขอ้ขัดแย้งกนั 
ในตอนแรก ตอนนี้ได้หารือกันแลว้มีทางออกอย่างไร ขอให้ท่านได้ชีแ้จงต่อทีป่ระชมุครับ 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน 10 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ท่านสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพทุกท่าน 
หลังจากที่ท่านประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิท่านรองประธานสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ 
ท่านพีระศักดิ์  พอจติ แล้วกท็างคณะกรรมาธิการวิสามญัทุกท่าน รวมทัง้ทางผูแ้ทนส านักงาน 
คณะกรรมการกฤษฎีกาได้พิจารณาโดยข้อความนัน้ ทา่นกาญจนารัตน์  ลีวโิรจน ์กไ็ด้ช่วยปรับแก้ 
ให้เหมาะสม เราจึงขอใช้ถ้อยค าใหมว่่า “กิจกรรมควบคมุ” หมายความว่า การส่งออก การส่งกลับ 15 
การถา่ยล า การผ่านแดน การเปน็นายหนา้ และใหห้มายความรวมถึงการด าเนินการใด ๆ  
เพื่อแพร่ขยายสนิค้าทีเ่กี่ยวข้องกบัอาวุธทีม่ีอานุภาพท าลายล้างสูง และในกรณีที่จะให้หมายความ 
รวมถึงการน าเขา้ดว้ยเมื่อใดให้ตราเปน็พระราชกฤษฎีกา ก็ตกลงเป็นอย่างนี้ทา่นครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ร่างพระราชบัญญตัิฉบบันีเ้สนอโดย่าายบริหาร 20 
ถ้าหากมีการแก้ไขอาจจะต้องให้่าายบรหิารเปน็ผู้ตดัสินใจก็เลยแก้ให้ตราเปน็พระราชกฤษฎีกา 
ถ้ามีการแก้ไขตรงนี้แลว้ ทางกรรมาธิการเสียงขา้งนอ้ยไม่ตดิใจใช่หรือไม่ครับ ถือว่ามีการแกไ้ข 
ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็น ต่อไปก็จะเปน็ขัน้ตอนในการลงมติในมาตรา 
ท่ีคณะกรรมาธิการวิสามญัมกีารแก้ไข ในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัแก้ไขในมาตรา ๔  
คงไมม่ีผู้ใดอภิปรายแล้วนะครับ ก่อนจะลงมต ิผมขอตรวจสอบองค์ประชมุก่อนนะครับ  25 
เชิญท่านแสดงตนครับ ขอทราบองค์ประชุมครบั  
  (มีสมาชิกกดปุามแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๓๑ คน)  
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๗๖ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ               สิริพรรณ  ๒๐/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๓๑ คน ถือว่า  
ครบองค์ประชมุ  5 
  ต่อไปจะเป็นขั้นตอนในการถามมติในมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข 
มีการแกไ้ขทั้งหมด ๑๓ มาตรา ตัดออก ๑ มาตรา เพ่ิมใหม่ ๑ มาตรา ในสว่นของกรรมาธิการ 
ที่สงวนความเห็นกไ็มต่ิดใจ ได้ถอนไปแล้ว เริ่มตน้จากค าปรารภ ซึง่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
มีการแกไ้ขท่านเห็นด้วยหรอืไม่ เชิญลงมติได้เลยครบั ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย  ๑๓๓ คะแนน  ไม่เหน็ดว้ย  ไมม่ี) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๓๖ เห็นด้วย ๑๓๓ 
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๒  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอนัวา่ที่ประชุมมีมติเหน็ด้วยกบั 
การแก้ไขค าปรารภของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
  ต่อไปมาตรา ๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข เชญิท่านลงมติได้เลยครบั  15 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๓๗ เห็นด้วย ๑๓๕ 
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๑  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอนัวา่ที่ประชุมมีมติเหน็ด้วยกบั 20 
การแก้ไขในมาตรา ๒ ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๙ คะแนน ไม่เหน็ด้วย ไม่ม)ี 
   25 
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๗๗ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ               สิริพรรณ  ๒๐/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๒ เห็นด้วย ๑๓๙ 
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๒  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  5 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   วัลลภ ตังคณานุรกัษ์ เหน็ดว้ยครบัท่านประธาน 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์บวกเข้าไปนะครับ 
เห็นด้วย เปน็อันว่าทีป่ระชุมมีมตเิหน็ดว้ยกับการแก้ไขในมาตรา ๓ ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
  ต่อไปเปน็มาตรา ๔ ที่มีปญัหาเมื่อสักครู่นีต้อนนี้ได้มีการแกไ้ขการเพ่ิมเตมิไปแล้ว 10 
แล้วกไ็มม่ีผู้ตดิใจแลว้นะครบั ผมถามทัง้มาตราเลยบทนิยามศัพท์ ทา่นเห็นดว้ยกับการแก้ไข 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไมค่รับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๔ เห็นด้วย ๑๔๐  15 
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๓  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอนัวา่ที่ประชุมมีมติเหน็ด้วยกบั 
การแก้ไขของคณะกรรมาธกิารวิสามญัในมาตรา ๔  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข  
เชิญท่านลงมติได้เลยครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 20 
 
          - ๒๑/๑ 
   
 
   25 
 

 

 

 



๗๘ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๒๑/๑ 
  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๖ เห็นด้วย ๑๔๕  
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๑ เปน็อันว่าที่ประชมุมีมติเหน็ดว้ยกบัการแกไ้ขในมาตรา ๖  5 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  

ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข  
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงมติได้เลยครับ มีท่านใดยังไม่ได้ลงคะแนน เชิญครับ ปดิการลงคะแนน 
ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๘ เห็นด้วย ๑๔๗ 
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๑ เปน็อันว่าที่ประชมุมีมติเหน็ดว้ยกบัการแกไ้ขในมาตรา ๗  
ของคณะกรรมาธิการวิสามญันะครับ 

ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๑๐/๑ ร่างเดิมไมม่ี คณะกรรมาธิการ 15 
วิสามญัเพ่ิมความเป็นมาตรา ๑๐/๑ ขึน้ใหม ่ท่านเหน็ดว้ยหรือไม ่เชญิท่านลงมติไดเ้ลยครับ 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๙ เห็นด้วย ๑๔๖ 20 
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๒  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  เป็นอันว่าที่ประชมุมีมติเหน็ดว้ยกับ 
การเพิ่มมาตรา ๑๐/๑ ขึน้มาใหม่ของคณะกรรมาธิการวสิามัญ 

ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๑๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข  
เชิญท่านลงมติได้เลยครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๙ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๒๑/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๙ เห็นด้วย ๑๔๘ 
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๑  เปน็อนัว่าทีป่ระชุมมมีติเห็นด้วยกับการแก้ไขในมาตรา ๑๑  5 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  

ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๑๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข 
เชิญท่านลงมติได้เลยครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิติบัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๘ เห็นด้วย ๑๔๖ 
ไม่เห็นด้วย ๑  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  เป็นอนัวา่ที่ประชุมมีมตเิหน็ดว้ยกับการแก้ไข 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๑๖  

ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๒๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข  
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๕๐ เห็นด้วย ๑๔๘ 
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๑  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  เป็นอันว่าที่ประชมุมีมติเหน็ดว้ยกับ 
การแก้ไขในมาตรา ๒๐ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 20 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๒๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนนไดเ้ลยครบั ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๙ เห็นด้วย ๑๔๘ 25 
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๑  เปน็อนัว่าทีป่ระชุมมมีติเห็นด้วยกับการแก้ไขในมาตรา ๒๒  
ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 
 
 
 30 

 

 

 



๘๐ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๒๑/๓ 
 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๒๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข  
เชิญท่านลงมติได้เลยครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๔๙ เห็นด้วย ๑๔๖ 
ไม่เห็นด้วย ๑  งดออกเสียง ๑  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  เปน็อันว่าที่ประชมุมีมติเห็นด้วยกับการแกไ้ข 
ในมาตรา ๒๖ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๒๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข  10 
เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ท่านประธานที่เคารพครบั ผม สมชาย  แสวงการ 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ มาตรา ๒๗ ได้หารือกบัท่านกรรมาธิการวิสามญัในเรื่องของโทษ 
ซึ่งต้องขอบคุณคณะกรรมาธิการวิสามัญในเรื่องของการน าเข้าจะไปออกเป็นพระราชกฤษฎีกา 
แล้วก็จะมกีารเพิ่มข้อสังเกต แต่ว่าโทษในเรื่องของมาตรา ๒๗ นีเ้ป็นเรื่องของหนัก เบา แล้วก็ใช ้15 
แบบเดียวกัน คือทัง้น าเข้า ส่งออก ไดท้ราบว่าจะมีการปรับในเรื่องของการสง่ออกคงไมม่ีปญัหา 
ตามทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญปรับ แตว่่าถ้าเป็นการน าเข้า ซึ่งเปน็เรื่องของอาวุธรา้ยแรงก็จะ 
มีการปรับถ้อยค าเข้าไปใหม้คีวามแตกต่างกนัเป็น ๒ เทา่ ไม่ทราบไดม้ีการปรบัแลว้หรือยังครับ 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ 20 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ผม ศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญั ผมต้องขออนุญาตเรียนว่า เรือ่งของการน าเข้าหรือส่งออกเป็นกิจกรรม 
ที่มีความผิดเหมือนกัน แต่ผลของมนัถ้าเกดิเสียหายมากหรือเสียหายน้อย ผลทางแพ่ง 
ทางอาญาตา่งกนั ต้องขออนุญาตวา่เปน็หลกัการทั่วไป อยากจะคงไว้ตามร่างนี ้แลว้ผมอยากให้ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๑ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๒๑/๔ 
 
ท่านสมาชิกสภานติิบญัญตัแิห่งชาติได้ทราบวา่ กฎหมายที่มีการน าเข้า ยกตวัอย่าง กรณีนี้เป็น 
การท าเรื่องสนิค้าสองทาง ถา้เป็นการน าเข้าอาวุธอันตรายก็จะผิดกฎหมายว่าด้วยเรือ่งอาวธุ 
อีกต่างหาก ฉะนั้นเกณฑ์ของร่างพระราชบัญญัติฉบบันีเ้ป็นเกณฑข์องการท าในทางการค้าปกติทั่วไป  5 
ก็ถือวา่ถ้าผูน้ั้นไม่ท ากรณีใดก็ผิดตามนั้น แต่ก็ไม่พ้นผดิ เมื่อผลการกระท านัน้เกดิความเสียหาย 
ในกฎหมายอืน่ ขออนุญาตกราบเรียนครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัก็ขอยืน
ตามร่างทีแ่กไ้ขเดิมนะครับ มีท่านใดยงัไมไ่ด้ลงมติมาตรา ๒๗ ครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผล 10 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๓ คะแนน) 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๕๒ เห็นด้วย ๑๔๘  
ไม่เห็นด้วย ๓  งดออกเสียง ๑  เป็นอนัวา่ที่ประชุมมีมติเห็นด้วยกบัการแก้ไขในมาตรา ๒๗  
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั 15 
 
          - ๒๒/๑ 
 
 

20 

 

 

 



๘๒ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        อรอุมา  ๒๒/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๒๘ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่ เชญิลงมติครับ มีท่านใดยงัไมไ่ด้ลงมติ 5 
บ้างครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๕๔  เหน็ดว้ย ๑๕๒   
ไม่เห็นด้วย ๑  งดออกเสียง ๑ เปน็อนัว่าทีป่ระชุมมมีตเิห็นด้วยกบัการแก้ไขในมาตรา ๒๘  10 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญันะครับ  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๒๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออก ทา่นเห็นด้วย
หรือไม่ เชิญครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๕๓  เหน็ดว้ย ๑๕๑   
ไม่เห็นด้วย ๑  งดออกเสียง ๑ เปน็อนัว่าทีป่ระชุมมมีตเิห็นด้วยกบัการแก้ไขในมาตรา ๒๙  
โดยตัดมาตรา ๒๙ ออกทัง้มาตรานะครับ  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๓๐ ท่านเห็นด้วยหรือไม ่เชิญครับ  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 20 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๕๗  เหน็ดว้ย ๑๕๕  
ไม่เห็นด้วย ๑ คะแนน  งดออกเสียง ๑ เป็นอนัวา่ที่ประชุมมีมติเห็นด้วยกบัการแก้ไขในมาตรา ๓๐  
ของคณะกรรมาธิการวิสามญันะครับ จบการลงมติในสว่นที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขแลว้  25 
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๘๓ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        อรอุมา  ๒๒/๒ 
 
ก็ถือวา่ที่ประชุมได้พิจารณาเรียงตามล าดับมาตราจนจบร่างแล้ว ต่อไปก็จะขอให้ที่ประชุมนี้
พิจารณาทั้งรา่งเป็นการสรปุอีกครัง้หนึ่ง ซึ่งในการพิจารณาครั้งนี้สมาชิกอาจจะขอแก้ไขเพ่ิมเตมิ
ถ้อยค าไดแ้ต่จะขอแกไ้ขเพิ่มเติมเนื้อความใดไม่ได้ นอกจากเนื้อความที่เห็นว่ายังขัดแย้งกันอยู่  5 
มีท่านใดประสงค์จะแก้ไขเพ่ิมเตมิถ้อยค าในร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้หรือไม่ครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ีนะครับ ถือว่าจบการพิจารณา 
ในวาระที่ ๒  10 
  ต่อไปเปน็การลงมติในวาระที่ ๓ ว่าจะเหน็สมควรให้ร่างพระราชบัญญัติการควบคุม
สินค้าที่เกี่ยวข้องกบัการแพร่ขยายอาวุธทีม่ีอานุภาพท าลายล้างสูง พ.ศ. .... ประกาศใช้เป็นกฎหมาย
หรือไม่ ก่อนลงมติผมขอตรวจสอบองค์ประชมุก่อนนะครับ เชิญท่านสมาชิกแสดงตนเพ่ือตรวจสอบ
องค์ประชมุครบั ขอทราบองค์ประชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุามแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๕๙ คน) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกอยู่ในห้องประชุม  
จ านวน ๑๕๙ ท่าน ถอืว่าครบองคป์ระชุม ต่อไปผมถามมติเลยนะครับว่า สมาชิกทา่นใด 
เห็นสมควรให้รา่งพระราชบญัญตัิการควบคุมสนิค้าทีเ่กีย่วข้องกับการแพร่ขยายอาวุธที่มอีานุภาพ
ท าลายล้างสูง พ.ศ. .... ประกาศใช้เปน็กฎหมายท่านกดปุาม เห็นด้วย ท่านใดไม่เหน็สมควร20 
ประกาศใช้เป็นกฎหมายกดปุาม ไม่เห็นด้วย ท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุาม งดออกเสียง  
เชิญท่านลงมติได้เลยครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๕๙  เหน็ดว้ย ๑๕๖   25 
ไม่เห็นด้วย ๑  งดออกเสียง ๒ เปน็อนัว่าทีป่ระชุมลงมตเิห็นสมควรให้ร่างพระราชบญัญตัิ 
การควบคมุสินค้าที่เกี่ยวขอ้งกับการแพร่ขยายอาวุธที่มอีานุภาพท าลายล้างสูง พ.ศ. ....  
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๘๔ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        อรอุมา  ๒๒/๓ 
 
ประกาศใช้เป็นกฎหมายนะครับ ท่านสมาชิกครับ ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญมีข้อสังเกต 
บางประการเกี่ยวกบัร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ ซึ่งไดบ้นัทึกขอ้สังเกตไว้ในรายงานด้วยแล้ว  
แล้วกเ็มื่อสกัครูน่ี้ได้มีการหารือก็มกีารเพิ่มเตมิในข้อสงัเกตบางประการ เชิญประธาน5 
คณะกรรมาธิการวิสามญัแถลงครับ 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ผม ศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญั ขออนุญาตเพิ่มข้อสังเกตข้อที ่๙.๕ เดมิมขี้อสังเกต ๔ ข้อ ข้อ ๙.๕  
ก่อนการตราพระราชกฤษฎีกา ตามมาตรา ๔ เพื่อขยายให้มีความหมายรวมถึงการน าเข้าด้วยนั้น  10 
เพื่อให้เกิดความรอบคอบและให้โอกาสผู้ที่อาจไดร้ับผลกระทบได้รับทราบและมีส่วนแสดง 
ความคิดเหน็ดว้ย หนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้งควรจดัให้มกีารรบัฟังความเห็นจากบุคคลทุกภาคส่วน 
ที่เกี่ยวขอ้งอย่างทั่วถึงและรอบด้านดว้ยครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท าให้สอดคลอ้งกบัที่มีการแก้ไข 15 
ในบทนิยามไป มีท่านใดขัดข้องหรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ เกี่ยวกับขอ้สังเกต 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชมุเหน็ดว้ยกับข้อสงัเกตของ20 
คณะกรรมาธิการวิสามญันะครับ ขอบคุณคณะกรรมาธกิารวิสามญั จบการพิจารณาเรื่องดว่นที่ ๒  
  เรื่องด่วนที่ ๓ รา่งพระราชบญัญตัิที่ราชพัสดุ พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
พิจารณาเสร็จแล้ว  
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๘๕ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        อรอุมา  ๒๒/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ 
ครั้งที ่๘๕/๒๕๖๑ วันศกุร์ที ่๑๔ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ได้ลงมติรบัหลกัการแห่งรา่งพระราชบญัญตัิ 5 
ที่ราชพัสด ุพ.ศ. .... แลว้ใหม้ีมตติั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญขึน้คณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานั้น  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าวเสร็จแลว้ 
และไดน้ าเสนอรายงานต่อประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติตามขอ้บังคับการประชมุสภานิตบิัญญตัิ
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่จดัให้กบัสมาชิกทุกท่าน
แล้ว ขอเชิญคณะกรรมาธิการเขา้ประจ าที่  10 
  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขา้ประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   นอกจากนี้ทางประธานคณะกรรมาธกิาร
วิสามญัได้มีหนังสอืขออนุญาตให้บคุคลภายนอกเข้ารว่มประชุมเพื่อชีแ้จงประกอบ 
การพิจารณา คือ  15 
  ๑. นางสาวอมรรตัน์  กล่ าพลบ   รองอธิบดีกรมธนารกัษ์  
  ๒. นางสาวกรกช  พร้อมสวุรรณ  นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ  
  ๓. นายทวีเกียรต ิเจนประจกัษ์   ผู้อ านวยการส านักจดัหาและบรหิาร 
       ทรัพย์สิน  
       ส านักงานปลัดกระทรวง  20 
       กระทรวงการต่างประเทศ   
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๖๒ เชญิคณะผูช้ี้แจงเขา้ประจ าที่ครับ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่)  
 25 
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๘๖ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        อรอุมา  ๒๒/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   นอกจากนี้ทา่นสาธติ  ชาญเชาวน์กุล  
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติได้มหีนงัสือขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์ (PowerPoint) 5 
ประกอบการอภิปรายการสงวนค าแปรญัตติ มาตรา ๒๙ ของร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี ้ 
เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิ 
พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๕๕ เชญิประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญแถลงครับ 
 
          - ๒๓/๑ 10 
   
  

 

 

 



๘๗ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ       อมลวนัท์  ๒๓/๑ 
 
  นายอนวุัฒน์  เมธีวบิูลวฒุิ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติที่เคารพ กระผม นายอนุวฒัน ์ เมธวีิบูลวุฒ ิประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิที่ราชพัสดุ พ.ศ. ....  5 
  ตามที่ทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ ครั้งที่ ๘๕/๒๕๖๑ วันศุกร์ที ่๑๔ ธนัวาคม 
๒๕๖๑ ได้ลงมตริับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญตัิที่ราชพัสดุ พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรเีปน็ผู้เสนอ 
ไว้พิจารณาและตัง้คณะกรรมาธิการวิสามญัขึน้คณะหนึง่เพื่อพิจารณา ก าหนดการแปรญตัติภายใน 
๗ วนั โดยมกี าหนดเวลาปฏบิัติงานภายใน ๖๐ วนั นั้น  
    บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าวเสร็จสิ้นแล้ว 10 
โดยมีผลการพิจารณา ดังนี้  
  ๑. คณะกรรมาธิการวิสามัญได้มกีารประชุมรว่มกับผู้แทนส่วนราชการและเชิญ 
ผู้ชี้แจงที่เกี่ยวข้องรวมทัง้สิ้น ๑๔ หน่วยงาน เพื่อชี้แจงแสดงความคิดเหน็และให้ข้อมูลต่อ
คณะกรรมาธิการวิสามญั รวมการประชุมทั้งสิน้ ๙ ครั้ง ทั้งนี้ คณะกรรมาธกิารวิสามญัได้น าสรุป 
ผลการรบัฟังความคดิเห็นของผู้เกี่ยวข้อง เปดิเผยผลการรับฟังความเหน็และวเิคราะห์ผลกระทบ 15 
ที่อาจจะเกดิขึ้นจากกฎหมายฉบับนี้ต่อประชาชนตามมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ในชั้นการพิจารณาของคณะรัฐมนตรมีาประกอบ 
การพิจารณาโดยครบถ้วนแล้ว 
  ๒. คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไ้ข จ านวน ๖ มาตรา และแก้ไขชื่อหมวด ๔ 
ดังนี ้ มาตรา ๑๐ แก้ไขชื่อหมวด ๔  มาตรา ๑๙  มาตรา ๒๔  มาตรา ๒๙  มาตรา ๓๒  20 
และมาตรา ๓๖  
  ๓. ร่างพระราชบญัญตัินีม้ีสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติสงวนค าแปรญตัติ ๑ ท่าน 
ในร่างมาตรา ๒๙ คือ ทา่นสาธิต  ชาญเชาวน์กุล และไมม่ีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็  
  ๔. คณะกรรมาธิการวิสามัญได้มกีารตั้งข้อสังเกตทา้ยรายงาน จ านวน ๔ ข้อ 
รายละเอียดปรากฏตามรายงาน  25 
     
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๘ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ       อมลวนัท์  ๒๓/๒ 
 
  จึงขอกราบเรียนประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติและเรียนสมาชกิสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพทุกท่านได้โปรดพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญ กราบขอบพระคุณ
ครับ 5 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชยั รองประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ได้ขึน้บัลลงัก์ ท าหน้าที่ประธานของที่ประชุมต่อไป)   
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ท่านประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญัไดแ้ถลงรายงานต่อที่ประชุมแล้ว สรปุได้วา่ในการพิจารณา 10 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ สภานิติบญัญตัแิห่งชาตไิด้น ารายงานการรับฟังความเหน็ของผู้เกี่ยวขอ้ง 
รายงานผลกระทบที่อาจจะเกิดขึน้จากการตรากฎหมายฉบับนี้มาประกอบการพิจารณาด้วยแล้ว  
ผมจึงขอให้ท่านสมาชิกน าขอ้มูลดังกล่าวมาประกอบการพิจารณาในวาระที่ ๒ และวาระที่ ๓  
เพื่อให้เป็นไปตามบทบญัญตัิของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๗๗ 
ด้วยนะครับ 15 
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาในวาระที่ ๒ ซึง่จะเริ่มต้นด้วยชื่อร่าง ค าปรารภ  
แล้วพิจารณาเรียงล าดบัมาตราไปจนกว่าจะจบร่าง โดยรา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้ มทีั้งหมด  
๕๐ มาตรา คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไ้ขชื่อหมวดและแก้ไขเนื้อหาในมาตรารวมทัง้สิ้น  
๖ มาตรา ประกอบด้วย มาตรา ๑๐ หมวด ๔  มาตรา ๑๙  มาตรา ๒๔  มาตรา ๒๙  มาตรา ๓๒  
และมาตรา ๓๖ มีสมาชกิสงวนค าแปรญตัติ ๑ มาตรา คอืมาตรา ๒๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 20 
มีข้อสังเกตอยู่ท้ายรายงานดว้ย ในการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี ้ผมจะขอให้ที่ประชุม
พิจารณาเรียงล าดบัมาตราไปก่อนจนกว่าจะจบร่าง แล้วจึงลงมติในภายหลงั จะมีสมาชิกท่านใด 
มีความเหน็เป็นอย่างอื่นหรอืไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 25 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ ผมจะด าเนนิการ
ตามนี้ เชญิเลขาธกิารด าเนนิการครับ 
 
 
 30 

 

 

 



๘๙ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ       อมลวนัท์  ๒๓/๓ 
 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง และการบริหาร
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :    
“ร่างพระราชบญัญตัิที่ราชพัสดุ พ.ศ. ....  ชื่อร่างพระราชบัญญตัิ ไมม่ีการแกไ้ข  ค าปรารภ  5 
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๕ ไม่มีการแก้ไข  หมวด ๑ บททัว่ไป ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๖ 
ถึงมาตรา ๘ ไม่มีการแก้ไข  หมวด ๒ คณะกรรมการทีร่าชพัสดุ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๙ ไม่ม ี
การแก้ไข  มาตรา ๑๐ มกีารแกไ้ข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๐ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 10 
มีการแกไ้ขความใน (๒) และ (๓) ไม่มีกรรมาธิการสงวนความเหน็และไมม่ีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ  
ท่านสมาชิกมีสิทธิอภิปรายได้ มีทา่นใดประสงค์อภปิรายหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 15 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง และการบริหาร
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :  
“มาตรา ๑๑ ถงึมาตรา ๑๖ ไม่มีการแก้ไข  หมวด ๓ การจัดท าและการขึ้นทะเบียนที่ราชพัสด ุ 
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑๗ และมาตรา ๑๘ ไม่มกีารแกไ้ข  หมวด ๔ การใช้ การจดัหาประโยชน์ 
และการเรียกคนืที่ราชพัสดุ มีการแกไ้ข” 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมวด ๔ ชื่อหมวด มีการแก้ไข   
ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ มีท่านใดประสงคอ์ภิปรายหรือไม ่
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๐ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ       อมลวนัท์  ๒๓/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง และการบริหาร5 
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :   
“มาตรา ๑๙ มกีารแกไ้ข”   
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๙ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ข เตมิค า ไมม่ีกรรมาธิการสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ   10 
มีท่านใดตดิใจอภิปรายหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง และการบริหาร15 
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :   
“มาตรา ๒๐ ถงึมาตรา ๒๓ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๒๔ มีการแกไ้ข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๔ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ข เตมิค าแล้วก็เตมิข้อความในตอนท้าย ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็นและไมม่ีสมาชกิ 20 
เสนอค าแปรญตัต ิ มีท่านสมาชิกท่านใดติดใจหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง และการบริหาร25 
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :    
“มาตรา ๒๕ ถงึมาตรา ๒๘ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๒๙ มีการแกไ้ข” 
 
 
 30 

 

 

 



๙๑ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ       อมลวนัท์  ๒๓/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๙ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ข โดยเพิ่มเตมิข้อความในตอนท้ายของมาตรา ๒๙ มีท่านสมาชิกสงวนค าแปรญัตติ ๑ ทา่น  5 
คือท่านสาธติ  ชาญเชาวน์กลุ สงวนค าแปรญตัตขิอเติมค าว่า “ก็ได้” ท้ายมาตรา ๒๙ ผมจะให ้
ผู้สงวนค าแปรญัตติได้ใช้สิทธิอภิปรายก่อน เชญิท่านสาธิต  ชาญเชาวนก์ุล ครับ 
  นายสาธติ  ชาญเชาวนก์ุล   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายสาธิต  ชาญเชาวน์กุล สมาชกิสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิท่านประธานครบั 
กระผมได้สงวนค าแปรญตัตติ่อร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้ในมาตรา ๒๙ ซึ่งกเ็ป็นเรื่องที่เกี่ยวเนื่อง 10 
กับร่างพระราชบญัญตัิการรว่มลงทนุระหว่างรัฐและเอกชน พ.ศ. .... ที่สภาได้ให้ความเหน็ชอบ 
ไปเมือ่วานนี ้ถึงแมว้่าสิง่ที่ผมสงวนค าแปรญตัติในพระราชบัญญัตเิมื่อวานนี้จะตกไป แต่ก็ไม่ได้
แปลว่าสิ่งที่ผมสงวนค าแปรญัตติในวนันี้จะใช้ไมไ่ด้ ก็เลยขออนญุาตที่จะอธิบายนะครับ แลว้ก็ผมได้
ขออนญุาตไว้ว่าขอฉายเพาเวอร์พอยต ์(PowerPoint) เพ่ือความเข้าใจให้งา่ยขึน้ เพราะต้องอา้งอิง
ถึงร่างพระราชบญัญตัิการรว่มลงทนุระหว่างรัฐและเอกชน พ.ศ. .... ด้วย ก็ขออนญุาตฉายเพาเวอร์15 
พอยต์นะครับ 
 
          - ๒๔/๑ 
 
 20 
 

 

 

 



๙๒ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        วินัย  ๒๔/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   อนุญาตครับ เจ้าหน้าทีด่ าเนนิการ  
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 5 
  นายสาธติ  ชาญเชาวนก์ุล   :   ผมขออ่านให้ฟังวา่ในมาตรา ๒๙ 
ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้เขียนไว้ว่าอยา่งไร เขียนว่า “การจดัหาประโยชนต์ามมาตรา ๒๗” 
ก็คือการให้เชา่ที่ดนิหรือสิ่งปลูกสร้างหรืออสังหารมิทรพัย์ตามมาตรา ๒๗ “ที่เริม่ด าเนินการ” 
นับแตว่ันที่พระราชบัญญัตนิีใ้ช้บังคับ ให้ได้รบัการยกเว้นไม่ตอ้งปฏิบตัติามกฎหมายวา่ด้วย 
การให้เอกชนร่วมลงทนุในกจิการของรฐั” ผมเติมค าวา่ "ก็ได้" กห็มายความว่าอาจจะเปน็ 10 
ต้องเข้ารว่มลงทุนหรือไม่เขา้ร่วมลงทุนก็ได้ ไม่ใช่วา่ไมต่อ้งเข้าร่วมลงทนุไปเลย อนันี้คือสาระส าคัญ 
ของประเด็นนี้ ซึ่งเหตุผลท าไมก็จะขออนุญาตต่อไปก็มีอกี ๒ สไลด์ (slide) ซึ่งไม่ยาวน่าจะท า 
ความเข้าใจได้งา่ย   
  ประเดน็แรก ก็คือผมคิดว่าขอ้ความที่ผมน าเสนอนัน้สอดคล้องกบั 
ร่างพระราชบัญญัติการรว่มลงทุนระหว่างรัฐและเอกชน พ.ศ. ..... ที่ได้ผ่านสภาไปแล้วเมื่อวานนี้ 15 
สอดคล้องอย่างไร ก็เพราะวา่ในประเภทของโครงการทีก่ าหนดไวต้ามมาตรา ๗ ของ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนั้นเขียนไว้วา่อย่างนี้ เขียนว่า “หนว่ยงานเจ้าของโครงการจะจัดท า
โครงการร่วมลงทนุในกิจการเกี่ยวกับโครงสร้างพืน้ฐานและบริการสาธารณะดงัต่อไปนี้ ต้องปฏิบตัิ
ตามพระราชบัญญัตนิี้  
  (๑) ถนน ทางหลวง ทางพิเศษ การขนส่งทางถนน 20 
  (๒) รถไฟ รถไฟฟ้า การขนส่งทางราง 
  (๓) ท่าอากาศยาน การขนสง่ทางอากาศ  
  (๔) ท่าเรือ การขนสง่ทางน้ า  
  (๕) การจัดการน้ า การชลประทาน การประปา การบ าบัดน้ าเสีย  
  (๖) การพลังงาน 25 
  (๗) การโทรคมนาคม การสือ่สาร  
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๓ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        วินัย  ๒๔/๒ 
 
  (๘) โรงพยาบาล การสาธารณสุข  
  (๙) โรงเรียน การศึกษา  
          (๑๐) ทีอ่ยู่อาศัยหรือสิ่งอ านวยความสะดวกส าหรับผูม้ีรายไดน้้อยหรือปานกลาง  5 
ผู้สูงวัย ผูด้้อยโอกาส หรือผูพิ้การ  
          (๑๑) ศูนยน์ิทรรศการและศนูย์การประชุม 
          (๑๒) กิจการอื่นตามทีก่ าหนดในพระราชกฤษฎีกา 
  ซึ่งกิจการอืน่ตามที่ก าหนดนัน้ก็เปน็ให้กิจการตามวรรคหนึ่ง ใหร้วมถงึกิจการ 
ท่ี “เกี่ยวเนื่องที่จ าเปน็เพ่ือให้บรรลุวตัถปุระสงคข์องการด าเนินกิจการดงักล่าวดว้ย ...” อันนี้แปลว่า10 
อะไรครับ แปลวา่กิจการที่ทา่นเหน็อยูต่ั้งแต ่(๑) ถึง (๑๑) นัน้เปน็กิจการทีก่ าหนดให้มีการรว่มทนุ
และกิจการเหล่านี้ก็คอื การใช้ที่ดินของรฐัและหลาย ๆ กิจการก็เปน็การใช้ที่ดนิที่เปน็ท่ีราชพัสดุ  
ซึ่งถา้เปน็อย่างนั้นแล้วก็จะต้องกลายเปน็การที่โครงการร่วมทุนนั้นจะต้องเปน็การเช่าที่ดว้ย 
เพราะฉะนัน้กถ็ือวา่ต้องเปน็การรว่มทนุ โดยเฉพาะอย่างยิ่งการที่เติมว่า "(๑๒) กิจการอื่นตามที่
ก าหนดในพระราชกฤษฎีกา" นัน้ซึ่งหมายถงึกิจการที่เกีย่วเนื่อง ผมยกตวัอย่างเช่น เราท ารถไฟ 15 
สนามบนิ หรือรถไฟรางคู่ หรือพัฒนาโครงสรา้งพื้นฐานอะไรก็ตาม ถ้ากิจการเกี่ยวเนื่อง เช่น 
ต้องการพัฒนาศนูย์กลางพาณิชย์เพ่ือเป็นสถานขีนสง่ เปน็สถานีส าหรับคนเข้ามาใชบ้ริการ  
ซึ่งเมื่อการเช่าที ่แลว้เปน็โครงการที่เกี่ยวเนือ่งกบัโครงการรว่มลงทนุกต็้องให้ที่ดนิที่เป็นท่ีราชพัสดุ 
ตรงนั้นเป็นที่ร่วมลงทนุดว้ย แลว้ก็โดยเฉพาะในหน้าถัดไป ในร่างพระราชบัญญตัิการร่วมลงทนุ
ระหว่างรัฐและเอกชน พ.ศ. .... ก็เขียนเชน่กนั เขียนไวว้า่ มาตรา ๒๓ “ในกรณีที่หนว่ยงานเจ้าของ20 
โครงการเหน็ว่ามีความจ าเปน็ต้องก าหนดมาตรการสนับสนุนเพื่อใหโ้ครงการรว่มลงทุนบรรลุ
วัตถุประสงค ์... มาตรการสนับสนนุตามวรรคหนึ่ง ไดแ้ก่  
 
 
 25 
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๙๔ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        วินัย  ๒๔/๓ 
 
  (๑) สิทธิและประโยชน์ตามกฎหมายว่าดว้ยการส่งเสริมการลงทนุ  
  (๒) สิทธิการเช่าทีด่ินหรืออสังหารมิทรัพย์ในโครงการรว่มลงทนุที่มรีะยะเวลา 
การเชา่ไมเ่กิน ๕๐ ป ีโดยมิให้น าความในมาตรา ๕๔๐ แห่งประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์มาใช้5 
บังคับ  
  (๓) มาตรการสนับสนุนทางการเงินและไม่ใช่ทางการเงนิ  
  อันนี้ก็จะเห็นว่าถา้โครงการนั้นเป็นโครงการร่วมลงทนุแล้วเปน็การเช่าทีด่ินเฉย ๆ  
ก็คงเชา่ที่ดนิของรฐั เขายังได้สิทธิในการที่จะให้เช่าได้เกนิกวา่ ๓๐ ปี กค็ือเปน็ ๕๐ ปี ยกเว้น
ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ในมาตรา ๕๔๐ เพราะฉะนัน้ถ้าเป็นอย่างนี้แลว้ ถ้าเราไปก าหนด10 
ว่าที่ราชพัสดุนัน้เป็นโครงการร่วมลงทนุไมไ่ดก้็จะปฏบิัตไิม่ได ้แลว้ก็จะไมไ่ดป้ระโยชน์ในการที่จะได ้
๕๐ ปีดว้ย เพราะวา่ไม่ใชเ่ปน็การร่วมลงทนุอย่างนี้ผมกเ็ลยว่าร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้เขียนแล้วยัง
ไม่สอดคล้องกับสิ่งที่อาจจะเป็นตามรา่งพระราชบัญญัตกิารรว่มลงทุนระหว่างรัฐและเอกชน  
พ.ศ. .... ผมก็เลยเห็นว่าเพ่ือความสมบรูณ์ของร่างพระราชบัญญัติทีร่าชพัสด ุพ.ศ. .... ก็ควรจะเขียน
ให้ครบถ้วน สว่นทีด่ินนั้นเวลาท่านใหเ้ช่า หรือให้เช่าอสงัหารมิทรัพย์จะเป็นโครงการร่วมลงทนุ15 
หรือไม่ ก็ขึ้นอยู่กับโครงการร่วมลงทุนตามร่างพระราชบญัญตัิการร่วมลงทนุระหว่างรัฐและเอกชน  
พ.ศ. .... ฉบับเมื่อวานนี้เป็นตัวก าหนด แต่มิใชว่่าก าหนดโดยตวัเอง อันนี้ผมเหน็ความขดัแย้งก็เลย 
น่าจะมกีารเพ่ิมเตมิตรงนี้เขา้ไปเพื่อความชัดเจนและปฏบิัติได้  
  อันที่ ๒ กค็งแปลกประหลาด สมมุตวิ่าทีด่ินของรัฐอนัอืน่ เชน่  
ที่ดินของการรถไฟแห่งประเทศไทยและเปน็โครงการเกีย่วเนื่องกับโครงการรว่มลงทุน  20 
เช่น ท าเปน็สถานีขนส่งพฒันาเปน็อาคารเชิงพาณิชยแ์ละเปน็การเช่าทีร่ถไฟ อันนั้นสามารถเปน็
โครงการร่วมลงทนุได้แต่บนที่ราชพัสดุเป็นโครงการรว่มลงทุนไม่ได้ อนันีก้็จะเกิดความขดัแย้งอีก
เหมือนกนัว่ากฎหมาย ๒ ฉบับ เป็นทีข่องคนนี้รว่มลงทนุได้ อีกอันหนึ่งบอกร่วมลงทุนไมไ่ด ้ 
สิทธิประโยชน์กต็่างกัน ผมก็เลยอยากใหค้ณะกรรมาธกิารวิสามญัลองพิจารณาดวูา่จะปฏิบตัิไม่ได้ 
แล้วไม่รู้จะท าอย่างไร อย่างนี้เปน็ตน้ อนันี้ผมว่าเป็นข้อขัดแย้งก็เลยอยากจะน าเสนอเพื่อความ25 
สมบูรณข์องร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ขอบพระคุณครับ  
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๙๕ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        วินัย  ๒๔/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดอกีหรือไม ่เนื่องจาก 
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข ท่านสมาชกิมีสิทธิอภิปรายได้ในประเด็นทีค่ณะกรรมาธิการ5 
วิสามญัแกไ้ข มีท่านใดประสงค์อภิปรายหรอืไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี เชิญคณะกรรมาธกิารวสิามัญ 
ตอบชีแ้จงข้อสงวนของทา่นสาธิต  ชาญเชาวน์กุล เชิญท่านประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ  10 
  นายอนวุัฒน์  เมธีวบิูลวฒุิ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายอนุวฒัน ์ เมธวีิบูลวุฒ ิประธาน 
คณะกรรมาธิการวิสามญั กอ่นอื่นต้องขอขอบคุณท่านสาธิต  ชาญเชาวน์กุล ที่ท่านได้กรุณา 
ให้ความเหน็ ก่อนหน้านี้ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัก็รว่มกนัพิจารณาว่า เนื่องจากโดยหลกัการ 
ในมติคณะรฐัมนตรีที่ก าหนดให้ร่างพระราชบญัญตัิที่ราชพัสดุ พ.ศ. .... เพ่ือให้ทีด่ินของราชพัสดนุั้น15 
พ้นจากในการที่จะเข้าร่วมกจิการรว่มลงทุน ก าหนดว่าทีร่าชพัสดนุั้นจะไม่เข้าไปขอ้งเกี่ยวกบั
พระราชบัญญัติการรว่มลงทนุระหวา่งรฐัและเอกชน พ.ศ. .... แต่เนื่องจากเรามาดูจากเหตุผล 
หลาย ๆ ประการแล้ว ยังเหน็ว่าข้อแนะน าที่ทา่นว่าควรจะมีค าว่า "กไ็ด"้ นั้น ความชัดเจนและ 
กรอบบังคบัจะท าให้ทางปฏิบัติของหน่วยราชการผู้ปฏบิตัิจะเกิดปัญหา ฉะนั้นเพื่อให้เกดิมีกรอบ
หรือมแีนวทาง ที่ชดัเจนกว่านั้นก็จะเหน็ว่าทั้ง ๑๒ รายการ ตามรายการแผน่แรกที่ทา่นน าเสนอนั้น 20 
ก็ล้วนแต่เปน็รายการที่ใช้เพือ่สาธารณูปโภคหรอืบรกิารสาธารณะเกอืบทั้งสิน้ สว่นที่จะเปน็ส่วน 
ที่เกี่ยวเนื่องหรือไมน่ั้นกโ็ดยทั่วไปนั้นก็ถือว่าเป็นการด าเนินการในสว่นทีค่ิดว่าจะเปน็ประโยชน์ 
ในภาพรวมของประชาชน ฉะนั้นทางคณะกรรมาธิการวสิามัญจึงใชว้ิธกีารให้กรอบผูป้ฏิบัต ิ 
แต่อย่างไรกต็ามเพ่ือประโยชน์หรือเปน็แนวทางที่จะต้องให้ทางคณะรฐัมนตรีรับทราบจึงก าหนดว่า
ควรจะต้องด าเนนิการโดยตราเปน็กฎกระทรวง แทนที่จะเตมิค าว่า "กไ็ด"้ เฉย ๆ เลยเติมเป็นว่า 25 
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๙๖ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        วินัย  ๒๔/๕ 
 
“เวน้แต่การจดัหาประโยชนใ์นกิจการเกี่ยวกับโครงสร้างพ้ืนฐานและบริการสาธารณะที่มีมูลค่า
โครงการตามที่ก าหนดในกฎกระทรวง ให้ปฏบิัตติามกฎหมายวา่ดว้ยการให้เอกชนรว่มลงทนุใน
กิจการของรัฐ” อนันีน้อกจากกิจการแลว้ยังมกี าหนดจ านวนทุนทรัพย์ที่คิดว่าจะต้องถือปฏิบตัิ 5 
และทั้งหมดกค็งจะเคารพในหลักการที่ทางมตคิณะรัฐมนตรกีับที่ทางคณะรัฐมนตรสี่งร่างมาเพ่ือใหม้ี
ความเกี่ยวโยงกบัร่างพระราชบัญญตัิการรว่มลงทุนระหว่างรฐัและเอกชน พ.ศ. .... ได้โดยความ
เหมาะสมครับ ขอกราบเรียนในชั้นนี้เพียงแค่นีก้่อนครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสาธติ  ชาญเชาวนก์ุล ฟังค าชี้แจง 10 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัแลว้ ท่านพอใจหรือไม ่เชญิครบั 
  นายสาธติ  ชาญเชาวนก์ุล   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายสาธิต  ชาญเชาวน์กุล สมาชกิสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิได้ฟังค าชี้แจงของ 
ท่านประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญแล้วเหมอืนจะเปน็ทางออกที่วา่ยังมโีอกาสทีจ่ะท าให้การใช้
ที่ดินของรัฐที่เป็นโครงการรว่มลงทนุนัน้สามารถที่จะใช้ คือให้เช่าได ้แลว้ก็เป็นตามโครงการ 15 
ร่วมลงทุน แต่ตอ้งออกเปน็กฎกระทรวง ------------------------------------------------------------------ 
 
          - ๒๕/๑ 
   
 20 
 
  
   
 
 25 
 

 

 

 



๙๗ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ            มยรุี สุทธิ  ๒๕/๑ 
 
แต่ทนีี้ท่านบอกว่าตามโครงการสาธารณปูโภคทีเ่ขียนไว ้๑๒ อนมุาตรา ท าไมท่านไม่อ้าง 
ตามมาตรา ๗ ของรา่งพระราชบัญญัตกิารร่วมลงทุนระหว่างรัฐและเอกชน พ.ศ. .... ไปเลยครับ  
จะไดช้ัดเจน เพราะมีค าว่า “กิจการ” เกี่ยวเนื่องเข้าไปด้วย เกี่ยวเนื่องเลยถือว่าเปน็การร่วมลงทนุ 5 
ตีความตามมาตรา ๗ กเ็ขียนตรง ๆ ไปเลย ไม่อย่างนัน้ท่านกต็้องมาอ่านเพียงครึ่งหนึ่ง  
อีก ๒ บรรทัดสุดท้ายไม่ใช่เข้าไปอีก ผมว่าจะดีกวา่หรอืไม่ครบั จะได้ชัดเจนขึ้น แลว้ก็เห็นด้วยว่า  
อย่างน้อยก็สอดคล้องสว่นหนึ่งที่ผมไดน้ าเสนอไปเมือ่วานนีว้่าการเช่าที ่หรือการใช้ที่ราชพัสดขุองรัฐ 
ที่มีมูลค่าสงูตามมาตรา ๘ ของร่างพระราชบญัญตัิการรว่มลงทนุระหว่างรัฐและเอกชน พ.ศ. .... 
ฉบับเมื่อวานนี้ก็ควรจะมโีครงการรว่มลงทนุกด็ีขึน้ เพราะฉะนัน้่ากทา่นนิดหนึ่ง ถา้ท่านจะเขียน10 
อย่างนัน้ เขียนเป็นกฎกระทรวงก็อ้างอิงถงึมาตรา ๗ ของร่างพระราชบัญญัตกิารร่วมลงทุนระหว่าง
รัฐและเอกชน พ.ศ. .... ฉบบัเมื่อวานนี้เลยกน็่าจะดีกว่า ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 
ตอบอกีครัง้ครบั 15 
  นายอนวุัฒน์  เมธีวบิูลวฒุิ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิขออนญุาตกราบเรยีนผ่านไปยังท่านสาธิต  ชาญเชาวน์กุล 
ในการที่จะก าหนดลงไปโดยอ้างอิงถึงมาตรา ๗ คณะกรรมาธกิารวิสามัญอาจจะมองว่าเปน็ข้อจ ากดั
มากกว่า เนื่องจากผูร้ักษาราชการตามพระราชบัญญัติทัง้ ๒ ฉบบั ไมว่่าพระราชบญัญัต ิ
การรว่มลงทุนระหว่างรัฐและเอกชน พ.ศ. .... กับพระราชบัญญตัิที่ราชพัสด ุพ.ศ. ....  20 
เป็นรฐัมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง และการใชก้ฎกระทรวงเรายืดหยุ่นไม่วา่สถานะของประเภท
ที่ดินที่จะน าไปใช้ หรอืทุนทรัพย์ที่ผู้ร่วมลงทุนจะก าหนด ในส่วนเหลา่นี้ผมคิดว่าน่าจะใช้
กฎกระทรวงเปน็หลกัการทีย่ืดหยุ่นแล้วก็คล่องตวักว่า และทั้งหมดก็ยังเชื่อมัน่วา่ไมว่่า
กระทรวงการคลัง นอกเหนอืจากที่ท่านรัฐมนตรีจะด าเนินการแล้ว ยงัมีอกีหลาย ๆ ส่วนที่จะต้อง
ได้รบัการยอมรบัจากทางคณะกรรมการที่ราชพัสดุกบัคณะกรรมการนโยบายการร่วมลงทุนระหว่าง25 
รัฐและเอกชนที่จะเสนอความเหน็มาทัง้หมดกค็ิดว่าอย่างน้อยการระบุมาตรา ๗ นัน้  
ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัเกรงวา่จะแคบเกินไปเทา่นั้นเองครบั  
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๙๘ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ            มยรุี สุทธิ  ๒๕/๒ 
 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการยังไม่เหน็ดว้ยกับข้อสงวน 
ค าแปรญตัติของท่านสาธติ  ชาญเชาวน์กุล ทา่นสาธิต  ชาญเชาวน์กุล ยังมีอะไรอกีหรือไม่ครับ  5 
  นายสาธติ  ชาญเชาวนก์ุล   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายสาธิต  ชาญเชาวน์กุล ฟังค าชีแ้จงจากท่านแลว้เหมือนกับเจตนารมณ ์
ท่านบอกว่าเขียนแลว้กวา้งขึน้ แต่ทนีี้ถ้าเขียนแลว้กวา้งขึน้แต่ไมเ่ข้าข่ายวา่เปน็การรว่มลงทุนตาม
มาตรา ๗ ผมก็ไมรู่้วา่จะแปลว่าอะไร เพราะว่าจะเขียนเกินกว่ามาตรา ๗ ได้หรือไม่ อย่างไร  
ผมไม่ทราบ แต่ถ้าเจตนาท่านเปน็อย่างนั้น แลว้ได้เกนิกว่ามาตรา ๗ เพราะมาตรา ๗ ผมได ้10 
สงวนความเห็นไว้เมื่อวานนีว้่าตวันีเ้ปน็ตวัก าหนดที่ค่อนข้างจะชัดเจนว่าเฉพาะการลงทุน 
ในเรื่องโครงสร้างพื้นฐาน แต่ที่ผมสงวนความเห็นเมื่อวานนี้ผมบอกว่าต้องเพ่ิมเตมิมากกวา่นี้ 
ที่โครงการสูงกว่านัน้ แต่ถ้าท่านบอกว่าท่านจะไมเ่ขียนอย่างนี ้แต่ท่านจะหมายถงึแล้วแต่
กฎกระทรวงแลว้เขียนมากกว่านีไ้ดห้รือ ก็อยากจะถามทา่นเพื่อความชดัเจนสักนิดหนึ่ง อยา่งไรก็
ขอบคุณในเจตนาของท่านครับ  15 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ เชิญครับ 

นายอนวุัฒน์  เมธีวบิูลวฒุิ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตคิรบั ผม อนวุัฒน์  เมธวีิบูลวุฒ ิประธานคณะกรรมาธิการ 
วิสามญั อนันี้กด็ว้ยความเคารพท่านสาธิต  ชาญเชาวนก์ุล เนือ่งจากมาตรา ๗ ที่ท่านจะก าหนด 20 
ให้เราไปอ้างถึงซึ่งเป็นกฎหมายที่ยังไม่สมบูรณ ์ไม่ใชม่าตรา ๗ ในตัวของมนัเอง ฉะนัน้การที่จะไป
อ้างกฎหมายที่ยังไม่เปน็กฎหมายคงไมเ่หมาะสมที่จะน าไปอ้าง แต่เนื้อหาสาระทางคณะกรรมาธิการ
วิสามญัพิจารณากนัอย่างรอบคอบแล้ว ก็คดิว่านา่จะครอบคลุมถึง แมแ้ต่ถ้อยค าที่จะกล่าวถึง 
ก่อนมาตรา ๗ ก็พดูถึงบริการสาธารณะ แลว้ก็ลักษณะทีเ่ป็นบริการสาธารณะกับโครงสร้างพื้นฐาน 
ก็เข้าข่ายในกลุม่นีห้มดอยู่แล้วครบั  25 
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๙๙ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ            มยรุี สุทธิ  ๒๕/๓ 
 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   พอสมควรแลว้นะครับ เดี๋ยวทา่นสมาชกิ 
จะเปน็ผู้ตดัสินใจนะครับ เชญิเลขาธิการด าเนนิการตอ่ครับ 5 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “หมวด ๕ การโอน 
กรรมสทิธิ์ทีร่าชพัสดแุละการถอนสภาพที่ราชพัสด ุไม่มกีารแก้ไข  มาตรา ๓๐ และมาตรา ๓๑ 
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๓๒ มีการแกไ้ข”  

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๒ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ขเรื่องกรอบระยะเวลาในวรรคสอง จากเดิม “การขอคืนตามวรรคหนึง่ ผูบ้ริจาค 
หรือผู้อุทศิให้หรือทายาทต้องขอคนืตอ่กระทรวงการคลงัภายในสามปี ...” คณะกรรมาธิการวิสามญั 
แก้เป็น “หา้ป”ี ไม่มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมม่ีสมาชกิเสนอค าแปรญตัติ มีท่านใด
ประสงค์อภิปรายหรือไมค่รบั 15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๓๓  20 
ถึงมาตรา ๓๕ ไม่มกีารแก้ไข หมวด ๖ ท่ีราชพัสดุนอกราชอาณาจักร ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๓๖ 
มีการแกไ้ข” 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๖ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ขนิยามศัพท์ทีร่าชพัสดุ ไมม่ีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไมม่ีสมาชิก 25 
เสนอค าแปรญตัต ิมีทา่นใดติดใจอภิปราย เชิญครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๑๐๐ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ            มยรุี สุทธิ  ๒๕/๔ 
 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน 5 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๓๗  
ถึงมาตรา ๔๑ ไม่มกีารแก้ไข  หมวด ๗ ทรัพย์สินนอกราชอาณาจักร ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๔๒ 
ถึงมาตรา ๔๔ ไม่มกีารแก้ไข  หมวด ๘ บทก าหนดโทษ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๔๕ และมาตรา ๔๖ 
ไม่มีการแก้ไข  บทเฉพาะกาล ไมม่ีการแกไ้ข  มาตรา ๔๗ ถงึมาตรา ๕๐ ไม่มีการแก้ไข”  

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เป็นอันว่าที่ประชมุได้พิจารณาเรียงล าดับ
มาตราจนจบร่างแลว้นะครบั ตอ่ไปเป็นการขอตรวจสอบองคป์ระชุมก่อนลงมตริายมาตรา 
ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัแก้ไขส าหรบัการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติทีร่าชพัสด ุพ.ศ. ....  
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จเรียบรอ้ยแลว้ ร่างพระราชบัญญตัิฉบบันีม้ทีั้งสิ้น  
๕๐ มาตรา คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไ้ข จ านวน ๖ มาตรา มีผู้สงวนค าแปรญัตติ ๑ มาตรา 15 
ท่านสมาชิกท่านใดยังไม่ไดแ้สดงตน มีหรือไม่ครบั ทุกท่านแสดงตนเรียบรอ้ยแลว้นะครับ  
ขอทราบองค์ประชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุามแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๓๕ คน)    
 

     - ๒๖/๑ 20 

 

 

 



๑๐๑ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        เปล่งฉวี  ๒๖/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุมขณะนี ้๑๓๕ ครบเป็นองค์ประชุม  

ต่อไปจะเป็นการถามมติรายมาตราที่คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไ้ข  5 
เริ่มที่มาตรา ๑๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไ้ขความใน (๒) และ (๓) ผมจะถามรวมเปน็
ค าถามเดียว มีสมาชกิท่านใดจะเสนอเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบ ถามรวมเป็น10 
ค าถามเดียว มาตรา ๑๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไ้ข ท่านเหน็ดว้ยหรือไม ่เชิญลงคะแนน
ครับ มีท่านใดยังไม่ลงคะแนนคะแนนหรือไม่ครบั ทุกท่านลงคะแนนแล้วนะครับ ปดิการลงคะแนน 
ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๐ องคป์ระชุม 
๑๔๖  มติที่ประชมุเหน็ดว้ย ๑๔๔  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๒ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วยกบั
การแก้ไขของคณะกรรมาธกิารวิสามญัในมาตรา ๑๐  
  ต่อไปจะเป็นการขอมติ ชื่อหมวด ๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข 
ชื่อหมวด ๔ ท่านเหน็ดว้ยหรือไม ่เชญิลงคะแนนครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  20 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๒ คะแนน ไม่เหน็ด้วย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนชื่อหมวด ๔  
องค์ประชมุ ๑๔๔  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๔๒  ไมเ่หน็ด้วย ๑  งดออกเสียง ๑ เปน็อันว่าที่ประชมุ
เห็นด้วยกับการแก้ไขชื่อหมวด ๔ ของคณะกรรมาธกิารวิสามญันะครบั  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๒ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        เปล่งฉวี  ๒๖/๒ 
 
  ต่อไปจะเป็นการขอมติมาตรา ๑๙  คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไ้ข  
ไม่มีกรรมาธกิารสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ ทา่นเห็นดว้ยหรอืไม่  
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  5 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๙  
องค์ประชมุ ๑๔๕  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๔๔  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๑ เป็นอนัว่า 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๙  10 
  ต่อไปจะเป็นการขอมติในมาตรา ๒๔ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไ้ข  
ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัต ิท่านเหน็ดว้ยหรือไม ่ 
เชิญลงคะแนนครบั ปดิการลงคะแนน ขอทราบผล  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๔   
องค์ประชมุ ๑๔๗  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๔๖  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๑ เป็นอนัว่า 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๔  
  ต่อไปจะเป็นการขอมติมาตรา ๒๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข 
ขณะเดียวกันมีสมาชิกสงวนค าแปรญตัติขอเพ่ิมเตมิข้อความในมาตรา ๒๙ คือท่านสาธิต   20 
ชาญเชาวน์กุล ผมจะให้ผู้สงวนค าแปรญตัติอภิปรายสรปุเพื่อสร้างความเข้าใจกับสมาชิกอกีครัง้หนึ่ง 
สั้น ๆ ๒ นาท ีและจะให้่าายคณะกรรมาธิการวิสามัญได้อภิปรายสรุป ๒ นาทีเช่นเดียวกนั  
เชิญท่านสาธติ  ชาญเชาวนก์ุล ครบั  

นายสาธติ  ชาญเชาวนก์ุล   :   ขออนุญาตใช้สไลด ์(slide) เพิ่มเติมนะครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 25 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เจา้หน้าที่ฉายสไลดด์้วย 
  (เจ้าหน้าที่ฉายสไลด์) 
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๑๐๓ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        เปล่งฉวี  ๒๖/๓ 
 

นายสาธติ  ชาญเชาวนก์ุล   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 
ที่เคารพครับ ผม นายสาธิต  ชาญเชาวน์กุล สมาชกิสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิได้สงวนความเหน็ไว้ 
คือสิ่งที่ผมสงวนความเห็นไวก้็เพราะว่าการจดัหาประโยชน์ตามมาตรา ๒๗ ในมาตรา ๒๙  5 
เขียนอย่างนีว้่า การจดัหาประโยชน์ตามมาตรา ๒๗ จดัหาประโยชน์ก็คอืให้เชา่ที่หรอืให้เช่า
ทรัพย์สินสิ่งปลกูสร้างที่เริม่ด าเนินการนบัแต่ที่พระราชบัญญตัิที่ราชพัสดุ พ.ศ. .... มีผลบังคบัใช ้
ก็จะได้รบัการยกเวน้ไม่ต้องปฏิบัตติามกฎหมายว่าด้วยการให้เอกชนร่วมทุนในกิจการของรัฐ  
ซึ่งผมเหน็ว่าข้อความแบบนีอ้าจจะขดัแยง้กับสิทธิที่เขาจะไดห้รอืจะใหไ้ดต้ามร่างพระราชบัญญัต ิ
การรว่มลงทุนระหว่างรัฐและเอกชน พ.ศ. .... ที่สภาได้ให้ความเห็นชอบไปแลว้เมือ่วานนี ้ซึง่เมื่อวาน10 
นี้เขียนไว้ว่าอยา่งไร ผมยกตวัอย่าง ในพระราชบญัญตัิการรว่มลงทนุระหว่างรัฐและเอกชน พ.ศ. ....  
ฉบับเมื่อวานนี้  มาตรา ๗ เขียนไว้บอกว่า โครงการร่วมลงทุนในกิจการทีเ่กี่ยวเนื่องกับโครงสร้าง
พ้ืนฐานบริการดังต่อไปนี้ กค็ือ 
  ๑. ท าถนน  
  ๒. ท ารถไฟ  15 
  ๓. ท าอากาศยาน  
  ๔. ท าท่าเรือ  
  ๕. การจัดการน้ าหรือว่าเรือ่งของการพลังงาน การโทรคมนาคม โรงพยาบาล 
โรงเรียน ที่อยู่อาศัย ศูนยน์ทิรรศการ 

รวมทัง้หมด ๑๑ รายการเปน็โครงการรว่มลงทุน และมโีครงการที่ ๑๒ กค็ือ 20 
โครงการอื่นตามทีก่ าหนด โครงการอืน่เหลา่นี้อาจจะไมใ่ช่เรื่องโครงสร้างพ้ืนฐาน แต่เปน็กิจการ 
ที่เกี่ยวเนื่อง เชน่ ท าสถานีคร่อมบนสถานีรถไฟความเร็วสูง หรือวา่อาคารเชงิพาณิชย์ที่เกี่ยวเนื่องกบั
โครงการเหล่านั้น ซึง่ถ้าแบบนี้ แนน่อนก็ตอ้งเป็นการใช้เช่าที่ทรัพย์สินของทางราชการ ซึ่งสว่นใหญ่ 
ก็เป็นทีร่าชพัสดุก็จะกลายเป็นไม่เขา้ข่าย ทั้งที่เป็นโครงการที่เกี่ยวเนื่องตามร่างพระราชบญัญตั ิ
การรว่มลงทุนระหว่างรัฐและเอกชน พ.ศ. .... ฉบบัเมื่อวานนี ้ตามมาตรา ๗ และอีกอันหนึ่ง 25 
 ในมาตรา ๒๓ ของรา่งพระราชบญัญตัิการรว่มลงทนุระหว่างรัฐและเอกชน พ.ศ. .... 
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๑๐๔ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        เปล่งฉวี  ๒๖/๔ 
 
เขียนว่า ถ้าหากวา่เปน็โครงการรว่มลงทุน รัฐก็สามารถก าหนดมาตรการสนบัสนนุ มาตรการ
สนับสนนุคืออะไร ก็คือขอ้ ๒ ที่ส าคญั ก็คือสิทธิการเช่าที่ดินหรืออสงัหาริมทรัพย์ในโครงการร่วม
ลงทุนที่ใหม้ีเวลาได้ถึง ๕๐ ปี ถ้าไม่เช่นนั้นแล้วก็จะเชา่ที่ได้เพียง ๓๐ ป ี--------------------------------- 5 
 
          - ๒๗/๑ 
 

 

 

 



๑๐๕ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ         โสรยา  ๒๗/๑ 
 
ผมก็เลยเห็นว่าถ้าเผื่อไม่เติมค าว่า "ก็ได้" ก็จะท าให้ปฏิบตัิไมไ่ดเ้พราะว่า ๒ อนัขดัแย้งกัน  
แล้วเขาจะเสียสิทธเิข้าไปด้วย ก็เลยอยากจะขอสงวนค าแปรญัตติเชน่นีน้ะครับ เพ่ือที่จะให ้
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้สมบูรณแ์ละปฏิบัตไิด ้ในขณะที่ที่ดนิของหน่วยงานอืน่ เช่น ของรถไฟ  5 
ถ้าหากเปน็โครงการร่วมลงทุนแมจ้ะเชา่ที่เพื่อท าอสงัหาริมทรัพย์ก็สามารถเชา่ได้ อย่างนี้เป็นต้น  
โดยไม่ขดัแยง้กันกลายเปน็วา่พระราชบัญญัต ิ๒ ฉบับนีท้ี่ดินของรัฐเหมือนกันแต่สิทธิประโยชน์
แตกต่างกนั ขดัแย้งกนั กเ็ลยท าเพ่ือความสมบรูณ์ครับ ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัอภิปราย10 
สรุปครบั  
  นายอนวุัฒน์  เมธีวบิูลวฒุิ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิผม อนวุัฒน์  เมธีวบิูลวฒุิ ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ขอน าเรียนประเดน็ที่ท่านสาธิต  ชาญเชาวน์กุล ที่ได้สงวนค าแปรญตัติไว้ค าว่า "กไ็ด้" ในทางปฏิบตัิ
ที่เราได้คุยกนัในคณะกรรมาธิการวิสามัญ คุยกับทางเจ้าหน้าที่ผูป้ฏิบัตโิดยเฉพาะทางกรมธนารักษ์15 
เอง การถือปฏิบตัิตามมติคณะรัฐมนตรแีล้วก็หลักการท่ีมติคณะรฐัมนตรกี็คือต้องการที่จะให้
พระราชบัญญัติทีร่าชพัสด ุพ.ศ. .... นั้นพ้นจากการเกี่ยวข้องหรอืมีความเกี่ยวโยงกบัพระราชบัญญตัิ
การรว่มลงทุนระหว่างรัฐและเอกชน พ.ศ. .... ในข้อจ ากดัที่สุด ในส่วนค าว่า "ก็ได้" ถา้เติมไปแล้ว 
จะท าให้เกิดความกวา้ง แลว้ขณะนี้จะเห็นว่าการท างานใด ๆ กแ็ล้วแต่ถ้าไม่มขีอบเขตจ ากดัแล้ว  
ไม่มีที่ยดึหลักแลว้การตีความในเชิงทีไ่ม่ปฏบิัตหิรือไม่สอดรบักับนโยบายต่าง ๆ จะเป็นไปดว้ย 20 
ความล าบาก นอกจากนี้เนื่องจากมติดงักล่าวจะเหน็ว่าทัง้ ๑๐ กว่าประการที่ท่านสาธิต   
ชาญเชาวน์กุล ไดห้ยิบขึน้มาตามมาตรา ๗ ของร่างพระราชบญัญตัิการรว่มลงทนุระหว่างรัฐและ
เอกชนไวต้่อจากค าว่า “มาตรา ๗” ซึ่งขออนญุาตกราบเรียนไปแลว้วา่เราน ามาใช้อา้งอิงไม่ได้  
เพราะยังไม่มีผลใชบ้ังคบัเปน็กฎหมายที่สามารถน ามาใช้อ้างอิงได ้เนื้อหาสาระก็ประกอบไปด้วย
โครงสร้างพ้ืนฐานและบริการสาธารณะเกือบทัง้สิ้น แม้แต่ที่ท่านจะยกว่าเปน็สถานียอ่ยหรือ 25 
เป็นอะไรนั้น ผมคิดว่ากเ็ป็นส่วนหนึ่งของบริการสาธารณะ เพราะจะกว้างกว่าค าว่า "สาธารณปูโภค"  
อันนี้กก็ราบเรียนท่านว่าทกุอย่างก็เป็นไปตามขอ้แนะน าของทา่นสว่นหนึ่ง แต่จะใชค้ าว่า "ก็ได้" 
 
  
 30 

 

 

 



๑๐๖ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ         โสรยา  ๒๗/๒ 
 
ในทางปฏิบตัิจะเปน็ความไม่สบายใจหรอืความล าบากใจของผู้ปฏบิัต ิฉะนัน้เราก็จึงมอบหมาย 
ไปให้ในฐานะผู้รกัษาการในพระราชบัญญัติทัง้ ๒ ฉบับเป็นท่านเดียวกนัคือทา่นรฐัมนตรวี่าการ
กระทรวงการคลังที่ท่านจะพิจารณาออกกฎหมายล าดบัรองโดยค านงึถึงการสอดรบัระหว่าง5 
พระราชบัญญัติทีร่าชพัสด ุพ.ศ. .... กบัพระราชบญัญตัิการรว่มลงทุนระหว่างรัฐและเอกชน พ.ศ. .... 
ที่ได้ผ่านการพิจารณาไปแลว้ครบั อนันี้คงจะเป็นค าชีแ้จงที่ทาง่าายคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
่ากผมชว่ยน าเรียนทา่นด้วยครับ กราบขอบพระคุณครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิได้ฟังอภิปรายสรุปจากทั้ง ๒ ่าาย10 
แล้วนะครับ คือท่านสาธิต  ชาญเชาวน์กุล ในฐานะผู้สงวนค าแปรญตัติ และจากท่านอนวุัฒน์   
เมธวีิบูลวุฒ ิในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ ต่อไปผมจะขอมติมาตรา ๒๙ นะครบั  
ซึ่งจะมีการขอ ๒ มต ิ๒ ครัง้ เนื่องจากคณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแก้ไข ขณะเดียวกันมีสมาชกิ
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาติสงวนค าแปรญัตติ เพราะฉะนั้นมาตรา ๒๙ ผมจะถามมติ ๒ ครั้ง ครั้งแรกผม
จะให้ท่านสมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาตติัดสนิใจว่ามาตรา ๒๙ สมควรมีการแก้ไขหรือไม่เสียก่อน  15 
ถา้ผลออกมามติส่วนใหญ่เหน็ควรให้มกีารแกไ้ข ผมจึงจะถามมตคิรั้งที ่๒ ว่าแลว้ท่านเหน็ควรใหแ้ก้
แบบไหน คอืแบบคณะกรรมาธิการวิสามญัหรือว่าแบบของผู้สงวนค าแปรญัตตินะครับ การถามมติ
มาตรา ๒๙ จะเปน็ล าดับขั้นตอน ๒ ครัง้ดังนี้นะครับ  
   ต่อไปนี้จะเปน็การขอมติมาตรา ๒๙ ครัง้ท่ี ๑ ท่านเห็นควรใหม้ีการแก้ไขมาตรา ๒๙ 
หรือไม่ ถ้าเห็นควรให้มีการแก้ไขท่านกดปุาม เหน็ดว้ย ถา้เห็นควรให้คงตามร่างเดิมท่านกดปุาม  20 
ไม่เห็นด้วย งดออกเสียงกดปุาม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครบั เห็นควรให้มีการแก้ไขหรือไม่ก่อน
นะครับ มีท่านใดยังไม่ลงคะแนนหรอืไมค่รับ ทุกทา่นลงคะแนนแล้วนะครับ ปดิการลงคะแนน 
ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๔ คะแนน) 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๗ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ         โสรยา  ๒๗/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๒๙ นะครับ  
องค์ประชมุ ๑๔๙ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๔๓ ไม่เห็นดว้ย ๔ งดออกเสียง ๑ ไม่ลงคะแนน ๑ 5 
เป็นอนัวา่มตทิี่ประชุมโดยเสยีงข้างมากเห็นควรให้มีการแก้ไขมาตรา ๒๙ เพราะฉะนั้นผมจะตอ้ง
ถามมติครั้งที่ ๒ ว่าท่านเห็นควรใหแ้กไ้ขข้อความแบบใด ท่านใดเหน็ควรแก้ไขตามคณะกรรมาธิการ
วิสามญัท่านกดปุาม เหน็ดว้ย ท่านใดเหน็วา่ควรแก้ไขตามผู้สงวนค าแปรญตัตคิือของท่านสาธิต   
ชาญเชาวน์กุล ทา่นกดปุาม ไม่เหน็ดว้ย งดออกเสียงกดปุาม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ  
มีท่านใดยงัไม่ลงคะแนนหรอืไม่ครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  10 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๒๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑๙ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๒๙ ครั้งที่ ๒  
องค์ประชมุ ๑๔๘ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๒๗ ไมเ่หน็ดว้ย ๑๙ งดออกเสียง ๒ เปน็อนัว่าทีป่ระชุม
โดยเสียงข้างมากมีมติเหน็ควรให้มกีารแกไ้ขตามร่างของคณะกรรมาธกิารวิสามญั  15 
   ต่อไปจะเป็นการถามมติมาตรา ๓๒ นะครบั คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
มีการแกไ้ขความในวรรคสอง ไม่มีกรรมาธิการวสิามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชกิเสนอ 
ค าแปรญตัติ ท่านเห็นด้วยหรือไม ่เชญิลงคะแนนครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๓๒ องค์ประชุม ๑๔๘  
มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๔๗  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสยีง ๑  เปน็อนัว่าทีป่ระชุมเหน็ดว้ยกับ 
การแก้ไขของคณะกรรมาธกิารวิสามญัในมาตรา ๓๒  
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๑๐๘ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ         โสรยา  ๒๗/๔ 
 
   ต่อไปจะเป็นการถามมติในมาตรา ๓๖ นะครับ นิยามค าว่า "ที่ราชพัสดุ" 
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข ไม่มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไมม่ีสมาชิก 
เสนอค าแปรญตัต ิท่านเหน็ด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนนครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  5 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๔๘ มติที่ประชมุเห็นด้วย ๑๔๔  
ไม่เห็นด้วย ๑ คะแนน  งดออกเสียง ๒  ไม่ลงคะแนน ๑  เปน็อนัว่าทีป่ระชุมเห็นด้วยกับการแกไ้ข
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๓๖  10 
   ท่านสมาชิกครับ เป็นอันว่าที่ประชมุได้พิจารณาและลงมติรายมาตราที่
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขเสร็จเรียบร้อยแล้ว ต่อไปผมจะให้ที่ประชุมได้พิจารณา 
เป็นการสรปุทั้งร่างอกีครัง้หนึ่งครับ จะมีสมาชิกสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติทา่นใดจะขอแกไ้ขถอ้ยค า
หรือไม่ครับ ่าายคณะกรรมาธิการวิสามัญมีหรือไมค่รบั เชิญเลยครับ  
  นายอนวุัฒน์  เมธีวบิูลวฒุิ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   ขออนุญาต 15 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตคิรบั เรามถี้อยค าทีค่วรจะปรบัแก้เล็กน้อยกับวรรคตอน  
ขออนญุาตให้ท่านฤทัย  พูลสวัสดิ ์ผู้แทนจากส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาไดร้วบรวม 
แล้วกป็รบัแก ้เรียนเชญิครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิเลยครบั 20 
   นางสาวฤทัย  พูลสวัสดิ์ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทา่นประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ ดฉิัน นางสาวฤทัย  บญุสวัสดิ์ กรรมาธกิารวิสามญัขอแก้ไขถ้อยค า
ตกหลน่ในร่างมาตรา ๗ (๑) และร่างมาตรา ๑๘ (๒) โดยเพ่ิมค าว่า "ทาง" ในข้อความว่า 
“เพื่อประโยชน์ของราชการ” 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๙ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ         โสรยา  ๒๗/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ร่างมาตรา ๗ (๑) ก่อน เชญิครบั  
  นางสาวฤทัย  พูลสวัสดิ์ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   คือแก้ไขเหมือนกนั 5 
ทั้ง ๒ มาตราแกไ้ขเป็น “เพือ่ประโยชนข์องทางราชการตามกฎหมาย” ในร่างมาตรา ๗ (๑) 
ตอนทา้ย และในรา่งมาตรา ๑๘ (๒) บรรทดัที่ ๒ เพิ่มข้อความว่าเพื่อประโยชนข์องทางราชการ 
ตามกฎหมายและแกไ้ขวรรคตอนในร่างมาตรา ๓๐ และร่างมาตรา ๓๑    
 

- ๒๘/๑ 10 
    
 
       
 
 15 
 

 

 

 



๑๑๐ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ                วลัยภรณ์  ๒๘/๑ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๐ มาตรา ๓๑ นะครบั 
  นางสาวฤทัย  พูลสวัสดิ์ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   เอาถ้อยค ามาเชื่อมตดิกนั5 
ระหว่างถ้อยค าว่า “การโอนกรรมสทิธิ์ทีร่าชพัสดุ” ติดกบัถ้อยค าว่า “เฉพาะทีด่ินที่เป็น 
สาธารณสมบตัิ” แลว้ก็ในร่างมาตรา ๓๑ ก็เชน่เดียวกนัค่ะ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๐ มาตรา ๓๑ บรรทดัแรกที่เว้นวรรค
แก้ไขเปน็ ไม่เว้นวรรค มีที่ไหนอีกหรอืไมค่รับ 10 
   นางสาวฤทัย  พูลสวัสดิ์ (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   แลว้ก็ร่างมาตรา ๓๑  
เป็น ไม่เวน้วรรค    
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมดแล้วนะครับ ทางด้านสมาชิกมีท่านใด  
จะขอแก้ไขถ้อยค าหรือวรรคตอนหรอืไมค่รับ  15 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีแล้วนะครับ ถา้ไมม่ีแลว้ เป็นอนัจบ 
การพิจารณาในวาระท่ี ๒  
   ต่อไปจะเป็นการขอมติในวาระท่ี ๓ ว่าที่ประชมุแห่งนี้จะเห็นสมควรให้ประกาศใช ้20 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้เปน็กฎหมายได้หรอืไม ่ก่อนลงมตวิาระท่ี ๓ ผมขอตรวจสอบองคป์ระชุม 
อีกครัง้นะครบั เชญิท่านสมาชิกแสดงตนครับ มีสมาชิกท่านใดยังไมแ่สดงตนหรือไมค่รับ  
ขอทราบองค์ประชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุามแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๔๖ คน) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย   25 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๔๖ ครบเป็นองค์ประชุม  
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๑๑๑ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ                วลัยภรณ์  ๒๘/๒ 
 
   ต่อไปเปน็การขอมตวิาระท่ี ๓ สมาชิกท่านใดเห็นสมควรให้ประกาศใช ้
ร่างพระราชบัญญัติทีร่าชพัสดุ พ.ศ. .... เป็นกฎหมายทา่นกดปุาม เหน็ดว้ย ท่านใดเหน็ว่ายังไม่สมควร
ให้ประกาศเป็นกฎหมายกดปุาม ไม่เห็นด้วย งดออกเสียงกดปุาม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ 5 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๓ องค์ประชมุ 
๑๔๕ มตทิี่ประชุมเห็นดว้ย ๑๔๑ ไมเ่หน็ดว้ย ไม่มี งดออกเสียง ๒ ไม่ลงคะแนน ๒ เป็นอนัวา่ 10 
ที่ประชมุเหน็ควรใหป้ระกาศใช้ร่างพระราชบัญญัติทีร่าชพัสดุ พ.ศ. .... เป็นกฎหมายได้ ทา่นสมาชิก
ครับ โดยทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามญัมีขอ้สังเกตบางประการอยู่ท้ายรายงาน หากทีป่ระชุมเหน็ดว้ย 
จะไดร้วมส่งไปยังคณะรฐัมนตรีเพ่ือพิจารณาด าเนนิการต่อไป จะมีสมาชกิท่านใดไมเ่ห็นด้วย 
กับข้อสงัเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ครับ เชิญท่านสาธิต  ชาญเชาว์กุล ครับ 
  นายสาธติ  ชาญเชาวนก์ุล   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 15 
ที่เคารพ กระผม นายสาธิต  ชาญเชาวน์กุล สมาชกิสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิผมคงไมไ่ด้ไม่เห็นด้วย 
กับข้อสงัเกต แตอ่ยากจะขอเสนอให้เพิ่มเตมิข้อสงัเกต คอืตามทีเ่ราไดม้ีการโหวต (vote)  
ในมาตรา ๒๙ ไปแลว้ ซึ่งท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัก็ได้บอกวา่จะได้มกีารก าหนด 
ในกฎกระทรวงที่จะจดัหาประโยชน์เกี่ยวกับโครงสรา้งพืน้ฐานและบรกิารสาธารณะของรฐัที่มีมลูค่า
โครงการตามที่ก าหนด แล้วก็เข้าข่ายการรว่มลงทนุก็จะก าหนดในกฎกระทรวง แตท่ี่กระผมน าเสนอ20 
ว่าน่าจะเอาข้อความในมาตรา ๗ ของร่างพระราชบญัญตัิการร่วมลงทนุระหว่างรัฐและเอกชน พ.ศ. 
.... นัน้เอามาใช้เลย ซึ่งท่านก็บอกว่าขณะนี้ยงัใช้ไมไ่ด ้เพราะว่ากฎหมายฉบบันัน้ยังไม่ได้ประกาศใช้ 
เพราะฉะนัน้ผมคิดว่าในวันที่ท่านจะท ากฎกระทรวง พระราชบัญญัตกิารร่วมลงทนุระหว่างรัฐ 
และเอกชน พ.ศ. .... กค็งจะประกาศใช้เรียบร้อยแล้ว กอ็ยากจะขอให้ท่านเอาข้อความในนัน้ 
หรืออ้างถงึมาตรา ๗ ของพระราชบัญญัตฉิบบันัน้มาเลยก็จะท าให้สมบูรณม์ากขึ้น เพราะวา่ 25 
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สนช. ๘ เป็นพิเศษ                วลัยภรณ์  ๒๘/๓ 
 
สิ่งที่ท่านเขียนอยูข่ณะนี้กิจการที่เกี่ยวเนื่องตาม (๑๒) ของมาตรา ๗ ของรา่งพระราชบัญญัต ิ
การรว่มลงทุนระหว่างรัฐและเอกชน พ.ศ. .... ไม่ได้ปรากฏเป็นข้อความอยู่ในข้อสังเกตนี ้แลว้ก ็
ร่างพระราชบัญญัติการรว่มลงทุนระหว่างรัฐและเอกชน พ.ศ ..... ฉบบัเมือ่วานนี ้มาตรา ๗  5 
ก็ไดม้ีการเพ่ิมเติมว่ามหีลักเกณฑ ์เงื่อนไขต่าง ๆ ซึ่งกม็ีความชดัเจนมากวนัที่จะมกีฎหมายออกมา  
ก็เลยอยากจะ่ากท่านวา่อยากขอเพิ่มข้อสังเกตไปว่า การท ากฎกระทรวงตามมาตรา ๒๙  
ก็ขอใหน้ าความในมาตรา ๗ ของพระราชบัญญตัิการร่วมลงทุนระหว่างรัฐและเอกชน พ.ศ. .... นัน้
น ามาใชโ้ดยทั้งหมดจะไดไ้มข่าดตกหล่นไป ขอบพระคณุครับ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย   10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญว่าอย่างไรครับ 
  นายอนวุัฒน์  เมธีวบิูลวฒุิ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิข้อสงัเกตดังกลา่วกระผมเองเห็นว่าไมน่่าจะมคีวามจ าเปน็มาก 
เพราะวา่กฎกระทรวงและแม้แต่กฎหมายที่ผู้รักษาการในพระราชบญัญตัิทั้ง ๒ ฉบบั ท่านเปน็บุคคล
คนเดียวกนั แล้วก็ผมเชื่อมัน่ว่ากฎกระทรวงที่จะน ามาใชน้ั้นกค็งจะต้องเอาข้อมูลของกฎหมาย 15 
ทั้ง ๒ ฉบับมาผนวก และอาจจะมีข้อมูลเรือ่งมูลค่าทุนทรัพย์ต่าง ๆ มาประกอบด้วย อันนี้ความเห็น
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัยังคดิว่าความจ าเป็นในสว่นนี้อาจจะยังไม่จ าเป็นครับ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านอืน่อีกหรือไม่ครับ 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีแล้วนะครับ ถือว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบ 
กับข้อสงัเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญโดยไม่มกีารเพ่ิมเติม จะได้รวมสง่ไปยงัคณะรัฐมนตรี 
เพื่อพิจารณาด าเนนิการต่อไป เปน็อนัจบการพิจารณาเรือ่งดว่นที ่๓ ร่างพระราชบัญญัติทีร่าชพัสด ุ
พ.ศ. ..... ขอบคณุท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญและกรรมาธกิารวิสามญัทุกท่าน  25 
ท่านสมชาย  แสวงการ มอีะไรครับ 
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สนช. ๘ เป็นพิเศษ                วลัยภรณ์  ๒๘/๔ 
 
   นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต ิขอเสนอทา่นประธานและที่ประชุมเพื่อจะขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชุม โดยจะขอให้5 
ยกเรื่องด่วนที่ ๗ ร่างพระราชบัญญตัขิ่าวกรองแห่งชาติ (ฉบับที ่..) พ.ศ. ..... ซึง่คณะกรรมาธิการ
วิสามญัพิจารณาเสร็จแลว้ และระเบียบวาระที่ ๖ เรื่องท่ีเสนอใหมข่ึ้นมาพิจารณาก่อน  
เรื่องด่วนที่ ๔ ตามข้อบงัคับการประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอผูร้บัรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย   10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอให้เปลี่ยนระเบียบวาระ 
การประชมุโดยขอให้ยกเรื่องด่วนที่ ๗ ร่างพระราชบัญญัตขิ่าวกรองแห่งชาติ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ..... 
ขึ้นมาพิจารณากอ่น และระเบียบวาระที ่๖ เรื่องท่ีเสนอใหม่ คือเรื่องที่ขอให้ที่ประชมุมีมติมิให้
เปิดเผยบันทกึการประชุม หลังจากนัน้จึงจะกลับเข้าสูร่ะเบียบวาระเดมิ มีผูร้ับรองญตัตถิูกต้อง  
จะมีสมาชิกท่านใดไม่เหน็ด้วยหรือไม่ครบั  15 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมื่อไม่ม ีถือว่าที่ประชมุเห็นชอบ  
   ต่อไปจะเป็นการพิจารณาเรือ่งดว่นที ่๗ ร่างพระราชบัญญัต ิ
ข่าวกรองแห่งชาติ พ.ศ. ..... ซึ่งคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว้  20 
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สนช. ๘ เป็นพิเศษ                วลัยภรณ์  ๒๘/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เรื่องนี้สืบเนื่องจากมติทีป่ระชมุของ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิครั้งที่ ๘๘/๒๕๖๑ เป็นพิเศษ วนัอังคารที่ ๒๕ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ทีป่ระชุม 5 
ได้ลงมตริับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัตขิ่าวกรองแหง่ชาต ิพ.ศ. ..... และมมีตติั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามญัขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณา  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติขา่วกรองแหง่ชาติ 
พ.ศ. ..... เสร็จเรียบร้อยแล้ว และไดน้ าเสนอรายงานต่อประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ ตาม
ข้อบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๑๘ รายละเอียดตามเอกสารที่แจก 10 
เชิญคณะกรรมาธิการวิสามญัประจ าที่ครับ 
   (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขา้ประจ าที่)    
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญประจ าที่ 
เรียบร้อยแล้วนะครับ เชญิประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญแถลงรายงานครบั 15 
 
           - ๒๙/๑  
    
 
 20 

 

 

 



๑๑๕ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ       นิจกานต ์ ๒๙/๑  
 
  นายศิระชัย  โชติรตัน ์(ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายศิระชัย  โชตริัตน์ ประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิขา่วกรองแห่งชาต ิพ.ศ. ....  5 

ตามที่ทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ ครั้งที่ ๘๘/๒๕๖๑ เป็นพิเศษ วนัอังคารที ่
๒๕ ธันวาคม ๒๕๖๑ ได้ลงมติรบัหลกัการแห่งรา่งพระราชบัญญตัิข่าวกรองแหง่ชาติ พ.ศ. ....        
ซึ่งคณะรฐัมนตรเีป็นผูเ้สนอไว้พิจารณาและตัง้คณะกรรมาธิการวิสามญัขึน้คณะหนึง่เพ่ือพิจารณา 
โดยมกี าหนดเวลาปฏิบตัิงานภายใน ๔๕ วัน ก าหนดการแปรญตัติภายใน ๑๕ วันนัน้  

ในการนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกลา่ว 10 
โดยมกีารประชมุทั้งสิน้ ๙ ครั้ง ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญได้น าข้อมูลการด าเนนิการ 
ตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ในชั้นของ
คณะรฐัมนตรมีาใช้ประกอบการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิครบถว้นแล้ว นอกจากนั้นเพื่อให้ 
การพิจารณามีความรอบคอบมากยิ่งขึ้น คณะกรรมาธิการวิสามัญได้เชิญหนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้ง 
มาให้ข้อมูลตอ่คณะกรรมาธกิารวิสามญัในประเด็นที่ส าคัญเพิ่มเติมด้วย  15 

บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าวเสร็จแลว้ 
ปรากฏผลการพิจารณาโดยสรุปดงันี ้
  ๑. ร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้เปน็การปรบัปรงุพระราชบัญญตัิขา่วกรองแหง่ชาติ 
พ.ศ. ๒๕๒๘ มีจ านวนทั้งสิ้น ๑๗ มาตรา  
  ๒. คณะกรรมาธิการวิสามัญมีมตแิกไ้ขเพิ่มเติมร่างพระราชบัญญัตนิี้ ดังนี้ 20 
      ๑. เพิ่มบทบญัญตัิจ ากัดสิทธิและเสรีภาพของประชาชนในค าปรารภ และ 
      ๒. แกไ้ขเพิ่มเตมิร่างมาตรา ๖ ร่างมาตรา ๑๐ รา่งมาตรา ๑๑  
และรา่งมาตรา ๑๖ 
  ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไม่มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไม่มี 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติเสนอค าแปรญตัต ิทั้งนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีข้อสังเกต 25 
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๑๑๖ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ       นิจกานต ์ ๒๙/๒ 
 
และขอ้เสนอแนะต่อร่างพระราชบัญญตั ิซึ่งไดบ้ันทกึในรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เพื่อให้ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติพิจารณากอ่นสง่ไปยังคณะรัฐมนตรีตอ่ไป จงึขอเรียนเสนอ 
รายงานการพิจารณารา่งพระราชบัญญตัขิ่าวกรองแห่งชาติ พ.ศ. .... ต่อทีป่ระชุม 5 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตเิพื่อพิจารณาต่อไป ขอบคุณครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ท่านประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญัไดแ้ถลงรายงานต่อที่ประชุมแล้ว สรปุได้วา่ในการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ สภานิติบญัญตัแิห่งชาตไิด้น ารายงานการรับฟังความเหน็ผู้เกี่ยวขอ้ง 10 
รายงานการวิเคราะห์ผลกระทบของกฎหมายที่อาจจะเกิดขึน้มาประกอบการพิจารณาด้วยแล้ว 
เพราะฉะนัน้ผมจงึขอใหท้่านสมาชกิน าข้อมูลดังกล่าวมาประกอบการพิจารณาทั้งในวาระท่ี ๒  
และวาระท่ี ๓ ดว้ย เพื่อให้เป็นไปตามขัน้ตอนที่ก าหนดไว้ในรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๗๗ การพิจารณาในวาระที่ ๒ จะเริ่มต้นด้วยชือ่ร่างพระราชบญัญตัิ  
ค าปรารภ แล้วพิจารณาเรียงล าดบัมาตราไปจนกวา่จะจบร่าง โดยที่ร่างพระราชบญัญัตฉิบับนี้ 15 
มีเพียง ๑๗ มาตรา คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไ้ขค าปรารภและบทบัญญตัิอกี ๔ มาตรา คือ
มาตรา ๖ มาตรา ๑๐ มาตรา ๑๑ และมาตรา ๑๖ ไม่มกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และ 
ไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีข้อสังเกตในท้ายรายงาน เพราะฉะนัน้ 
ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ ผมจะขอให้ทีป่ระชมุพิจารณาเรียงล าดับมาตราไปก่อน
จนกวา่จะจบร่าง แลว้จึงลงมติรายมาตราทีม่ีการแกไ้ขในภายหลัง ไมท่ราบว่าจะมีสมาชิกท่านใด 20 
ไม่เห็นด้วยหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)   
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมื่อไม่ม ีถือว่าที่ประชมุเห็นชอบ  
ผมจะด าเนนิการตามนี ้เชญิเลขาธกิารด าเนินการครับ 25 
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๑๑๗ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ       นิจกานต ์ ๒๙/๓ 
 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “ร่างพระราชบัญญัต ิ
ข่าวกรองแห่งชาติ พ.ศ. .... ชื่อร่างพระราชบัญญัต ิไม่มกีารแก้ไข  ค าปรารภ มีการแก้ไข” 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ค าปรารภ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข 
โดยมกีารเพิ่มเตมิความในวรรคสองและวรรคสาม ไม่มกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มี 
สมาชิกเสนอค าแปรญตัติ มที่านใดประสงค์อภิปรายหรอืไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธิการสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๕ 
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๖ มกีารแก้ไข”  15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไ้ข 
โดยแก้ไขความในวรรคหนึ่ง เพิ่มความในวรรคหนึ่ง เพ่ิมความในวรรคสองขึน้มาใหม ่แลว้แกไ้ข
ข้อความในวรรคสองเดมิ ไมม่ีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมม่ีสมาชิกเสนอค าแปรญตัต ิ
ท่านสมาชิกใช้สิทธอิภิปรายได้ เชิญครับ ท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ ๑ ท่าน มีทา่นอืน่ 20 
อีกหรอืไม ่ยังไม่มี เชิญพลเรอืเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ ครับ 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ 
มาตรานีเ้ป็นมาตราที่ส าคัญมาก เพราะว่าเทา่ที่ดมูาตรา ๖ จะเชื่อมมาตรา ๕ แลว้กม็ีมาตรา ๑๖ 
ด้วย เพราะว่าร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี ้เมื่อดแูล้วมีอ านาจมาก อย่างเชน่ ในวรรคแรก 25 
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๑๑๘ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ       นิจกานต ์ ๒๙/๔ 
 
ที่ท่านตดัความในข้อความกค็ือว่า “หรืออาจด าเนนิการด้วยวิธีการใด ๆ ...” อันนี้เปน็บทซึ่งจะท า
อะไรก็ได้อย่างนี้ เท่าทีดู่ผมคิดวา่ในการแก้ไขของท่าน มีอ านาจแลว้ท่านตดัความตรงนี้ออก แล้วก็ 
จะให้อ านาจนีโ้ดยมีเงื่อนไข ก็คือในวรรคสองเขียนว่า “ในกรณีทีม่ีความจ าเป็นต้องได้มาซึ่งข้อมูล 5 
หรือเอกสารอันเกี่ยวกบัการข่าวกรอง ...” ใหด้ าเนินการตามหลักเกณฑ์ วธิีการ และเงื่อนไข 
ให้เป็นไปตามระเบียบของผูอ้ านวยการ โดยความเห็นชอบของนายกรัฐมนตรี อันนีก้็เป็นสิง่ที่ 
ผมเหน็ว่าน่าจะเปน็การตรวจสอบถว่งดุลไม่ให้เจ้าหน้าทีข่องส านักงานข่าวกรองแห่งชาติมอี านาจ 
เกินไปใช่หรือไม่ แล้วก็ผมดแูล้วท่านยังไปเพิ่มบทบัญญตัิในมาตรา ๑๖ ด้วยซ้ าไปวา่ เจ้าหน้าที ่
หรือผู้ปฏบิัตงิานของส านักงานข่าวกรองแหง่ชาติ จากเดมิต้องระวางโทษจ าคกุหนึ่งปี กลายเป็น 10 
สามปี แล้วก็ยังเพิ่มโทษปรบัจากสองหมื่นบาท เปน็หกหมื่นบาท เพ่ิมเป็น ๓ เท่านัน่เอง 
ก็เหน็ว่าเป็นการทีม่ีบทลงโทษเจ้าหนา้ที่ดว้ย เพื่อไม่ใหม้อี านาจมากเกินไปหากท าผดิอะไร 
ก็มีบทแบบนี้ ก็อยากจะขออนุญาตเรียนถามในบริบทวา่ความตรงนีเ้ปน็การตรวจสอบถว่งดุล 
หรือว่าเปน็การเดินสายกลางใช่หรือไม่ ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านอืน่หรอืไมค่รับ มาตรา ๖ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขมาก  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)   
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิคณะกรรมาธิการวิสามัญตอบชีแ้จง20 
ครับ 
  นายศิระชัย  โชติรตัน ์(ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานและทา่นสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพ ต้องขอขอบคุณ 
ท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ ทีก่รุณาถามในมาตรานี้ มาตรานีร้่างพระราชบัญญตัิฉบับเดิม 
พูดไวถ้ึง ๓ เรื่อง แต่วา่มีอยู ่๒ วรรค เพราะฉะนัน้เพ่ือความชดัเจน เราจึงขอแก้ไขเป็น ๓ วรรค 25 
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๑๑๙ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ       นิจกานต ์ ๒๙/๕ 
 
วรรคละ ๑ เรื่อง ให้จบในแต่ละวรรค ซึ่งวรรคแรกก็เปน็เรื่องของการให้อ านาจในการเรียกข้อมูล 
จากหน่วยงานและบคุคล ให้จบลงตรงที่ว่าถ้าหากว่าเขาไม่ใหค้วามรว่มมือแลว้ จะมีมาตรการ 
ต่อไปอย่างไร ก็ให้ส านักขา่วกรองแหง่ชาติรายงานต่อนายกรัฐมนตรี ซึ่งเป็นหัวหนา้ 5 
หนว่ยทุก ๆ หนว่ยในทางราชการ เราก็จะรายงานไป แล้วท่านนายกรัฐมนตรีก็จะมบีัญชา 
ตามที่สมควร สว่นในวรรคสองก็เปน็ไปตามที่ท่านพลเรอืเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ อภิปราย 
เพื่อที่จะไม่ให้เจ้าหน้าทีข่องส านักข่าวกรองแห่งชาติใช้อ านาจอย่างกวา้งขวาง แล้วกไ็ม่มขีอบเขต 
เรื่องนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาแลว้ก็เห็นว่าความมั่นคงแห่งชาตเิป็นเรื่องที่ส าคัญที่สุด 
แต่อย่างไรกต็ามการที่จะด าเนินการทางดา้นการข่าวกรองหรอืหาข่าวกรองเพ่ือที่จะมาใช้ 10 
เพื่อรักษาความมั่นคงแห่งชาตินัน้ก็จะต้องค านึงถึงสิทธแิละเสรีภาพของประชาชนด้วย  
หมายความว่าดูทั้ง ๒ อย่างให้สมดุลกัน ประการแรก คือให้ท าเท่าที่จ าเปน็ ประการที่ ๒  
เมื่อจ าเป็นต้องท าแลว้ก็ท าให้กระทบกระเทือนต่อสิทธิและเสรีภาพของประชาชนน้อยที่สุด  
เราจึงพยายามหามาตรการในการที่จะมาควบคุม ถว่งดลุ เพื่อให้สังคมมีความเข้าใจและสบายใจ 
ไดว้่าเรามีมาตรการในการทีจ่ะดแูลเพื่อให้กระทบกระเทอืนสิทธเิสรีภาพของประชาชนเท่าที่จ าเปน็15 
และน้อยที่สุดเท่าที่จะท าได้ ----------------------------------------------------------------------------------- 
 
         - ๓๐/๑ 
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๑๒๐ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        สง่า  ๓๐/๑ 
 
เราจึงก าหนดให้ส านกัข่าวกรองแห่งชาติจะตอ้งไปออกระเบียบเพื่อก าหนดหลักเกณฑ์ วิธีการ 
และเงื่อนไขต่าง ๆ ในการทีจ่ะใช้อ านาจนี้ ทัง้นี ้ระเบียบนี้ก็ให้ทา่นนายกรฐัมนตรีเป็นผู้พิจารณา
อนุมตัิ ทั้งนี้ เนื่องจากเราเหน็ว่าทา่นนายกรฐัมนตรีนัน้เป็นบคุคลที่มาจากการเลือกตั้ง แลว้ก็เปน็5 
หัวหน้าบรหิารที่สงูสุด ท่านย่อมจะมดีุลพินิจดีและเข้าใจดีว่า จุดสมดุลระหว่างความมั่นคงแห่งชาติ
กับสิทธแิละเสรีภาพของประชาชนนั้นอยู่ที่จุดใด อนันี้กเ็ป็นเรื่องทีข่อกราบเรียนชีแ้จงต่อสภาครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีท่านใดยังตดิใจอยู่หรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๗ ถึงมาตรา ๙ 
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑๐ มีการแกไ้ข” 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๐ การแต่งตั้งและค่าตอบแทนของ 
ผู้ปฏิบัติงานข่าวกรองมีการแก้ไขความในวรรคสอง ไม่มกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มี
สมาชิกเสนอค าแปรญตัติ ทา่นสมาชกิมีสิทธิอภิปรายวรรคสอง มีหรือไมค่รบั เชิญครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑๑ มีการแก้ไข” 
 25 
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๑๒๑ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        สง่า  ๓๐/๒  
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๑ การปฏิบตัิราชการในส านัก 
ข่าวกรองแห่งชาติ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขความในวรรคสอง ไม่มีกรรมาธิการวิสามญั5 
สงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ สมาชกิอภิปรายได้ในวรรคสอง เชญิครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน 10 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑๒ ถงึมาตรา ๑๕  
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑๖ มีการแกไ้ข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๖ เปน็บทก าหนดโทษ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการเพ่ิมความในวรรคสอง ถา้การท าความผิดในวรรคหนึ่งเป็นการกระท า 15 
ความผดิของเจ้าหนา้ที่ตอ้งระวางโทษสองเท่า มีท่านใดตดิใจอภิปรายไหมครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน 20 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑๗  
ไม่มีการแก้ไข”  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๗ ไม่มีการแก้ไข เป็นอันว่าที่ประชุม 
ได้พิจารณาเรียงล าดบัมาตราจนจบรา่งแล้ว ต่อไปจะเปน็การขอมติรายมาตราทีค่ณะกรรมาธิการ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒๒ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        สง่า  ๓๐/๓  
 
วิสามญัมีการแก้ไข กอ่นลงมติผมขอตรวจสอบองค์ประชุม เชญิท่านสมาชกิแสดงตน ขณะนี้ 
เป็นการตรวจสอบองค์ประชุมก่อนลงมติในวาระที่ ๒ และวาระที่ ๓ ส าหรบัการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตขิ่าวกรองแหง่ชาติ พ.ศ. .... ซึ่งมีทั้งหมด ๑๗ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญ 5 
มีการแกไ้ขค าปรารภ และแก้ไขบทบัญญตัิทั้งหมด ๔ มาตรา คือมาตรา ๖ มาตรา ๑๐ มาตรา ๑๑ 
และมาตรา ๑๖ ไม่มกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมม่ีสมาชกิเสนอค าแปรญตัติ 
มีข้อสังเกตท้ายรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามญั มสีมาชิกท่านใดยังไมไ่ดแ้สดงตนไหม  
ขอทราบองค์ประชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุามแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๓๔ คน) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๓๔ ครบเป็นองค์ประชุม ต่อไป 
จะเปน็การขอมติจากที่ประชุมส าหรับค าปรารภและมาตราทีม่ีการแกไ้ข ไมม่ีกรรมาธิการวิสามัญ
สงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ เพราะฉะนั้นการตั้งค าถามคงถามแต่เพียงว่า 
ท่านเห็นด้วยกบัการแก้ไขหรือไมเ่ท่านัน้ เริ่มทีค่ าปรารภ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไ้ข  15 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในส่วนของค าปรารภ 
องค์ประชมุ ๑๓๙ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๓๗  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๒ เปน็อันว่า 20 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขค าปรารภ 
  ต่อไปจะเป็นการถามมติมาตรา ๖ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไ้ขวรรคหนึ่ง 
เพิ่มวรรคสองขึ้นมาใหม ่และแกไ้ขวรรคสองเดมิ ผมจะถามรวมเป็นมตเิดียว มีทา่นใดไม่เห็นด้วย
หรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
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๑๒๓ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        สง่า  ๓๐/๔  
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบ เพราะฉะนัน้ 
มาตรา ๖ ถามมติเดียว ท่านเห็นด้วยกับการแก้ไขโดยรวมของคณะกรรมาธกิารวิสามัญในมาตรา ๖ 5 
หรือไม่ เชิญลงคะแนนครบั ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๔๑ มติที่ประชมุเห็นด้วย ๑๔๐ 
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๑ เปน็อันว่าที่ประชมุเหน็ดว้ยกับการแก้ไขโดยรวมของ10 
คณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๖  
  ต่อไปจะเป็นการขอมติในมาตรา ๑๐ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไ้ข 
ในวรรคสอง ท่านเหน็ดว้ยหรือไม ่เชญิลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๐ องคป์ระชุม 
๑๔๒ มตทิี่ประชุมเห็นดว้ย ๑๔๐  ไม่เหน็ด้วย ไม่ม ี งดออกเสียง ๒ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วย 
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๐ 
 
          - ๓๑/๑  20 
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๑๒๔ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        ทิพวรรณ  ๓๑/๑ 
 
  ต่อไปเปน็การขอมติในมาตรา ๑๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไขในวรรคสอง 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๑ องคป์ระชุม 
๑๔๒ มตทิี่ประชุมเห็นดว้ย ๑๔๐ ไมเ่หน็ดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๒ เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ดว้ย 
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๑  
  ต่อไปเปน็การขอมติในมาตรา ๑๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการเพ่ิมความ 10 
ในวรรคสองและแกไ้ขวรรคแรกด้วย ถามครัง้เดียวนะครับ ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชญิลงคะแนน  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๖ องคป์ระชุม 15 
๑๔๓ มตทิี่ประชุมเห็นดว้ย ๑๔๑ ไมเ่หน็ดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๒ เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ดว้ย 
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๖ 
  ท่านสมาชิกครับ ทีป่ระชุมได้พิจารณาและลงมติรายมาตราเสร็จสิ้นแลว้  
ต่อไปจะเป็นการพิจารณาสรุปทั้งร่างอกีครัง้หนึ่ง จะมีสมาชิกท่านใดขอแก้ไขถ้อยค าหรือไม่  
ส่วนของคณะกรรมาธิการวสิามัญมหีรือไม ่เชิญครบั  20 
  นางพรพมิล  สัมฤทธิ์ผอ่ง (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ขออนุญาตกราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตแิละท่านสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ดิฉนั นางพรพิมล  
สัมฤทธิ์ผอ่ง กรรมาธิการวิสามัญ ขออนุญาตแก้ไขถ้อยค าในร่างพระราชบัญญตัิ จะมีทั้งหมด ๕ แหง่  
ที่แรกจะเปน็ในมาตรา ๔ นยิามค าว่า “การต่อต้านข่าวกรอง” ในบรรทัดสดุท้าย อยู่หน้าที ่๒  
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๑๒๕ 

 สนช. ๘ เป็นพิเศษ        ทิพวรรณ  ๓๑/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   การต่อต้านข่าวกรอง บรรทัดสดุท้าย  
ว่าอย่างไรครับ  5 
  นางพรพมิล  สัมฤทธิ์ผอ่ง (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ทีว่่า “หรือการใดอนัเปน็ 
ภัยคุกคาม” เว้นวรรค “เพือ่รักษาความมั่นคงหรือประโยชนแ์ห่งรัฐ”  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   แกว้รรคตอนนะครับ  
  นางพรพมิล  สัมฤทธิ์ผอ่ง (กรรมาธิการวิสามญั)   :   แก้วรรคตอนค่ะ  10 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ต่อไปครบั 
   นางพรพมิล  สัมฤทธิ์ผอ่ง (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ตอ่ไปมาตรา ๕ (๔)  
บรรทดัที่ ๒ ขอแก้ไขตรงที่วา่ “การรักษาความปลอดภัย่าายพลเรือน” เว้นวรรค “เพ่ือเพิ่ม
ประสิทธิภาพในการปฏิบตัิงาน” 15 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เพื่อเพ่ิมประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน  
วรรคตอนเชน่เดียวกนั ต่อไปครับ  
  นางพรพมิล  สัมฤทธิ์ผอ่ง (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ตอ่ไปมาตรา ๖ บรรทดัที่ ๒  
ค าว่า “หนว่ยงานของรฐัหรอืบุคคล” เพิ่มค าว่า “ใด” หลังค าวา่ “บุคคล”  20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   บุคคลใดในทีน่ี้รวมถงึภาครัฐและภาคเอกชน 
ด้วยหรือเปล่า รวมถึงนิตบิุคคลและบุคคลธรรมดาดว้ยใช่หรือไม่  
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๑๒๖ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        ทิพวรรณ  ๓๑/๓ 
 
  นางพรพมิล  สัมฤทธิ์ผอ่ง (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ใช่ค่ะ ต่อไปเปน็วรรคสอง 
บรรทดัท่ี ๒ จากค าว่า “และการรักษาความปลอดภัย่าายพลเรือน” ขอแก้ค าว่า “และ” เป็นค าว่า 
“หรอื”  5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ต่อไปครบั  
  นางพรพมิล  สัมฤทธิ์ผอ่ง (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ตอ่ไปเป็นรา่งมาตรา ๑๑  
อยู่ในหน้าที่ ๔ บรรทดัที่ ๒ ให้หนว่ยงานอื่นของรัฐเพิ่มค าว่า “มีค าสัง่แต่งตั้ง” 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ให้หนว่ยงานอื่นของรัฐมคี าสั่งแตง่ตั้งเจ้าหน้าที่
ของรฐั ต่อไปครบั 
  นางพรพมิล  สัมฤทธิ์ผอ่ง (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ตอ่ไปมาตรา ๑๓ (๓)  
เป็นการแก้ไขเพ่ือจดัล าดบัถอ้ยค าใหม ่จากเดิมว่า “ภาครัฐ ภาคประชาชนและภาคเอกชน”  
ก็ขอแก้ไขเปน็ “ภาครัฐ ภาคเอกชน รวมทัง้ประชาชน” ขอบพระคุณค่ะ  15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิติบัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมดหรือยัง หมดแล้วนะครับ ในส่วนของ
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ เชิญท่านวนัชัย  ศารทูลทัต ครับ 
  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ  
ผม นายวันชัย  ศารทูลทตั สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ต้องขออภัยท่านประธานเมื่อสกัครูน่ี้ 20 
ในมาตรา ๖ ที่เติมค าว่า “ใด” แลว้ก็อธิบายบอกว่า “ใด” รวมถงึรัฐดว้ย ขอให้พิจารณาวา่รัฐไมม่ี 
รัฐใด “ของรฐั” แลว้กเ็วน้วรรค “หรือบคุคลใด” รัฐใดไม่มี มรีัฐเดียว เพราะฉะนัน้เมื่อสักครู่นี ้
ที่บอกวา่ใดคลมุถึงรัฐ ไมค่ลมุถึง ต้องขออนุญาตทา่นประธานครบั 
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๑๒๗ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        ทิพวรรณ  ๓๑/๔ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คือมาตรา ๖ ขอ้ความเดิมใหอ้ านาจส านกังาน 
ข่าวกรองแห่งชาติอาจสัง่ใหห้นว่ยงานของรัฐ อันนี้หน่วยงานของรฐั แล้วก็ตามดว้ยหรือบคุคลใด  5 
ทีนี้ถ้าจะไม่สัง่ไปที่หน่วยงานเปน็เรื่องสั่งเจาะจงไปตัวบคุคลที่ท างานอยู่ในหนว่ยงานของรัฐสัง่ได้
หรือไม่ ผมถึงถามค าวา่ “บคุคลใด” ในทีน่ี้หมายรวมไปถึงตวับคุคลในหนว่ยงานหรอืไม่ของรฐันี ้ 
   นางพรพมิล  สัมฤทธิ์ผอ่ง (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ขออนุญาตกราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิดฉินั นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง ในสว่นของค าว่า “บุคคล” 
หมายถงึถ้าเปน็บุคคลที่อยู่ในหนว่ยงานของรฐัก็รวมถึงด้วย  10 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านวนัชัย  ศารทูลทตั ยงัตดิใจอยู่หรือไม่ครับ  
   นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ  
ผม นายวันชัย  ศารทูลทตั สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ นิดเดียวครบั เมื่อสักครูน่ี้ฟังดูบอกว่ารฐันี้
คลุมถึงรัฐ หรือบุคคลใด ใดนี้คลุมถึงรฐั ผมเลยทักตรงนีว้่า “รฐั” แลว้ก็เว้นวรรค “หรือบคุคลใด”  15 
เท่านัน้เอง คือ “ใด” ขยายแค่บคุคล ไมไ่ดข้ยายรัฐ เมื่อสักครูน่ี้อธบิายบอกว่า “ใด” ไปคลุมรฐั  
แตค่วามจริงคลุมไปไม่ถึงแคบุ่คคล ผมทักไวต้รงนี้เทา่นัน้เอง  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีท่านอื่นอีกหรือไม่ครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี ถือว่าทีป่ระชุมได้พิจารณาวาระที่ ๒  
เสร็จแลว้  
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๑๒๘ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        ทิพวรรณ  ๓๑/๕ 
 
  ต่อไปจะเป็นการขอมติในวาระที่ ๓ ว่าที่ประชมุแห่งนี้จะเห็นสมควรให้ประกาศใช ้
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้เปน็กฎหมายได้หรอืไม ่ก่อนลงมตวิาระที่ ๓ ผมขอตรวจสอบองคป์ระชุม 
อีกครัง้ ขอเชิญท่านสมาชิกแสดงตน ขอทราบองค์ประชุมครบั 5 
   (มีสมาชิกกดปุามแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๔๒ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุมขณะนี ้๑๔๒ ครบเป็นองค์ประชุม 
ต่อไปเปน็จะเป็นการถามมตวิาระที่ ๓ ท่านใดเห็นควรใหป้ระกาศใช้รา่งพระราชบญัญัตขิ่าวกรอง
แห่งชาต ิพ.ศ. .... เป็นกฎหมายได ้ท่านกดุปุาม เหน็ด้วย  ท่านใดเห็นว่ายังไม่สมควรให้ประกาศใช้ 10 
เป็นกฎหมาย ท่านกดปุาม ไม่เหน็ดว้ย  งดออกเสียงกดปุาม งดออกเสียง เชิญลงคะแนน มีทา่นใด 
ยังไม่ได้ลงคะแนนหรือไม่ เดีย๋วต่อเนื่องจากวาระนี้จะมีการลงมตติ่อเนือ่ง ใช้เวลาไมน่าน  
ท่านอย่าเพิ่งลกุไปไหน ถ้าไม่มีความจ าเป็น ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระท่ี ๓ องค์ประชมุ 
๑๔๘  มติที่ประชมุเหน็ดว้ย ๑๔๕  ไม่เห็นดว้ย ๑  งดออกเสียง ๒  เปน็อันว่าทีป่ระชุมโดย 
เสียงข้างมากมีมติเหน็สมควรให้ประกาศใช้ร่างพระราชบัญญตัิขา่วกรองแหง่ชาติ พ.ศ. ....  
เป็นกฎหมายได ้ 
  ท่านสมาชิกครับ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีข้อสงัเกตอยูท่้ายรายงาน ถ้าที่ประชมุ20 
เห็นด้วยจะได้รวมส่งไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือด าเนินการต่อไป มีสมาชิกทา่นใดไม่เหน็ดว้ยกับ
ข้อสังเกตหรือไม่ พลเอก สมเจตน ์ บุญถนอม เชญิครบั  
 
           - ๓๒/๑ 
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๑๒๙ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ       สมบูรณ ์ ๓๒/๑ 
 
  พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ  
ที่เคารพ กระผม พลเอก สมเจตน ์ บุญถนอม สมาชิกสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิอยากขออนุญาต 
ที่จะขอเวลาสภาเลก็น้อยทีอ่ยากจะใหบ้ันทึกไว้ในสภาแห่งนี้ในเรื่องข้อสังเกต ผมขออนุญาต 5 
ท่านประธานไดก้รุณาไปดูทีข่้อสังเกตข้อ ๘.๒ การใช้อ านาจเขา้ถึงข้อมูลหรือเอกสารดว้ยวิธกีารใด ๆ  
ตามร่างมาตรา ๖ ซึ่งได้รา่งไว้เท่ากบัวา่คณะกรรมาธิการวิสามญันี้ใหค้วามส าคญัตอ่มาตรา ๖  
ผมอยากให้ท่านไปดูในพระราชบญัญตัิข่าวกรองแหง่ชาตินัน้ความส าคัญอยู่ทีม่าตรา ๖ ในเรื่อง 
การให้อ านาจ ส านกัข่าวกรองแห่งชาติในการที่จะเขา้ไปล่วงรู้ข้อมูลบุคคล ซึ่งตรงนีผ้มคิดว่า 
เป็นอ านาจทีม่ีอันตรายอย่างยิ่ง หากอยู่ในมือของคนที่ไม่บริสุทธิ์แลว้จะท าให้เปน็อนัตรายแกบุ่คคล 10 
ทั่วไปทีเ่ปน็่าายตรงกนัขา้ม แต่ทา่นประธานครับ ท่านจะเหน็ว่าร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ไม่มี 
สมาชิกเสนอค าแปรญตัติ ไม่มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็น แต่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เพิ่มเติมในวรรคสองนัน้เปน็เรื่องของการเพ่ิมการตรวจสอบถว่งดุลการใช้อ านาจนั้นวา่ 
ส านักข่าวกรองแห่งชาติจะตอ้งไปออกกฎ ระเบียบ กฎเกณฑ์ต่าง ๆ ในการที่จะเข้าไปล้วงดูข้อมูล 
นั้น ขณะเดียวกันไปเพิ่มบทลงโทษไว้ในมาตรา ๑๖ ว่าในกรณีทีม่ีใครไปกระท าในสิง่ที่มิชอบนั้น  15 
ซึ่งเดิมบญัญตัิโทษไวเ้พียงจ าคุกไมเ่กินหนึง่ป ีหรอืปรบัไมเ่กินสองหมืน่บาท คณะกรรมาธิการวิสามญั
ก็เพิ่มโทษมากขึน้เปน็ จ าคุกไม่เกนิสามปี หรือปรับไม่เกนิหกหมืน่บาท แลว้ยังเพิ่มอกีว่าถ้าเปน็ 
การกระท าฐานทุจรติต่อหนา้ที่ต้องรับโทษสองเทา่ แคน่ีย้ังไม่พอ ทา่นยังมีความกงัวลว่าอาจจะมี 
การด าเนนิการที่ใช้อ านาจไม่ชอบ ท่านยังไปก าหนดไว้ ในข้อสังเกตในข้อ ๘.๒ อีกวา่ ผู้ใช้อ านาจ
ดังกลา่วต้องปฏิบัตหินา้ที่ใหต้รงตามเจตนารมณ์ สิง่นี้ผมอยากที่จะเรียนขอแสดงความชื่นชม20 
คณะกรรมาธิการวิสามญัทั้งคณะ โดยเฉพาะอยา่งยิ่ง ท่านศิระชัย  โชติรตัน ์ซึ่งท่านเป็นประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญั ความส าคัญอย่างยิ่งที่อยากชืน่ชมท่าน ทา่นเป็นอดีตผู้อ านวยการ 
ส านักข่าวกรองแห่งชาติ ซึ่งปกติทา่นไม่ควรที่จะมาสร้างระบบการถว่งดุลอ านาจของหนว่ยงาน 
ของท่านไว้ แต่ทา่นสร้างเพราะท่านเปน็มืออาชีพ ส านกัข่าวกรอง แหง่ชาติเปน็หนว่ยงานที่ท างาน
ข่าวกรองมืออาชีพอย่างแทจ้ริง ในอดตีที่ผ่านมาไม่เคยปรากฏการท างานทีม่ีมลทนิ เพราะฉะนั้น 25 
ยิ่งท่านไดแ้สดงสปิรติ (spirit) อย่างนี้สรา้งความโปรง่ใส สร้างการตรวจสอบ ถว่งดุล  
ผมขอชืน่ชมท่าน ขอบคุณครับ  
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๑๓๐ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ       สมบูรณ ์ ๓๒/๒  
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมไ่ดแ้ก้ไขข้อสงัเกต ชื่นชมประธาน 
คณะกรรมาธิการวิสามญั ขอบคุณแทนประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ มีท่านใดอกีหรือไม่ 5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบกบัข้อสังเกตของ  
คณะกรรมาธิการวิสามญัที่อยู่ท้ายรายงานฉบับนี ้สภาจะไดร้วมจัดสง่ไปยงัคณะรัฐมนตรเีพื่อ 
พิจารณาด าเนนิการต่อไป ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญมีอะไรจะกลา่วหรือไม่ครับ สมาชิก 10 
ชื่นชมท่าน เชิญครับ 
  นายศิระชัย  โชติรตัน ์(ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน  
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิผมขอขอบคุณท่านพลเอก สมเจตน์  บญุถนอม  
เป็นอย่างยิ่งที่เข้าใจในเจตนารมณแ์ละความปรารถนาดขีองคณะกรรมาธิการวิสามญั อนันี้กต็้อง 
ขอขอบคุณ แลว้ก็ทั้งหมดทีท่ าไปนี้ก็เพื่อให้เกิดความโปร่งใส เพ่ือให้เห็นว่าสภานิตบิญัญตัิ แห่งชาติ15 
นั้นค านึงถึงสิทธิและเสรีภาพของประชาชน ขอให้พี่น้องสบายใจได้ สว่นในการปฏิบัติการ  
ของส านักขา่วกรองแห่งชาตนิั้นผมขอยืนยนัว่าเท่าที่ผ่านมา ปัจจบุันและในอนาคตจะยังคงยดึถือ 
ความเปน็มืออาชีพตลอดไป ขอบคุณครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญัและ  20 
กรรมาธิการวิสามญัทุกท่าน เป็นอันจบการพิจารณาในวาระเรื่องด่วนที่ ๗ รา่งพระราชบัญญัต ิ 
ข่าวกรองแห่งชาติ พ.ศ. .... ต่อไปจะเป็นการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๖ ตามที่ทีป่ระชุมเห็นควร 
ให้มีการปรบัใหม ่ 
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๑๓๑ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ       สมบูรณ ์ ๓๒/๓ 
 
  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม ่
  ขอให้สภานติิบญัญตัิแห่งชาติพิจารณาเพ่ือมีมติมิให้เปิดเผยบันทึกการประชมุลับ 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบัญญัตขิ่าวกรองแห่งชาติ พ.ศ. .... จ านวน ๓ ครัง้   5 
ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย 
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๑๓๒ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ       สมบูรณ ์ ๓๒/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   สบืเนื่องจากคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณา  
ร่างพระราชบัญญัตขิ่าวกรองแหง่ชาติ พ.ศ. .... มีมติเหน็สมควรมิให้เปิดเผยบันทกึการประชุมลบั 5 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัคณะนี้จ านวน ๓ ครัง้ ไดแ้ก่  
  ครั้งที ่๑/๒๕๖๒ วนัจันทร์ที ่๗ มกราคม ๒๕๖๒ 
  ครั้งที ่๒/๒๕๖๒ วนัอังคารที่ ๘ มกราคม ๒๕๖๒ และ 
  ครั้งที ่๓/๒๕๖๒ วนัจันทร์ที ่๑๔ มกราคม ๒๕๖๒  
  รายละเอียดตามเอกสารทีแ่จกแล้ว ท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 10 
หรือกรรมาธกิารวิสามญัท่านใดจะแถลงเหตุผลต่อที่ประชุมประกอบการพิจารณาของสมาชกิ 
เชิญท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ  
  นายศิระชัย  โชติรตัน ์(ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน  
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายศิระชัย  โชตริัตน์ ประธาน 
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิขา่วกรองแห่งชาต ิพ.ศ. ....  15 
  ตามที่ทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัตขิ่าวกรอง 
แห่งชาต ิพ.ศ. .... และได้มมีติในวาระที ่๓ เหน็ชอบให้ประกาศใช้เปน็กฎหมายนัน้ คณะกรรมาธิการ  
วิสามญัขอกราบเรียนว่า ในการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิดังกล่าวคณะกรรมาธกิารวิสามญัได้มี  
การประชมุทั้งสิน้ ๙ ครัง้ โดยที่ประชมุมีมติให้มกีารประชุมลับและจดบันทกึการประชุมลับ  
จ านวน ๓ ครั้ง ดังนี ้20 
  ๑. บนัทึกการประชมุลับ ครัง้ที่ ๑/๒๕๖๒ วนัจันทร์ที่ ๗ มกราคม ๒๕๖๒ 
  ๒. บนัทึกการประชมุลับ ครัง้ที่ ๒/๒๕๖๒ วนัอังคารที ่๘ มกราคม ๒๕๖๒ 
  ๓. บนัทึกการประชมุลับ ครัง้ที่ ๓/๒๕๖๒ วนัจันทร์ที่ ๑๔ มกราคม ๒๕๖๒  
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๑๓๓ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ       สมบูรณ ์ ๓๒/๕ 
 
  ซึ่งทั้ง ๓ ครัง้ที่ผ่านมาในการประชุมของคณะกรรมาธิการวิสามัญไดม้ีการรับรอง  
บันทึกการประชุมลับทัง้ ๓ ครั้งดังกลา่วเรียบรอ้ยแลว้ ขอกราบเรียนว่าสาเหตุที่มกีารประชุมลับ  
และจดบนัทึกการประชุมลบัเนื่องจากในการประชุมครัง้ดังกล่าว คณะกรรมาธิการวิสามญัได้มี  5 
การหารือในประเดน็ที่เกี่ยวกับข้อมูลด้านความมั่นคงของรัฐและข้อมูลเกี่ยวกบัการปฏิบัติหน้าที่ 
ของส านักขา่วกรองแห่งชาตแิละขอ้มูลเกี่ยวกบัการปฏิบตัิหน้าที่ของหน่วยงานด้านการข่าวกรอง 
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญได้เชญิมาให้ข้อมูลต่อที่ประชุม ไดแ้ก่ ส านักงานปลัดกระทรวงกลาโหม  
กระทรวงกลาโหม ศนูย์รักษาความปลอดภัยและกรมข่าวทหาร กองบญัชาการกองทัพไทย  
กรมขา่วทหารบกและหนว่ยข่าวกรองทางทหาร กองทัพบก กรมข่าวทหารเรือ กองทัพเรือ  10 
กรมขา่วทหารอากาศ กองทพัอากาศ ซึ่งเป็นข้อมูลทีไ่ม่สมควรเปดิเผย ดังนั้นคณะกรรมาธกิาร
วิสามญัจึงขอเสนอให้ที่ประชุมสภานติิบัญญตัิแห่งชาติพิจารณามมีตมิิให้เปดิเผยบนัทึก 
การประชมุลับทั้ง ๓ ครัง้ดงักล่าว ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรฐัธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ และข้อบงัคับการประชุมสภานิติบัญญตัิแห่งชาติ  
พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๐๑  ต่อไป ขอบพระคุณครบั 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ท่านประธาน 
คณะกรรมาธิการวิสามญั ทา่นศิระชัย  โชติรตัน์ ได้แถลงถึงเหตผุล ความจ าเปน็ที่ขอให้สภามีมติ 
มิให้เปดิเผยบนัทึกการประชุมลับของคณะกรรมาธิการวิสามญั จ านวน ๓ ครั้งดังกล่าวตอ่ที่ประชุม 
แล้ว จะมีสมาชิกทา่นใดประสงค์อภิปรายหรอืต้องการซกัถามข้อมูลเพิ่มเตมิจากประธาน 20 
คณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี แต่โดยที่มาตรา ๑๒๙ วรรคหก  
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ ได้บัญญตัิไวว้่า ให้สภาผู้แทนราษฎร25 
และวุฒิสภาเปิดเผยบันทึกการประชุม รายงานการด าเนนิการ รายงานการสอบหาขอ้เท็จจริง  
หรือรายงานการศึกษา แลว้แตก่รณี ของคณะกรรมาธกิารให้ประชาชนทราบ เวน้แต่สภา
ผู้แทนราษฎรหรือวุฒิสภาแล้วแต่กรณ ี
 
 30 

 

 

 



๑๓๔ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ       สมบูรณ ์ ๓๒/๖ 
 
มิให้เปดิเผย” เมือ่คณะกรรมาธิการวิสามญัได้ร้องขอมิให้เปดิเผยบนัทึกการประชมุลับของ   
คณะกรรมาธิการวิสามญัจ านวน ๓ ครัง้ดงักล่าว ผมจึงจ าเป็นต้องขอมติจากที่ประชมุว่าทีป่ระชุม 
จะเหน็สมควรอนุญาตมิให้เปิดเผยบนัทึกการประชุมลับตามทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญร้องขอ 5 
หรือไม่ ก่อนขอมติ ผมขอตรวจสอบองค์ประชมุอีกครั้ง เชิญท่านสมาชกิแสดงตนครบั มีสมาชิก 
ท่านใดยังไมแ่สดงตนหรือไม ่ทุกท่านแสดงตนแล้ว ขอทราบองค์ประชุมครบั  
  (มีสมาชิกกดปุามแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๔๔ คน)  
 
         - ๓๓/๑ 10 
   
 
 
 
   15 

 

 

 



๑๓๕ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ         วิภาริน ี ๓๓/๑ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๔๔ ครบเป็นองค์ประชุม  
ต่อไปจะเป็นการขอมติจากที่ประชมุ สมาชิกทา่นใดเหน็สมควรมิให้เปดิเผยบนัทึกการประชมุลับ 5 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบัญญัตขิ่าวกรองแห่งชาติ พ.ศ. ....  
จ านวน ๓ ครั้งได้ ท่านกดปุาม เหน็ด้วย ทา่นใดเหน็วา่ไมส่มควรอนญุาตกดปุาม ไมเ่หน็ดว้ย  
งดออกเสียงกดปุาม งดออกเสียง เชญิท่านลงคะแนนครบั ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน องค์ประชมุ ๑๔๕  
มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๔๓ ไม่เห็นด้วย ไมม่ี งดออกเสียง ๑ ไม่ลงคะแนน ๑ เป็นอนัว่าที่ประชมุ 
มีมติอนุญาตใหไ้ม่เปิดเผยบนัทึกการประชุมลบัของคณะกรรมาธิการวิสามัญ จ านวน ๓ ครัง้ 
ตามขอได้ เป็นอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๖ ขอบคุณท่านประธานคณะกรรมาธิการ 
วิสามญัครบั  15 
   ต่อไปจะกลบัมาทีร่ะเบียบวาระเดิม เรื่องดว่นที ่๔ ร่างพระราชบัญญัติยา  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว้  
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๑๓๖ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ         วิภาริน ี ๓๓/๒ 
 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เรื่องนี้สืบเนื่องจากมติทีป่ระชมุสภานิตบิัญญัต ิ
แห่งชาต ิครั้งที่ ๙๑/๒๕๖๑ เป็นพิเศษ วันศกุร์ที ่๒๘ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ทีป่ระชุมไดล้งมต ิ5 
รับหลกัการแห่งรา่งพระราชบัญญตัิยา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... และมีมติใหต้ั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณา  
   บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าว 
เสร็จเรียบร้อยแล้ว และได้เสนอรายงานต่อประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติตามข้อบังคับ 
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๑๘ รายละเอียดตามเอกสารที่แจก  10 
ขอเชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญเข้าประจ าทีค่รับ 
   (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขา้ประจ าที่) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   นอกจากนี้คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
ได้ขออนญุาตให้ นางสาวกัลยา  เกียรตถิาวรชัย นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ เขา้ร่วมประชุม 15 
เพื่อร่วมให้ข้อมูลประกอบการพิจารณาด้วย เพ่ือประโยชน์แห่งการพิจารณา อนุญาตนะครบั 
เชิญผู้ชีแ้จงเข้าประจ าทีไ่ดค้รับ 
   (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายเจตน ์ ศิรธรานนท ์ประธาน 20 
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิยา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  
    ตามที่ทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ ครั้งที่ ๙๑/๒๕๖๑ เป็นพิเศษ วนัศกุร์ที่ ๒๘  
ธันวาคม ๒๕๖๑ ได้ลงมตริบัหลักการแหง่ร่างพระราชบัญญตัิยา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... โดยตั้ง 
คณะกรรมาธิการวิสามญัขึ้นคณะหนึ่ง จ านวน ๑๗ คน เพ่ือพิจารณานั้น  
 25 
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๑๓๗ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ         วิภาริน ี ๓๓/๓ 
 
   บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าวเสร็จ 
เรียบร้อยแล้ว สรปุผลการพิจารณาได้ ดังนี้ 
   ๑. ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดน้ า 5 
ข้อมูลรายงานการรับฟังความเหน็ ขอ้เสนอแนะ รวมทั้งเอกสารต่าง ๆ ซึง่หน่วยงานที่เกี่ยวขอ้ง 
ไดด้ าเนินการตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พทุธศักราช ๒๕๖๐  
มาประกอบในขัน้ตอนของกระบวนการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้โดยครบถ้วนสมบรูณ์แลว้  
   ๒. ผลการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิยา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ของ 
คณะกรรมาธิการวิสามญั มดีังต่อไปนี้  10 
   ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มจี านวน ๑๙ มาตรา โดยคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ได้มกีารแกไ้ขจ านวน ๔ มาตรา และแก้ไขชื่อร่างพระราชบัญญตัิ  ร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้ 
ไม่มีสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติเสนอค าแปรญตัตแิละไมม่ีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอ้สังเกตในท้ายรายงานนีด้้วย ทั้งนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้มี 
การแก้ไขรายงานการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ตามข้อสงัเกตของคณะกรรมการ 15 
ตรวจพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิที่อยู่ในวงงานของสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิตามที่ปรากฏ 
ในใบแกไ้ขรายงานตามที่ไดส้ าเนาเรียนต่อที่ประชมุแลว้ จึงกราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิและสมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติที่เคารพทุกทา่นไดโ้ปรดพิจารณา 
รายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ขอบคุณครบั 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ประธานคณะกรรมาธิการ 
วิสามญัได้แถลงรายงานต่อที่ประชมุแลว้ รวมความสรปุไดว้่า ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้ สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติได้น ารายงานการรบัฟังความเห็นผูเ้กี่ยวข้อง รายงานการวเิคราะห์ 
ผลกระทบของร่างพระราชบัญญตัิที่อาจจะเกดิขึน้มาประกอบการพิจารณาด้วยแลว้ ผมจงึขอให้ 
ท่านสมาชิกน าข้อมูลดงักล่าวมาประกอบการพิจารณาในวาระที ่๒ และวาระที่ ๓ เพ่ือให้เป็นไปตาม 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๘ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ         วิภาริน ี ๓๓/๔ 
 
มาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ด้วย ในการพิจารณา 
วาระที่ ๒ ซึง่จะเริ่มต้นด้วยชื่อร่าง ค าปรารภ และพิจารณาเรียงล าดับมาตราไปจนกว่าจะจบร่าง 
ซึ่งรา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้มีทั้งหมด ๑๙ มาตรา มีอตัราค่าธรรมเนียมอยู่ท้ายร่างพระราชบัญญตั ิ5 
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขตั้งแต่ชื่อร่าง และบทบัญญตัิ ๔ มาตรา คือมาตรา ๖  มาตรา ๘  
มาตรา ๑๑ และมาตรา ๑๒ ไม่มสีมาชกิเสนอค าแปรญตัติและไม่มกีรรมาธิการวิสามัญ 
สงวนความเห็น ในการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้ ผมจะพิจารณาเรียงล าดบัมาตราไปก่อน 
แล้วจงึลงมติในภายหลงั ไมท่ราบมีสมาชิกท่านใดจะเสนอความเห็นเป็นอย่างอืน่หรือไมค่รับ 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบ  
ผมจะด าเนนิการตามนี ้เชญิเลขาธกิารครับ 
   นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “ร่างพระราชบัญญัติยา  15 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ชื่อร่างพระราชบัญญัต ิมกีารแก้ไข” 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ชื่อร่างพระราชบัญญัติมกีารแกไ้ข เปลี่ยนทีอ่ยู่ 
เท่านัน้เอง จากร่างเดิมเป็นบรรทดัเดียวแยกมาเป็น ๒ บรรทดั ใหเ้ปน็ไปตามแบบเท่านั้นเอง  
ไม่มีท่านใดติดใจ เชิญเลขาธกิารด าเนนิการต่อครบั 20 
   นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “ค าปรารภ ไม่มกีารแกไ้ข   
มาตรา ๑ ถงึมาตรา ๕ ไมม่กีารแก้ไข  มาตรา ๖ แกไ้ขมาตรา ๑๑ มีการแก้ไข” 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๙ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ         วิภาริน ี ๓๓/๕ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖ ซึ่งแกไ้ขมาตรา ๑๑  
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข ไม่มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไมม่ีสมาชิก 5 
เสนอค าแปรญตัต ิมีทา่นใดประสงค์อภิปรายหรือไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
   นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน 10 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๗ ไม่มีการแก้ไข   
มาตรา ๘ เพิ่มมาตรา ๗๗ จตัวา และมาตรา ๗๗ เบญจ โดยมาตรา ๗๗ จตัวา มกีารแก้ไข   
มาตรา ๗๗ เบญจ ไม่มีการแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๘ แกไ้ขมาตรา ๗๗ จัตวา  15 
และมาตรา ๗๗ เบญจ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข ไมม่ีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็ 
และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ มีท่านใดประสงค์อภปิรายหรือไม่ครบั 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั  20 
 
            - ๓๔/๑ 
 

 

 

 



๑๔๐ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        ราตรี  ๓๔/๑ 
 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๙ และมาตรา ๑๐  
ไม่มีการแก้ไข มาตรา ๑๑ เพ่ิมมาตรา ๘๖/๒ มีการแก้ไข”  5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๑ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ข ไมม่ีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ มีทา่นใดตดิใจ
หรือไม่ แก้เรื่องใบส าคัญขึ้นทะเบียนต ารับยาจาก ๕ ปีเป็น ๗ ป ี 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑๒  
เพิ่มมาตรา ๑๒๒ ตรี มีการแก้ไข”  15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๒ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ข ไมม่ีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ มีทา่นใดตดิใจ
หรือไม่ มาตรา ๑๒ ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑๓ ถงึมาตรา ๑๙  
ไม่มีการแก้ไข  อัตราคา่ธรรมเนียม ไมม่ีการแก้ไข” 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔๑ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        ราตรี  ๓๔/๒ 
  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ที่ประชมุได้พิจารณาเรียงตามล าดับมาตรา 
จบร่างแล้ว ตอ่ไปจะเปน็การขอมติรายมาตราและชือ่ร่างที่มีการแก้ไข ก่อนขอมต ิผมขอตรวจสอบ 5 
องค์ประชมุครบั เชญิท่านสมาชิกแสดงตนครบั มที่านใดยังไม่ได้แสดงตนหรือไม่ครบั  
ทุกท่านแสดงตนแลว้นะครบั ขอทราบองคป์ระชุมครับ  
  (มีสมาชิกกดปุามแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๓๖ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๓๖ ครบเป็นองค์ประชุม 10 
  ต่อไปจะเป็นการขอมติจากที่ประชมุในวาระท่ี ๒ เริม่ทีช่ื่อร่าง คณะกรรมาธิการ
วิสามญัมีการแก้ไขชื่อรา่ง ไม่มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัต ิ
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนนครับ มีท่านใดยังไมไ่ด้ลงคะแนนหรือไม่ครับ ปดิการลงคะแนน 
ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงมตกิารแก้ไขชื่อร่างพระราชบัญญัติ
องค์ประชมุ ๑๔๓ เหน็ดว้ย ๑๔๐ ไมเ่หน็ดว้ย ไม่มี งดออกเสียง ๑ ไม่ลงคะแนน ๒ เป็นอนัวา่ 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขชื่อร่าง  
  ต่อไปจะเป็นการถามมติ มาตรา ๖ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไ้ข  20 
ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัต ิท่านเหน็ดว้ยหรือไม ่ 
เชิญลงคะแนน มาตรา ๖ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔๒ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        ราตรี  ๓๔/๓ 
 
  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖  
องค์ประชมุ ๑๔๕ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๔๓ ไมเ่หน็ดว้ย ไม่ม ีงดออกเสียง ๒ เป็นอันว่า 5 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๖  
  ต่อไปจะเป็นการขอมติในมาตรา ๘ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไ้ข  
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน มาตรา ๘ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย  10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๘ องค์ประชุม ๑๔๔  
เห็นด้วย ๑๔๐ ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๒ ไม่ลงคะแนน ๒ เปน็อนัว่าทีป่ระชุมเห็นด้วย 
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๘  
  ต่อไปเปน็การขอมติในมาตรา ๑๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข  
ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัต ิท่านเหน็ดว้ยหรือไม ่ 15 
เชิญลงคะแนน มาตรา ๑๑ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๑  
องค์ประชมุ ๑๔๔ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๓๙ ไมเ่หน็ดว้ย ไม่ม ีงดออกเสียง ๒ ไม่ลงคะแนน ๓ 20 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ดว้ยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๑  
  มาตราสุดทา้ย มาตรา ๑๒ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข ท่านเหน็ดว้ย
หรือไม่ เชิญลงคะแนน เสรจ็จากพระราชบญัญตัิฉบับนี ้ร่างพระราชบัญญตัิฉบบัตอ่ไป 
ก็คาดว่าใช้เวลาไม่นาน เพราะไมม่ีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็น และไมม่ีสมาชิก 
เสนอค าแปรญตัตเิช่นเดียวกนั ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 25 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔๓ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        ราตรี  ๓๔/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๔๔ มติที่ประชมุเห็นด้วย ๑๔๒ 
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี งดออกเสียง ๒ เปน็อันว่าทีป่ระชมุเห็นด้วยกบัการแก้ไขของคณะกรรมาธิการ 5 
วิสามญัในมาตรา ๑๒  
  ท่านสมาชิกครับ เป็นอันว่าที่ประชมุได้พิจารณาและลงมติรายมาตรา  
เสร็จเรียบร้อยแล้ว ต่อไปผมขอให้ทีป่ระชุมพิจารณาสรปุทั้งร่างอีกครั้งครับ จะมีท่านใด 
ขอแก้ไขถ้อยค าหรอืไมค่รับ เริ่มที่่าายกรรมาธกิารวิสามญัมีหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ สมาชกิครบั มีท่านใดจะขอแก้ไข
หรือไม ่
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย  15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ เปน็อันจบการพิจารณาวาระท่ี ๒  
  ต่อไปจะเป็นการขอมติวาระท่ี ๓ ว่าที่ประชมุแห่งนี้จะเหน็สมควรใหป้ระกาศใช้ 
ร่างพระราชบัญญัติยา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เปน็กฎหมายได้หรือไม่ กอ่นลงมตวิาระท่ี ๓  
ผมขอตรวจสอบองค์ประชมุอีกครัง้ เชญิท่านสมาชกิแสดงตนครับ ขอทราบองค์ประชุมครับ  
  (มีสมาชิกกดปุามแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๔๔ คน) 20 
 
          - ๓๕/๑ 
   
 
 25 
 

 

 

 



๑๔๔ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        มยุรี  ๓๕/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๔๔ ครบเป็นองค์ประชุม 
ต่อไปเปน็การขอมติในวาระท่ี ๓ ทา่นใดเหน็ควรให้ประกาศใช้ร่างพระราชบญัญตัิยา (ฉบับที ่..) 5 
พ.ศ. .... เป็นกฎหมายได ้ท่านกดปุาม เหน็ดว้ย  ท่านใดเห็นว่ายังไม่สมควรให้ประกาศใช้ 
เป็นกฎหมายกดปุาม ไม่เห็นด้วย  งดออกเสียงกดปุาม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครบั มีท่านใด 
ยังไม่ลงคะแนนหรือไม ่ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๓  
องค์ประชมุ ๑๔๓ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๓๙  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๓   
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอนัว่าทีป่ระชุมเห็นสมควรใหป้ระกาศใช้รา่งพระราชบญัญัติยา  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เปน็กฎหมายได ้
  เนื่องจากคณะกรรมาธิการวสิามัญมขี้อสังเกตอยู่ท้ายรายงาน หากทีป่ระชุม 15 
เห็นด้วยจะได้รวมจดัส่งไปยงัคณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาด าเนินการต่อไป จะมีสมาชกิท่านใด 
ไม่เห็นด้วยกบัข้อสงัเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม่ เชิญนายแพทย์เจตน ์ ศิรธรานนท์ ครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์ในฐานะ 
ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิยา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ในข้อสงัเกต 20 
ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัมีอยู่ ๓ ขอ้ คอื ๗.๑  ๗.๒  ๗.๓ ขอแก้ไขใน ๗.๓ ซึ่งจะมีอยู ่
๖ บรรทดั แก้ใน ๒ บรรทดัแรกเป็นว่า “มาตรฐานการศึกษาวิจัยในคนตามที่ปรากฏในมาตรา ๗๗ 
จัตวา ของร่างมาตรา ๘ ควรก าหนดเปน็หลักเกณฑ์ วิธกีาร และเงื่อนไขเกี่ยวกับมาตรฐานคณุภาพ 
ด้านจริยธรรมและด้านวิชาการระดบัสากล” อืน่ ๆ เหมือนเดิมครับ ๗.๓ หน้า (๕) ข้อสังเกต 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 25 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ยกเลิกข้อความเดมิ ใชข้้อความตามที่ 
ท่านอ่านแทนใช่หรือไม ่
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๑๔๕ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        มยุรี  ๓๕/๒ 
 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ในส่วนสมาชิกเชิญครับ 5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ ถือว่าทีป่ระชุมเหน็ชอบกับ 
ข้อสังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามญั รวมถึงตามทีน่ายแพทย์เจตน ์ ศิรธรานนท ์ในฐานะ 
ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญไดแ้ถลงขอแก้ไขด้วย สภาจะได้รวมจัดสง่ไปยังคณะรัฐมนตรี 10 
เพื่อพิจารณาด าเนนิการต่อไป เปน็อนัจบการพิจารณาเรือ่งดว่นที ่๔  
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ ไดก้ลับมาขึน้บัลลังก์ ท าหน้าที่ประธานของที่ประชมุต่อไป) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปเป็นการพิจารณาเรื่องดว่นที่ ๕ 
ร่างพระราชบัญญัติสขุภาพจิต (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
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๑๔๖ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        มยุรี  ๓๕/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ  
ครั้งที ่๙๑/๒๕๖๑ เป็นพิเศษ วันศุกร์ที ่๒๘ ธันวาคม ๒๕๖๑ ได้ลงมติรบัหลักการแห่ง 
ร่างพระราชบัญญัติสขุภาพจิต (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... และมีมตมิอบหมายใหค้ณะกรรมาธิการวิสามญั5 
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิยา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เปน็ผู้พิจารณานั้น  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าวเสร็จแลว้ 
และไดน้ าเสนอรายงานต่อประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ตามข้อบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงาน ในการนี้ประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญัไดม้ีหนงัสือขออนญุาตให้ นางสาวบวรสวรรค์  ประจวบกลาง นกักฎหมาย10 
กฤษฎีกาช านาญการเข้าร่วมประชุมเพื่อชีแ้จงประกอบการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี ้ 
เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาผมอนญุาตตามข้อบังคบัการประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ  
พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๖๒ เชญิผูช้ี้แจงประจ าที่  
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ถ้าท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 15 
พร้อมแลว้ขอเชิญแถลงครบั 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์ประธาน 
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิยา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  
  ตามที่ทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ ครั้งที่ ๙๑/๒๕๖๑ เป็นพิเศษ 20 
วันศกุร์ที ่๒๘ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ได้ลงมติรับหลักการแหง่ร่างพระราชบัญญัติสขุภาพจิต (ฉบับที ่..) 
พ.ศ. .... และมอบหมายให้คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิยา (ฉบับที ่..) 
พ.ศ. .... เป็นผู้พิจารณานัน้  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าว 
เสร็จเรียบร้อยแล้ว สรุปผลการพิจารณาได้ ดังนี้ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔๗ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        มยุรี  ๓๕/๔ 
 
  ๑. ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ไดน้ าข้อมูลรายงานการรับฟังความเห็น ข้อเสนอแนะ รวมทั้งเอกสารต่าง ๆ ซึง่หน่วยงาน 
ที่เกี่ยวขอ้งไดด้ าเนินการตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย 5 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาประกอบในขั้นตอนของกระบวนการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้ 
โดยครบถว้นสมบรูณ์แลว้ ผลการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิสุขภาพจิต (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัมีดงัตอ่ไปนี้ 
  ๒. ร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้มีจ านวน ๒๔ มาตรา โดยคณะกรรมาธิการวิสามญั 
ไดแ้ก้ไขจ านวน ๓ มาตรา  10 
  ๓. ร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้ไมม่ีสมาชกิสภานติิบญัญตัแิห่งชาตเิสนอค าแปรญัตติ 
  ๔. ร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้ไมม่ีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็ 
  คณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอ้สังเกตในท้ายรายงานนีด้้วย ทั้งนี้ คณะกรรมาธิการ 
วิสามญัได้มีการแก้ไขรายงานการพิจารณารา่งพระราชบัญญตัิฉบับนี้ตามขอ้สังเกตของ 
คณะกรรมการตรวจพิจารณาร่างพระราชบัญญัติทีอ่ยู่ในวงงานของสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ 15 
ตามทีป่รากฏในใบแก้ไขรายงานตามทีไ่ด้ส าเนาเรียนต่อที่ประชมุแลว้  
  อนึ่ง คณะกรรมาธกิารวิสามญัตรวจพบว่าข้อความในหลกัการของ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ (๑๑) บรรทดัที ่๓ มีข้อความตกหลน่ กล่าวคือค าว่า “สถานบดัรักษา” 
ซึ่งขอ้ความทีถู่กตอ้งนา่จะเป็น “สถานบ าบดัรักษา” แต่เนือ่งจากเปน็ข้อความในหลักการ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัจึงมิไดแ้กไ้ขข้อความดังกลา่วมาในรายงานนี ้จึงกราบเรียนท่านประธาน 20 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตแิละสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติที่เคารพทุกท่านได้โปรดพิจารณา 
รายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ขอบคุณครบั 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ ตามรายงานของ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัสรปุไดว้่าการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีค้ณะกรรมาธิการวิสามญั 
ไดน้ าข้อมูลรายงานการรับฟังความคดิเหน็ของผู้เกี่ยวขอ้ง และรายงานการวิเคราะหผ์ลกระทบที่อาจ25 
เกิดขึ้นจากกฎหมายตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาใช้ประกอบการพิจารณาทกุขัน้ตอนแลว้  
 
 
 30 

 

 

 



๑๔๘ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        มยุรี  ๓๕/๕ 
 
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาในวาระที่ ๒ โดยเริม่ตน้ดว้ยชือ่ร่าง ค าปรารภ 
และพิจารณาเรียงตามล าดบัมาตราจนจบรา่ง โดยร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีจ านวน ๒๔ มาตรา 
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข ๓ มาตรา ไม่มีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็น 5 
และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมขี้อสังเกต ส าหรับแนวทางการ
พิจารณานัน้ ผมจะขอให้ที่ประชุมพิจารณาเรียงตามล าดบัมาตราไปจนจบร่างก่อน แล้วจึงย้อนกลับ
ไปลงมติทีละมาตราในภายหลัง ในกรณีเช่นว่านีป้ระธานอาจก าหนดให้ลงมติในมาตราใด  
หรือในประเดน็ใดกอ่นกไ็ดต้ามข้อบังคบัการประชุมสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐  
ข้อ ๑๒๒ วรรคสอง จะมีสมาชิกท่านใดขดัขอ้งหรือมคีวามเหน็เปน็อย่างอื่นหรือไม่ครับ 10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ถ้าไม่ม ีผมขอด าเนินการตามนี้ ขอเชิญ 
เลขาธกิารด าเนินการครับ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่ 
แทนเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหน้าทีเ่ลขาธิการสภานติบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   ร่างพระราชบัญญัต ิ15 
สุขภาพจิต (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ชื่อรา่งพระราชบัญญตัิ ไม่มีการแกไ้ข  ค าปรารภ ไมม่ีการแกไ้ข 
มาตรา ๑ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๒ มีการแก้ไข” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๒ มีการแก้ไข แกไ้ข 
เลื่อนวนัใช้บงัคับ เปลี่ยนจาก ๑๒๐ วัน เปน็ ๙๐ วัน ไมม่ีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็ 
และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ มีสมาชิกท่านใดจะอภิปรายหรือไมค่รบั 20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๓ ถึงมาตรา ๕  
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๖ แก้ไขมาตรา ๕ มกีารแกไ้ข” 25 
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๑๔๙ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ        มยุรี  ๓๕/๖ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๖ แกไ้ขมาตรา ๕ มีการแก้ไข 
ใน (๓) องคป์ระกอบของคณะกรรมการสุขภาพจติ แลว้ก็มีการแก้ไขในวรรคสองของมาตรา ๕ 
ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัต ิสมาชกิอภปิรายได้ 5 
ในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไ้ข มีท่านใดจะอภิปรายหรอืไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อ 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๗ ไม่มีการแก้ไข 10 
มาตรา ๘ เพิ่มมาตรา ๑๑/๑ มีการแก้ไข” 
 
          - ๓๖/๑ 
 

15 

 

 

 



๑๕๐ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ             นนทศักดิ์  ๓๖/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๘ เพิ่มมาตรา ๑๑/๑ มกีารแกไ้ข  
ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัต ิมีสมาชิกท่านใดประสงค์
จะอภิปรายหรือไม่  5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อ 
  นางสาวสุภางค์จิตต ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๙ ถึงมาตรา ๒๔ 
ไม่มีการแก้ไข” 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จบร่างพระราชบญัญตัิ ท่านสมาชกิครับ  
ที่ประชมุได้พิจารณาเรียงตามล าดบัมาตราจนจบร่างแลว้ แต่ยังไมไ่ด้มมีติในมาตราที่
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข ดงันัน้ในขัน้ตอนนี้ผมจะขอให้สมาชกิลงมติในมาตรา 
ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัแก้ไขก่อน ขอตรวจสอบองคป์ระชมุ ท่านสมาชิกกรุณาแสดงตนกอ่นที่จะ
ลงมติในมาตราทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไ้ขจ านวน ๓ มาตรา ขอทราบองค์ประชุมครับ  15 
  (มีสมาชิกกดปุามแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๓๕ คน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๓๕ ครบองคป์ระชุม  
  ต่อไปผมจะขอถามมติในมาตราทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแก้ไข หลักการ 
ก็เป็นดังเช่นเดิม ถา้ท่านเหน็ดว้ยกับคณะกรรมาธิการวสิามัญทีแ่ก้ไขกดปุาม เห็นด้วย ถ้าเห็นควร
คงไว้ตามร่างเดิมกดปุาม ไม่เห็นด้วย ประสงคง์ดออกเสียงกดปุาม งดออกเสียง ผมขอถามมตินะครับ 20 
มาตรา ๒ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข ท่านเห็นด้วยกบัการแก้ไขของคณะกรรมาธิการ
วิสามญัหรอืไม ่เชญิลงมติครับ มที่านใดยังไม่ได้ลงมติหรือไม ่ขอทราบผล  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 
 25 
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๑๕๑ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ              นนทศักดิ ์ ๓๖/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๒ จ านวนผู้เข้าประชมุ 
๑๔๐ มีมติเห็นด้วย ๑๓๙  ไม่เหน็ดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๑ เปน็อันว่าทีป่ระชมุเห็นชอบดว้ยกับ 
มาตรา ๒ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข 5 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไขเพ่ิมเติม 
ท่านเห็นด้วยกบัการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๖ หรือไม่ เชิญลงมติครับ มีท่านใด
ยังไม่ลงมตหิรือไม ่ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๖ จ านวนผู้เข้าประชมุ 10 
๑๔๐ เหน็ดว้ย ๑๓๘  ไม่เหน็ดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๑  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เปน็อนัว่าทีป่ระชุม 
เห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๖ 
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไขเพ่ิมเติม
ความในมาตรา ๑๑/๑ ของมาตรา ๘ ท่านเห็นชอบดว้ยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญ
หรือไม่ เชิญท่านลงมต ิมีท่านใดยังไม่ลงมตหิรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๘ จ านวนผู้เข้าประชมุ 
๑๔๐ เหน็ดว้ย ๑๓๙  ไม่เหน็ดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๑ เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบด้วยกบัมาตรา 
๘ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข ท่านสมาชกิครับ ทีป่ระชุมนีไ้ด้พิจารณาเรยีงล าดับมาตรา
จนจบร่างพระราชบญัญตัิ แล้วมีมติในมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขแล้ว ต่อไปจะ20 
ขอให้ที่ประชมุนี้พิจารณาทั้งร่างพระราชบัญญัติเป็นการสรุปอีกครั้งหนึง่ ในการพิจารณาครัง้นี้
สมาชิกอาจขอแก้ไขเพ่ิมเติมถ้อยค าได้ แต่แก้ไขที่เปน็การเพ่ิมเติมเนื้อความไม่ได้ เวน้แต่เนือ้ความที่
เห็นว่ายังขัดแย้งกนัอยู่ มีท่านใดจะขอแก้ไขหรือไม ่คณะกรรมาธิการวิสามญัมหีรือไม่ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไ้ปแลว้ในใบขอแก้ตัง้แต่แรก ท่านสมาชิกมีหรอืไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
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๑๕๒ 

สนช. ๘ เป็นพิเศษ       นนทศกัดิ ์ ๓๖/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าจบการพิจารณาในวาระที ่๒  
  ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๓ ว่าจะเหน็สมควรใหร้่างพระราชบัญญัติ
สุขภาพจิต (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใช้เปน็กฎหมายหรือไม่ ผมขอตรวจสอบองค์ประชุมนดิหนึ่ง  5 
ท่านสมาชิกกรุณาแสดงตน ขอทราบองค์ประชุมครับ  
  (มีสมาชิกกดปุามแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๔๑ คน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุขณะนี้ ๑๔๑  
ครบองค์ประชมุ  
  ต่อไปผมขอถามมต ิสมาชิกท่านใดเห็นสมควรใหร้่างพระราชบัญญตัิสขุภาพจิต 10 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ประกาศใช้เป็นกฎหมายกดปุาม เหน็ดว้ย สมาชิกท่านใดไม่เห็นสมควรประกาศ 
ใช้เป็นกฎหมายกดปุาม ไม่เหน็ดว้ย สมาชิกท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุาม งดออกเสียง  
เชิญท่านสมาชกิลงมติได้เลย มีท่านใดยังไม่ได้ลงมตหิรือไม่ ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติในวาระที่ ๓ จ านวนผู้เข้าประชุม 15 
๑๔๑ เหน็ดว้ย ๑๔๐ ไม่เหน็ด้วย ไมม่ี งดออกเสียง ๑ เปน็อันว่าที่ประชมุลงมติเห็นสมควรให้ 
ร่างพระราชบัญญัติสขุภาพจิต (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ประกาศใช้เปน็กฎหมาย โดยทีค่ณะกรรมาธิการ
วิสามญัมีขอ้สังเกตบางประการเกี่ยวกบัร่างพระราชบญัญัตฉิบับนี้ และไดบ้ันทกึข้อสังเกตไว้ใน
รายงานดว้ยแลว้ ผมขอให้ทีป่ระชมุช่วยพิจารณาวา่จะมขี้อขดัข้องหรือมีความเหน็เป็นอย่างอื่น
เกี่ยวกบัข้อสงัเกตอย่างไรหรอืไม่ เชิญทา่นพิจารณาข้อสงัเกต มีทา่นใดมีความเห็นเกีย่วกับข้อสังเกต20 
เป็นอย่างอื่นหรือไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ดว้ยกับข้อสังเกตของ
คณะกรรมาธิการวิสามญั กจ็ะไดด้ าเนนิการสง่ข้อสงัเกตดงักล่าวไปยงัคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณา 
ด าเนินการต่อไป ขอบคุณคณะกรรมาธิการ จบการพิจารณาเรื่องดว่นที่ ๕ ท่านสมาชิก วนันีเ้ราได้25 
พิจารณามาเป็นเวลานานพอสมควรแลว้ ส าหรบัระเบียบวาระที่เหลือผมขอเลื่อนการพิจารณา
ออกไปสปัดาหห์น้า วนันีข้อขอบคุณทกุท่านที่มาประชุม ผมขอปิดประชุมครับ  
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tJ'UVl nnl"jBB n b~tJ~{;l~ A~ bb'U'U~B~~:Wl:a n~nlU~tJt1J t1]~ bbvi~~l~ 

1'Unl"jtJ"j~~:Wr;1nlU~tJruru~bbvi~~l~
, OJ OJ 

A~~~ ~~ctt>~ btJ'Uyhf1~ 

~l'Ul'U ~~b'lI A'U bb{;l~iJnl"jBBn b~tJ~{;l~A~ bb'U'U~B~~:Wl:an~nlu~tJt1Jt1]~ bbvi~~1~1'Unl"j~~l"jrul 

"j~ biJtJ'Ul1"j~nl"jtJ"j~~:W ~~.Q, 

(9). ~l~~"j~"jl~tJruru~l~t1eJ'U~"jltJ (utJ'U~ ..) ~.f1 ..... ~~Aru~n"j"j:W1Bnl"jl~1~ru
Q.J Q.J iii Q.I 

Q d 11 did 
~~l"jrulb~"j~bb{;ll (b"jB~~l'U'Vl (9)) 

n1"j'cW~TH).n1'Ud1"j'~~(;lel-!i 

(9).(9) Q1n1"j'{9l"j'd~(;lelUel-!i~tJ"j'~111J (b.yjel61-!i1J~ ~1tJ"j'1"j'Jl 1J1{9l"j'1 1J1{9l"j'1 C£ 
~ 

1J1{9l"j'1 b - 1J1{9l"j'1 C; 1J1{9l"j'1 ~/(g) 1J1{9l"j'1 (g)O 1J1{9l"j'1 (g)kl - 1J1{9l"j'1 (g)ct: 1J1{9l"j'1 (g)b/(g) 

1J1{9l"j'1 (g)~ - 1J1{9l"j'1 l§:J(g) 1J1{9l"j'1 klc£ 1J1{9l"j'1 klct: 1J1{9l"j'1 klct:/ (g) bb61~1J1{9l"j'1 klc;) 
.col "'" 0 

:W~J.J1~ni bb~~~~'U ~l'Ul'U (9)b(9) A'U 

~1th1"j'.n ijn1"j'bbmtl 

(9).~ ~tJ"j~~:W1Vlbbm~ b~:Wb~:W~1:WAru~n"j"j:W1Bnl"ji VI~B1~A~11{9l1:W~1~ b~:W, 
o 

~l'Ul'U (9) b(9) A'U 

~. ~:Wl:an i bb~~~~'Ub~B{;l~:W~ ~l'Ul'U (9)bo A'U 

~61n1"j'61-!i1J~ 

- b~'U~dtJ (l~bbm~b~1Jb~1J{9l11J~Hu~n"j'"j'1J15n1"j''1) (g)ct:ct: b~tJ-!i 
- 1lJb~'U~ltJ (l~A~11~1:W~1~b~:W) b~tJ~ 

- ~~BBnb~tJ~ cr b~tJ~ 

- 1lJ{;l~A~bb'U'Ub~tJ~ b~tJ~ 

bb{;l~ "~~BBn" 

(9).Q1 ~tJ"j~~:W1~bbm~lb~:Wb~:W~1:WAru~n"j"j:W1Bnl"ji VI~B1~A~11{9l1:W~1~b~:W, 
n. ~:Wl:ani bb~~~~'Ub~B~"jl~~B'UB~fltJ"j~~:W ~l'Ul'U (9)b(9) A'U, 
~. ~:Wl:ani bb~~~~'Ub~B{;l~:W~ ~l'Ul'U (9)b(9) A'U 

~61f11"j'61-!i1J~ 

- b~'U~dtJ (l~bbmtlb~1Jb~1J{9l11J~ru~n"j'"j'1J15n1"j''1) 
- 1lJb~'U~ltJ (l~A~11~1:W~1~b~:W) 

- ~~BBnb~tJ~ 

- 1lJ{;l~A~ bb'U'Ub~tJ~ 

 

 

 



- ~ ­

111\9l~1 ~ 	b~:WU'Vl'UtJ1:Wfhll "th~l'u" ijn1~bbntlij 

"111n~Ub~1:Wl" bb~~ "~~n~ueJeJn1'lJ" 

(9).~ ~'lJ";)~~:w1tXbbm'1Jb~:Wb~:W~11:Wflru~n,,;),,;)lJ15nl,,;)i VI~eJ1~fl~1l(P)1:W~1~b~:W, 
~l'Ul'U (9)D(9) fl'U 

"" ~ "" '1J. 	 ?l:Wl~ni bb?l~~(P)'Ub~eJ~~:W(P) ~l'Ul'U (9)Dm fl'U 

e.J(;tn1~(;t-:i1l~ 

- b~'U~':m (l~bbm'tJb~lIb~1I\9l111flru~n~~1I15n1~"') 
- 1lJb~'U~18 (l~fl~1l(P)1:W~1~b~:W) 

- ~~eJeJnb~8~ 

- 1lJ~~fl~bb'U'Ub~8~ 

111~~1 b b~:WU'Vl'U81:Wfhll "l~~rul" 
bb~~ "nl,,;)~~b?l~:wnl,,;)'1J18" 

(9).~ ~'lJ";)~~:w1~bbm'1Jb~:W b~:W(p)1:Wflru~nd,,;):W15nl,,;)i VI~eJ1~fl~1l(P)1:W~1~b~:W, 

e.J(;tn1~(;t-:i1l~ 


- b~'U~':m (l~bbm'tJb~lIb~1I\9l111flru~n~~1I15n1~"') 


- 1lJb~'U~18 (l~fl~1l(P)1:W~1~b~:W) 

..:::.j 

- ~~eJeJnb?l8~ 


- 1lJ~~fl~bb'U'Ub~8~ 


~l'Ul'U (9)D(9) fl'U 

~l'Ul'U (9)b'JIo fl'U 

v 

"~lb~8V11tl bUeJ~~'U" 

(9).D ~'lJ";)~~:w1~bbm '1J b~lJb~:W(p)1:Wflru~n,,;),,;):W15nl,,;)i VI~eJ1~fl~1l(P)1:W~1~ b~:W, 
n . ?l:Wl~ni bb?l~~(P)'Ub~eJ(P),,;)l-;U?leJUeJ~A'lJd~~:W ~l'Ul'U (9)D(9) fl'U, 

e.J(;tn1~(;t-:i1l~ 


- b~'U~dEJ (l~u.m'tJb~lIb~1I\9l111flru~n~~1I15n1~"') 


- 1lJb~'U~18 (l~fl~1l(P)1:W~1~b~:W) 

..:::.j 

- ~~eJeJnb?l8~ 

- 1lJ~~fl~bb'U'Ub~8~ 

111\9l~1 ~ bbm'1J:Wl(P),,;)l D bb~~:Wl(P)dl b'JI 

(9).b'JI ~'lJd~~:W1~bbm'1Jb~:Wb~:W(p)llJflru~nddlJ15nldi VI~eJ1~fl~1l(P)llJ~1~b~:W, 
n. ?l:Wl~ni bb?l~~(P)'Ub~eJ(P)dl-;U?leJUeJ~A'lJ,,;)~~lJ ~l'Ul'U (9)D(9) fl'U, 
'1J. ?llJl~ni bb?l~~(P)'Ub~eJ~~:W~ 	 ~l'Ul'U (9)b'JI~ fl'U 

 

 

 



- bn ­

~~n1'Hl'l:U~ 

- b~'U~'-;m (l~bbti1~b~:Ub~:U~11:Uflru~n11:U15n11'1) ~G'llo 
- 1~l~tl~ltJ (ltXA-:J11~1~,d1'H~~) 

- -:J~eJeJnl~tJ-:J cf 

- 1~~-:JA~lltl'Ul~tJ-:J 

~1'Ul'U (9)b(9) A'U 

""" .c!I """ 
~. ?t~1~ni ll?t~-:J~'Ul~eJ~-:J~~ ~1'Ul'U (9)(Jl}ct A'U 

~~n11~'l1l~ 


- b~'U~1V (l~b~:Ut91111flru~n11:U15n11'1) 


- 1~l'~'U~ltJ (ltXA-:J11~1~~1-:Jl~~) 

ClI 

- -:J~eJeJnl?ttJ-:J 

- 1~~-:JA~ ll'U'Ul~tJ-:J 

ll~~~1~11 19o/bn 

(9).~ ~'tJ~~~~1 tXllm ~l~~l~~~1~Aru~n'';i'~~15n11i Vl~eJ1tXA-:J11~1~~1-:Jl~~, 
~1'Ul'U (9) b(9) fl'U 

~1'Ul'U (9)mJct fl'U 

~~n11~'l:U~ 


- b~'U~1V (l~bbti1~b~:Ub~:U~11:Uflru~n11:U15n11'1) ~G'llo 


- 1~l~'U~ltJ (ltXA-:J11~1~~1-:Jl~hJ) 

ClI 

- -:J~eJeJnl?ttJ-:J ct 

- 1~~-:JA~ll'U'Ul~tJ-:J 

~eJ-:JlJ1~11 bnb 

(9).(9)0 ~U~~~~1tX~~lJ1~~1 (9)(9) eJeJn~1~Aru~n~~~15fn~i Vl~eJ1tXfl-:J11~1~~1-:Jl~~, 
~1'Ul'U (9)b(9) fl'U 

""" .c!I """ 
~. ?t~1~ni ll?t~-:J~'Ul~eJ~-:J~~ ~1'Ul'U (9)(Jl}b fl'U 

~~n11~'l1l~ 


- b~'U~1V (l~~~eJeJn~11:Uflru~n11:U15n11'1) 


- 1~l~'U~ltJ (ltXA-:J11~1~~1-:Jl~~) 

ClI 

- -:J~eJeJnl?ttJ-:J 

ClI 

- 1~~-:Jfl~bl'U'Ub~tJ-:J (9) b?itJ-:J 
I 

-VI 

01~~ ,U",Jq\e,..i 

 

 

 



- cr: ­

(9).(9)(9) ~tb~~lJ1Vlbbfll~ b~lJb~lJ~llJflru~ fl~~lJ15fll~i Vl1B1Vlfl'l1l~llJ'~1'1 b~lJ 
~ 

fl. ?{lJl~fli bbGW1'l~'Ub~B~~1~?{B'UB'Ifltb~~lJ ~l'Ul'U (9)b(9) fl'U 
~ 

~. 	 ?{lJl~fli bb?{~'1~'Ub~B~'1lJ~ ~l'Ul'U (9)b'1l~ fl'U 

e.J~nT.i~~1J~ 

. - b~'U~dfJ (t~bbm11b~1Jb~1Jt91111f1ru~ncaca1J15nT.i') @frlcr 

- hJb~'U~ltJ (tVlfl'l1l~llJ11'1b~lJ) 

- '1~BBflb~tJ'I cr: 

- 1lJ~'1fl~bb'U'Wb~tJ'I 

1J1t91ca1 @Q1 bbm~lJl~~l cf(9) ijn1cabbmcsu 

(9).(9)~ ~U~~~lJ1Vlbbm~b~l-lb~lJ~llJflru~fl~~lJ15fll~i Vl1B1Vlfl'l1l~llJ11'1 b~lJ 
q 

e.J~n1ca~~1J~ 


- b~'U~dfJ (t~bbm11b~1Jb~1It9111Jflru~ncacalJ15n1ca,) @b~ 


- 11lb~'U~ltJ (lVlfl'l1l~llJ11'1b~lJ) kJ 

..". 

- '1~BBflb?{tJ'I 	 cf 

- 1lJ~'1fl~bb'U'Ub~tJ'I 

1I1t91ca1 @cr ijn1cabbmcsu 


1J1t91ca1 d:@/@ 1:wijn1cabbm~ 


1J1t91ca1 d:@/kJ l1iijn1cabbm~ 


1J1t91ca1 ct:.@/Q1 l1iijn1cabbmcsu 


1J1t91ca1 d:@/cr ijn1cabbm11 


1I1t91ca1 d:@/tl: ijn1cabbmcsu 


1J1t91ca1 d:@/b ijn1cabbm11 


1J1t91ca1 d:@/frl l1iijn1cabbmcsu 


~l'Ul'U (9)b(9) fl'U 

~l'Ul'U (9)b'1lb fl'U 

~l'Ul'U (9) b(9) fl'U 

~l'Ul'U (9){;'1)~ fl'U 

e.J~n1'j~~1I~ 


- b~'U~dfJ (t~bbm11b~1Jb~1Jt9111Jflru~ncaca~r~~n1ca,) @frlcr 

..". 

- 1lJb~'U~ltJ (tVlfl'l1l~llJ11'1b~lJ) ~ b?{ tJ 'I 

- '1~BBflb~tJ'I b!1 b~tJ'I 

- 1lJ~'1fl~bb'U'Ub~tJ'I b~tJ'I 

J 
t),::~ 1 U~~~~ 
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- cf ­

~1'L! J 'L! (9) b (9) fl'L! 

~l'L!J'L! (9)b'l1~ fl'U 

~~n1'H~':):U@ 

- b~'U~1t1 (l'lXbbmevb~1Jb~1J{9l11J~ru~n~~:U15n1~') 
-ll-h~'U~JtJ (l~fl'lll~ll-dl'1l~lJ) 

cj 

- '1~W)eJfll6'1tJ'I 

- hJ~'1fl~ll'U'Ul~tJ'I 
• !II 

~ru~n~~lJ15n1~b~1J1j'Ul'Vil,j 

~l'Ul'U (9)b(9) fl'U 

~. 
"" Cj "" 

6'1lJl~fl'1 ll6'1~'1~'Ul~eJ~'1lJ~ ~l'UJ'U (9)~(9) fl'U 

~~n1~~':):U~ 

- b~'U~1t1 (l'lXb~1J{9l11J~ru~n~~1J15n1~') 
-llJl~'U~':W (l~fl'lll~llJ'~l'1l~lJ) 

cj 

- '1~eJeJfll6'1tJ'I 

- llJ~'1fl~ll'U'Ul~tJ'I 

1I d Q.I ~ I 

~'Ul~~~~flJllJ~U~~~l'1~~'1 

(9).(9)b ~U~~~lJ1~lUn~l~lJl~lJ~llJflru~fl~~lJ1TIfll~'1 ~~eJ1~fl'l11~llJ11'1l~lJ, 
fl. 6'1lJl~fl'1 ll6'1~'1~'L!l~eJ~~J~6'1eJueJ'IrlU~~~lJ ~l'UJ'U (9)b(9) fl'U, 
~. 6'1lJl~fl'1 ll6'1~'1~'Ul~eJ~'1lJ~ ~l'UJ'U (9)~O fl'U 

~~n1A~':)1J~ 

- b~'U~1t1 (l'lXbbmevb~:Ub~1Jt9111J~ru~n~~1J15n1~') 
- llJl~'U~JtJ (ltXfl'lll~llJ11'1l~lJ) 

cj 

- '1~eJeJfll6'1tJ'I 

- llJ~'1fl~ll'U'Ul~tJ'I 

(9).(9)b'li ~tl~~~lJ1VlbbnL~b~lJ b~lJ~llJfHU~fl~~lJ15fll~ '1 VI~eJ1Vlfl\l11~1:W~1'1b~:W, 

fl. 6'1lJl~fl'1 ll6'1~'1~'Ul~eJ~~J~6'1eJue5'1rlQJ~~~lJ ~l'UJ'U (9)b(9) flU 
~ 

~l'UJ'U (9)~O fl'U 

 

 

 



- b­

~~n1c.i~.:J:U~ 


- b~'U~':m (l~bbmCSUb~:Ub~:U~11:Uflru~nc.ic.i:U15n1c.i') eP)En/b 


- hJd~t!~";ltJ (l~fl'l11~llJ~1'lb~lJ) 

c:j 

- 'l~BBflb?ftJ'l ~ 

- hJ(;l'lfl~bbt!t!b~tJ'l 

:U1~c.i1 l€JeP) b~lJlJl~'jl (f)}cdbn ijn1c.ibbmCSU 

(9).(9)~ ~'lJ'j~6ljlJ1~bbm61J b~lJ b~lJ~llJflru~ fl'j'jlJ15fll'j i VI~B1~fl'l11~llJ~1'l b~lJ, 

~~n1c.i~.:J:U~ 


- b~'U~':m (l~bbmcsub~:Ub~:U~1lJflru~nc.ic.i:U15n1c.i') 


- hJd~t!~ltJ (l~fl'l11~llJ~1'lb~lJ) 


- 'l~BBflb~tJ'l 


- hJ(;l'lfl~bbt!t!b~tJ'l 


:U1~c.i1 l€Jcr bbm61Jl'j'jflVl~'l61JB'llJl~'jl ~~ ijn1c.ibbnt~ 
(9).(9)~ ~'lJ'j~6ljlJ1~bbm61J b~lJ b~lJ~llJflru~ fl'j'jlJ15fll'j i VI~B1~fl'l11~llJ~l'l b~lJ 

~ 

~~n1c.i~.:J:U~ 


- b~'U~':m (l~bbmcsub~:Ub~:U~1:Uflru~nc.ic.i:U15n1c.i') 


- hJd~t!~ltJ (l~fl'l11~llJ~1'lb~lJ) 

c:j 

- 'l~BBflb?ftJ'l 

- hJ~'lfl~ bbt!t!b~tJ'l 

:U1~c.i1 l€J~ bbm61Jl'j'jflVl~'l61JB'llJl~'jl ~~ ijn1c.ibbmCSU 

(9).190 ~'lJ'j~6ljlJ1~bbfn~I b~lJ b~lJ~llJflru~ fl'j'jlJ15fll'j i VI~B1~fl'l11~llJ~1'l b~lJ, 

(:..I~n1c.i~.:J:U~ 


- b~'U~1l1 (l~bbmcsub~:Ub~:U~1:Uflru~nc.ic.i:U15n1c.i') @lnib b~lI':) 


- 1l.lb~t!~ltJ (l~fl'l11~llJ~1'lb~lJ) b~tJ'l
19 

- 'l~BBflb~tJ'l ~ b~tJ'l 

- 1l.l(;l'lfl~bbt!t!b~tJ'l b~tJ'l 

'<\Jlt!lt! (9)b(9) flt! 

'<\Jlt!lt! (9)~(9) flt! 

'<\Jlt!lt! (9)b(9) flt! 

'<\Jlt!lt! (9)~19 flt! 

'<\Jlt!lt! (9)b(9) flt! 

'<\Jlt!lt! (9)~19 flt! 

 

 

 



- (J)) ­

V I "'" 

8~Jlf11bJJlJ b'UtJlJ 


Vi'1tJ~J~Jl~UqjrQ'~ 


(9) . ~(9) ~LJJ~~lJ1~\~lJlJl~Jl ~<f/(9) ~llJflru~nJJlJ1BnlJi Vl181~f1,:j1l~lU~1,:jb~lJ
~ . 

~l'Ul'U (9)'0(9) A'U 
q qd 

~. 61lJl~ni bb61~,:j~'Ub~8~,:jlJ~ ~l'Ul'U (9)~(9) A'U 

~~n1';j~.:J1I~ 

- b~'U~d£J (l~b~1I(9)111f1ru~n';j';j1l15n1';j') @mJmJ bilEJ.:J 

- 1j.Jb~'U~ltJ (l~f1,:j1l~llJ11,:jb~lJ) b~tJ,:j 

- ,:j~88nb~tJ,:j ~ b~tJ,:j 

- 1:J~,:jfl~ LL 'U'Ub~tJ,:j L~tJ,:j 

1I1(9)';j1 kl~ ijn1';jbbti1~ 

(9).~~ ~LJJ~~:l-11~bbA1~L~lJ b~lJ~llJflru~flJJlJ1BnlJi Vl181~A,:j1l~llJ11,:jb~lJ
~ 

~~n1';j~.:J1I~ 


- b~'U~d£J (l~bbti1~b~lIb~1I~111f1ru~f1';j';j1l15f11';j') @mJcr 


- 1:Jb~'U~ltJ (l~f1,:j1l~llJ11,:jb~lJ) 

Col 

- ,:j~~8nb61tJ,:j ~ 

- 1:J~,:jfl~ bb 'U'U b~tJ,:j 

f11';j~.:J1I~1'Ud1';j~~~111 

(9).~bfl f11';j~';jd'\l6H)'UB.:Jfl'lj';j~~1I (br7B~.:JlI~ l'Ud1';j~~~111)
q 

lJ61lJl:ani Lb61~,:j~'U ~l'Ul'U (9)'0ct f1'U 

(9).\v~ ~LJJ~~lJb~'U61lJfllJLJJ~nlP11idJ'Un~VllJltJ Vl181:J 

n. 61lJl:ani bb61~,:j~'UL~8~Jl~618U8,:jALJJ~~lJ ~l'Ul'U (9)'0ct A'U, 

~l'Ul'U (9)'0(9) A'U 

~l'Ul'U (9)(J))~ A'U 

~~f11';j~.:J1I~ 
~ ~ ~ 1~~ 

- b'Vi'U~dEJ (b'Vi'U~1If1d';j'lj';j~f11A ~bthJf1~'Vi:U1EJ) 


- 1:Jb~'U~1 tJ (l:J b~'U61lJfllJLJJ~ nlP11ibU'U n~VllJltJ) 


- -:J~BBnL~tJ-:J 


- 1:J~,:jfi~bb~'UL~tJ,:j 


 

 

 



- ~ ­

19. ~1'l'Vf;j~';jl~ururu~nl';jfllUfllJ~h..lAl~b~tJl~eNnunl';jbb~~6IJtJltJB11Li~ihn'U[ll~
OJ OJ ~ ~ ~ 

9,lh~ltJ~l'l~'l ~J1. .... ;'lflru~n';j';jlJ15nl';jl~1~ru~~1';jrulb~~~bb~1 (b~B'l~l'U~ 19) 
~ OJ 

n11~ cu11ru1b'Ud11~~~B~ 


19.(9) n11~1dCU~B'UB~rlU1~~:W (b~B(;l~:W~ fl1U111Jl l.J1~11 m - :W1~11 a: 
.. 

:W1~11 b :W1~11 (()/ :W1~11 G)o/G) :W1~11 G)G) :W1~11 G)b l.J1~11 mo l.J1~11 mm 
bb(;l~:W1~11 mb - :W1~11 mo) 

ij~lJl~n i bb~~'l(91'U ~l'Ul'U (9)m(9) fl'U 

o 

~l'Ul'U (9)m(9) fl'U 

~l'Ul'U (9)m'aJ fl'U 

e-.J(;ln11(;l~:W~ 

- b~'U~dEJ (l~bbm~b~:Wb~:W~1:Wrlru~n11:W15n11') 
- 1lJ b~'U~ltJ (t~fl'l11(911lJ~1'lb~lJ) 

- 'l~BBnb~tJ'l 

b~EJ~ 

b~tJ'l 

b~tJ'l 

- 1lJ~'lfl~bb'U'Ub~tJ'l b~tJ'l 

:W1~11 l§j ijn11bbm~ 

19.m ~LJ';j~~lJ1~bbm6IJ b~lJb~lJ(911lJflru~n';j';jlJ15nl';ji Vi~B1~fl'l11(9111.dl'l b~lJ 
~ 

e-.J(;ln11(;l~:W~ 

- b~'U~dEJ (l~bbmtijb~:Wb~:W~1:Wrlru~n11:W15n11') b~EJ~ 

- 1lJb~'U~ltJ (t~fl'l11(911lJ~1'lb~lJ) b~tJ'l 

- 'l~BBnb~tJ'l b~tJ'l 

- 1lJ~'lfl~bb'U'Ub~tJ'l b~tJ'l 

:W1~11 tTl iln11bbmtij 

19.CS:: ~LJ';j~~lJ1~bbm6IJb~lJb~lJ(911lJflru~n';j';jlJ15nl';ji Vi~B1~fl'l11(911lJ~1'l b~lJ 
~ 

e-.J(;lfl11(;l~:W~ 
d 

- b~'U~dEJ (l~bbm~b~:Wb~:W~1:Wrlru~n11:W15n11') b~EJ~ 

-1lJb~'U~ltJ (t~fl'l11(911lJ~1'lb~lJ) b~tJ'l 

- 'l~BBnb~tJ'l b~tJ'l 

- 1lJ~'lfl~ bbU'U b~tJ'l b~tJ'l 

~l'Ul'U (9)m(9) fl'U 

~l'Ul'U (9)mml fl'U 

~l'Wl'U (9)m(9) fl'U 

~l'Ul'U (9)CS::m fl'U 

 

 

 



- g!, ­

1I1~)1 oc "ihln))1If11tJfllI" 	 ijnl)bbm~ 
~ 

~.ct ~'lJj~~:w1~~~m~ ~~:w ~~:W~1:WAru~n)):W15nl) i 'Vl~eJ1~A-:j11~1:W~1-:j~~:W, 

t!-J6lnl)6l~lI~ 


- bih.!~1EJ (l,xbbm'lJb~lIb~1I~1:Wflru~n))lJ15nl)"') 


- 1JJ b~'U~ltJ (l~A-:j11~1:W~1-:jb~:W) 


- -:j~eJeJn~~tJ-:j 


- 1JJ~-:jA~ bb'U'U ~~ tJ-:j 

:Wl~)l b ilnl)bbm'lJ 

~. 'Q) ~'lJj~~:w1~~~m~ b~:Wb~:W~1:WAru~n)):lJ15nl) i 'Vl~eJ1~A-:j11~1:W~1-:j b~:W, 
n. {;1:Wl~ni ~~{;1~-:j~'Ub~eJ~)l'~{;1eJueJ-:jf1'lJj~~:w ~l'Ul'U (9)Ql(9) A'U, 
~. 	 {;1:Wl~ni b~{;1~-:j~'Ub~eJ~-:j:W~ ~l'Ul'U (9)~ A'U 

t!-J6lnl)6l~:W~ 

- b~'U~1EJ (t~bbm"Ub~:Wb~:W~1:Wflru~n)):W15nl)"') ~a::ct: b~EJ':) 
- 1JJ b~tl~ltJ (t'lXA-:j11~1:W~1-:j b~:W) b~tJ-:j 

- -:j~eJeJn~~tJ-:j (9) b~tJ-:j 

- 1JJ~-:jA~bb'U'Ub~tJ-:j 	 b~tJ-:j 

1I1~)1 6'lI ilnl)bbm~ 


~.b'li ~'lJj~~:w1~bbm~b~:Wb~:W~1:WAru~n)):W15nl) i 'Vl~eJ1~A-:j1l~llJ~1-:j~~:W
, 

t!-J6lnl)6l~:W~ 


- b~'U~1EJ (l,xbbm'lJb~lIb~:W~111f1ru~n))1I15nl)"') ~a::u» 


- 111 b~'U~ltJ (t~A-:j11~1:W~1-:jb~:W) 

cl 

- -:j~eJeJnb{;1tJ-:j 	 (9) 

- 111~-:jA~bb'U'Ub~tJ-:j 

:Wl~)l ~o/@ flru:m))1I15nl)b~:w~'Ul~:u 
~.~ ~'lJj~~:w1~b~:W:Wl~)1 (9)0/(9) ~1:WAru~n)):W15nl)i VI~eJ1~A-:j1l~1:l.dl-:j~~:W, 

~TU1'U (9)Ql(9) A'U 

~l'Ul'U (9)~~ A'U 

~TU1'U (9)Ql(9) A'U 

~l'Ul'U (9)~~ A'U 

~l'Ul'U (9)Ql(9) A'U 

~l'Ul'U (9)~g!, A'U 

 

 

 



CII 

~ltJltJ (9)Q1(9) fltJ 

~ltJltJ (9)Ci'.~ fltJ 

- (9)0 ­

~6lnT;i6l.:J1J~ 


- b~'U~d£J (l~b~1Jtpl1l1f)HlJ~n';i';i1115nTf') b61fJ.:J 


-1lJb~tJ~ltJ (l~fl.:J11~1:W~1~b~:W) b~tJ~ 


- .:J~BBnb~tJ~ b~tJ~ 


- 1lJ~~fl~bbtJtJb~tJ~ b~tJ~ 


1J1t91';i1 <p)<p) 	 ijn1';ibbm'tJ 

~.~ ~LJ'j"~~:W1~bbm6lJ b~:Wb&1:w~n:Wflru~n'j"'j":W1Bnl'j"i 'VI1B1~fl~11~n:W~1~ b~:W 
~ 

~6ln1';i6l.:J1J~ 


- b~'U~d£J (l~bbm'tJb.rjllb~1It9l111flru~n';i';ilJ15n1';i') b~fJ.:J 


- hJb ~tJ~ltJ (l~fl~11~1:W~1~b~:W) b~tJ~ 


- ~~BBnb~tJ~ b~tJ~ 


- 1lJ~~fl~bbtJtJb~tJ~ b~tJ~ 


1J1t91';i1 <p) b 	 ijn1';ibbm'tJ 

kJ.(9)O ~LJ~~~:w1~bbm6lJb~:Wb~:W~1:Wflru~n'j"'j":W1Bnl'j"i 'VI1B1~fl~11~1:W~1~ b~:W 
~ 

n. 6UJ1~ni bb~~~~tJb~B~~l~~B'UB~r1LJ~~~:w ~ltJltJ (9)Q1(9) fltJ 
~ 

6lJ. 	 ~:Wl~ni bb~~~~tJb~B~~:w&1 ~ltJltJ (9)Ci'.~ fltJ 

e-J6ln1';i6l.:J1I~ 

- b~'U~d£J (l~bbm'tJb~1Jb~1Jt9l11Jflru~n';i';i1J15n1';i') 
- 1lJb~tJ~ltJ (l~fl~11~1:W~1~b~:W) 

- ~~BBnb~tJ~ 

- 1lJ~~fl~bbtJtJb~tJ~ 

1J1t91';i1 ~o ijn1';iu,m'tJ 

~.(9)(9) ~LJ~~~:w1~bbm6lJb~:Wb&1:W~1:Wflru~n~'j":W1Bnl'j"i 'VI1B1~fl~11~1:W~1~ b~:W 
~ 

n. ~:Wl~ni bb~~~~tJb~B~'j"l~~B'UB~r1LJ'j"~~:W ~ltJltJ (9)Q1(9) flU 
~ 

6lJ. 	 ~:Wl;ani 1J,~~~~tJbyjB~~:w&1 ~ltJltJ (9)~0 flU 

~6ln1';i6l.:J1J~ 

- b~'U~d£J (l~bbm'tJb.rj1Jb~1It9l11Jflru~n';i';i1l15n1';i') <p)<r~ 
-1lJ~~'U~,.;)tJ (l~fl-:J11~1:W~1~~~:W) 

- ~~BBnb~tJ-:J 

- 1lJ~-:Jfl~ bbtJtJb~tJ~ 

 

 

 



:Wlt9l11 ~~ ijnl1bbmeu 

~.(9)~ ~tJ~~~:u1'tXbbm~b~lJb~lJ~1:UAru~n~~lJ15nl~' VI~v1'tXA'I1l~1:U~1'1b~:U, 

~(;inl1(;i'l:W~ 


- b~'U~1~ (l~bbmeub~:Wb~:wt9l1:Wflru~n11:W15nl1') (Q)<i:'~ 


- 1lJb~'Uv11CJ (l'tXA'I1l(Pll:U~1'1b~:U) 

<:01 

- '1~vvnbr;1CJ'I (9) 

- 1lJ(;NA~ bb 'U'Ub~CJ'I 

:Wlt9l11 I§:Jb ijnTHbmeu 

~.(9)bn ~tJ~~~:u1Vrbbm~b~:Ub~:U~llJAru~n~~:U15nl~'1 VI~v1'tXA'I1l~llJ~1'1 b~lJ, 

~(;inl1(;i,:j:W~ 

- b~'U~1EJ (l~bbmeub~:Wb~hJt9l1:Uflru~n111.J15nl'a') 
- 1lJb~'Uv11CJ (l'tXA'I1l~1:U~1'1b~:U) 

<:01 

- '1~vvnbr;1CJ'I 

- 1lJ(;i'lA~bb'U'Ub~CJ'I 

:Wlt9l'al l§:JmI ijnl'abbmeu 

~ . (9)~ ~tJ~~~:u1~bbm~b~lJb~:U~1:UAru~n~~:U15nl~'1 VI~v1'tXA'I1l~llJ~1'1b~lJ 
~ 

~(;inl'a(;i,:j:W~ 

- b~'U~1~ (l~bbmeub~:Ub~:W<9l1:Wflru~n'a'a:W15nl'a') 
- 1lJb~'U~lCJ (l'tXA'I1l~llJ~1'1b~:U) 

<:01 

- '1~vvnbr;1CJ'I 

- 1lJ(;i'lA~bb'U'Wb~CJ'I 

:Wl<9l'al ~~ ijnl'abbm~ 

~.(9)<t ~tJ~~~lJ1'tXbbm~b~lJb~:U~llJAru~n~~:U15nl~'1 VI~v1'tXA'I1l~1:U~1'1b~:U, 
n. ~lJl~ni bb~~,:j~'UbyjeJ~Jl';ij~eJ'UeJ'Ir)tJJ~~lJ ~l'Ul'U (9)bn(9) A'U, 

o 

'<\JTU1'U (9)bn(9) A'U 

~l'Ul'U (9)~~ A'U 

~l'Ul'U (9)bn(9) A'U 

~l'Ul'U (9)~~ A'U 

~l'Ul'U (9)bn(9) A'U 

~l'Ul'U (9)<t~ A'U 

 

 

 



- (9)~ ­

~~n1'H~-!J:W~ 


- b~'U~'JtJ (l'lXbbm1Jb~lIb~:W~11:Wflru:m';j';j:W15n1';j'1) 


- 1lJbt~hJ~ltJ (1~fl~11~llJ'~h~b&1:w) 

<::>I 

- ~~€l€lnb~tJ~ 


- 1lJfl~fl~bb'U'Ub~tJ~ 


:W1~';j1 ~~ flru~n';j';j:W15n1';j~~BBn 

~.(9)b ~'tJ~~~:w1~~~:Wl~dl ~~ e:l€ln~1:Wflru~ndd:W15nld'1 VI~€l1~fl~11~1:W~1~b&1:w 
q 

n. ~:Wl:an'1 bb~~~~'Ub~€l~dTQJ~e:l'U€l~r1Ud~~:W ~l'Ul'U (9)(;l1(9) fl'U 
q 

~~n1';j~.:J:W~ 

- b~'U~'JtJ (l'lX~~eJeJn~1:Wflru~n';j';j:W15n1';j'1) 

- 1l.1 b~'U~ltJ (1~fl~11~1:W~1~b&1:w) . 
<::>I 

- ~~e:l€lnb~tJ~ 


- 1lJfl~fl~bb'U'Ub~tJ~ 


:W1~';j1 mo ijn1';jbbm1J 

~.(9)b'1J ~ud~~:w1~bbn1~b~:Wb&l:W~1:Wflru~ndd:W15nld'1 VI~€l1~fl~11~1:W~1~b&1:wq . 

n. ~:Wl:an'1 bb~~~~'Ub~€l~dl'<\l~€l'Ue:l~r1Ud~~:W ~l'Ul'U (9)(;l1(9) fl'U 
q 

~~n1';j~.:J:W~ 

- b~'U~'JtJ (l~bbm1Jb~:Wb~:W~111flru~n';j';j:W15n1';j'1) 
-1lJb~'U~ltJ (1~fl~11~1:W~1~b&1:w) 

<::>I 

- ~~€le:lnb~tJ~ 

- 1lJfl~fl~bb'U'Ub~tJ~ 

n1';j~.:J:w~1'U'J1';j~~~1:W 

kl.(9)~ n1';j~';j'J\I~B'UB.:Jf'1'lh~1f:W (d~B~.:J:W~ l'U'J1';j~~~1:W).. 
<::>I c:a. 0 

:W~:Wl~n'1 bb~Vl~{Jl'U '<\ll'Ul'U (9)ct~ fl'U 

kl.(9)~ ~Ud~~:Wb~'U~:WflldUd~nlP11~bU'Un.rJVI:WltJ VI~€l1lJ 
n. ~:Wl:an'1 bb~Vl~~'Ub~€l~dl'<\l~€l'Ue:l~r1Ud~~:W ~l'Ul'U (9)ct~ fl'U, 

c:a. -=I = 
~. ~:Wl~n'1 bb~Vl~~'Ub~e:lfl~:W~ 

~~n1';j6).:J:W~ 
~ ~ a ~~~ 

- bVi'U~'JtJ (bVi'U~:Wfl'J';j'lh~n1f'l b1fbU'Un!lVi:W1tJ) 


- 1lJb~'U~ltJ (hh~'U~:WflldUd~nlP11ibU'Un.rJVI:WltJ) 

<::>I 

- ~~e:le:lnb~tJ~ 

<::>I 

- 1l.1fl~fl~ bb'U'Ub~tJ~ b~tJ~ 

~( 
t),~lN 1~ o"l't,J 

 

 

 



~.P1 ..... 

~~lJ~ :U1t9l~1 (ii)O 'VIlJ1V1 cr: n 
1'IIIC;:"l~{'W~ltO'! :U1t91~1 @~ lJ1t91~1 ~cr: :U1t91~1 ~~ :U1t91~1 m~ 

 

 

 



fl. 

~. 

 

 

 



:W1~~1 ml§:J ijn1~bbm~ 


bn.~ ~'lJJ~~:w1~bbfn~b~:Wb~:W~1:Wflru~flJJ:W15fl1Ji Vl1f)1~fl-:J11~1:W11-:J b~:W 

~ 

fl. ?i:W1~fli bb?i~-:J~'Ub~f)~JT~?if)'Uf)-:Jfh.JJ~~:w ~1'Ul'U (9)bn<t fl'U 
~ 

~. 	 ?i:W1~fl i bb?i~-:J~'U b~f)~-:J:W~ ~1'Ul'U (9)CS:~ fl'U 

~~nTa~.:J:W~ 

- b~'U~1EJ (l'lXbbm~b~:Wb~:W~1:Wfuu~n~~:W15n1~') CPlcrmJ 

- 1lJb~'U~1~ (t~fl-:J11~1:W11-:J b~:W) 
<:lI 

- -:J~f)f)flb?i~-:J 	 (9) 

- 1lJ~-:Jfl~bb'U'Ub~~-:J 

:W1~~1 mb ijn1~bbm", 


bn. ~ ~ tJ J ~~:w1~bb m~ b~:w b~:W ~1:W fl ru~ fl J J:W 15fl 1 J i Vl1 f)1~fl-:J11~1:W11-:J b~:W 

~ 

fl. ?i:W1~fl i bb?i~-:J~'Ub~f)~JT~?if)'Uf)-:Jr1tJJ~~:W ~1'Ul'U (9)bn<t fl'U 
~ 

~. 	 ?i:W1~fl i bb?i~-:J~'Ub~f)~-:J:W~ ~1'Ul'U (9)CS:~ fl'U 

~~n1~~.:J:W~ 

- b~'U~1£J (l'lXbbm"'b~:Wb~:W~1:WfHu~n~~:W15n1~') 
- 1lJb~'U~1~ (t~fl-:J11~1:W11-:Jb~:W) 

<:lI 

- -:J~f)f)flb?i~-:J 

- 1lJ~-:Jfl~ bb'U'Ub~~-:J 

n1~~.:J:w~1'U11~~~~1:W 

bn.(9)O n1~~~1~6H)UeJ.:JfltJ~~~:w (b~eJ~.:J:W~ 1'U11~~~~1:W)
'I 

~?i:W1~fl i bb?i~-:J~'U ~1'Ul'U (9)~ fl'U 

bn.(9)(9) ~tJJ~~:W b~'U?i:WfllJtJJ~fl11'111i bU'Ufl!)VI:W1 ~ Vl1f)hJ 
fl. ?i:W1~fli bb?i~-:J~'Ub~f)~JT~?if)'Uf)-:Jr1tJJ~~:W ~1'Ul'U (9)cg:'b fl'U 

~ 

~~n1~~.:J:W~ 
~ 	 ~ ~ ~~~I 

- b'Vi'U~1V (b'Vi'U~:Wfl1~tJ~~n1fl b~bu'Un!l'Vi1l1v) 


- 1lJb~'U~1~ (llJb~'U?i:WfllJtJJ~fl1f"11ibU'Ufl-DVI:W1~) 


- -:J~f)f)flb~~-:J 


- 1lJ~-:Jfl~bb'U'Ub~~-:J 


I 


 

 

 



- (9)b ­

ct. ~l'l'W';i~';il6(jU~rY~hhln';iD'lbb 'tA'l6(jl~ 'W.P1 ..... ~'lf)ru~n';i';i~J16 nl';il{;11~~ 
Q ~ V ~ I c::t 
'W~l';irul b{;1';i~bb~l (I,';iD'l~l'UVl mJ) 

nT'acW~1';iru11'U11".j~~(;1el~ 


ct.(9) f11".j~".j1~(;1el'Uel~fi'lj".j~suv (brjel~~:W~ f11'\.J".j1".j11 :W1~".j1 b :W1~".j1 @o

q 

:W1~".j1 @@ bb~~:W1~".j1 @b) 

lj{;1lJl~n'1 bb{;1~'l{9l'U ~l'Ul'U (9)Q1ct f)'U 

~l'Ul'U (9)Q1ct f)'U 

~l'Ul'U (9)Q1~ f)'U 

(:.J~n1".j~~:W~ 


- b~'U~1tJ (l~bbm~b~:Wb~:W~1:Wflru~n".j".j:W15n1".j') b~tJ~@Q)!n1 

- 1lJb~'U~ltJ (l1Xf)'l11{9l1l.dl'lb~lJ) b~tJ'l 

- 'l~DDnb~tJ'l 19 b~tJ'l 

- 1lJ~'lf)~ bb'U'Ub~tJ'l b~tJ'l 

:W1~".j1 b iin1".jum'tl 

ct.Q1 ~1.h~~l.J11Xbbm~b~lJb~lJ{9l1lJf)ru~n';i';ilJ15nl';i'1 ~~D11Xf)'l1l{9l1lJ~1'lL~lJ
~ 

(:.J~n1".j6N:W~ 

- b~'U~1tJ (l~um~b~:Wb~:W~1:Wflru~n".j".j:W15n1".j') 
- 1lJb~'U~ltJ (l1Xf)'l11{9l1lJ~1'lb~lJ) 

- 'l~DDnb~tJ'l 

- 1lJ~'lf)~Lb'U'Ub~tJ'l 

:W1~".j1 @o ijn1".jbbnt~ 


ct.ct ~1J';i~~lJ11Xbbm~b~lJb~lJ{9l1lJf)ru~n';i';ilJ15nl';i'1 ~~D11Xf)'l1l{9l1lJ~1'lb~lJ
, 

(:.J~n1".j6N:W~ 
<:::I 

- b~'U~1tJ (l~bbti1't1b~-:Wb~:W~1:Wflru~n".j".j:W15n1".j') @<to batJ~ 

- 1lJb~'U~ltJ (l1Xf)'l1l{9l1lJ~1'lb~lJ) b~tJ'l 

- 'l~BBnb~tJ'l 19 b~tJ'l 

- 1lJ~'lf)~bb'U'UL~tJ'l L~tJ'l 

~l'Ul'U (9)Q1ct f)'U 

~l'Ul'U (9)ct(9) f)'U 

~l'Ul'U (9)Q1~ f)'U 

~l'Ul'U (9)~ rl'U 
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